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I. GELEN EVRAK 

RAPORLAR 

1. Cumhurbaşkanınca bir daha görüşülmek üzere geri gönderilen 

Keçiler (Değişiklik) Yasası (Y.T.No:208/2/95) ve Hukuk 

ve Siyasi işler Komitesinin Yasaya ilişkin Raporu. 

(Başkanlığa Geliş Tarihi: 13/10/1995) 

YAZILI SORU YANITLARI 

2. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Erdal 

O n u r h a n ' ı n , Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu'nun Teknecik 

Termik Santralına Yakıt Alımı için Verilen T e k l i f l e r , 

Teklif Veren Firmaların Eğer Varsa Yerel T e m s i l c i l e r i , 

Baycorp'la imzalanan A n l a ş m a , Baycorp'tan Alınan Fuel-Oil 

ve Mazot ve Yeşiller Şirketinden Alınan Fuel-Oil ile 

ilgili Yazılı Sorusuna (Y. S.No : 26/2/95) T a r ı m , Doğal 

Kaynaklar ve Enerji Bakanlığı ile Ekonomi ve Maliye 

Bakanlığının Y a n ı t ı . (Başkanlığa Geliş Tarihi:10.10.1995) 

(Soru Sahibine) 
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BİRİNCİ OTURUM 

AÇILIŞ SAATİ: 10.35 

BAŞKAN: En Yaşlı Üye Sıfatıyla Kenan Atakol 

KÂTİP: Sonay Adem 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

III
1

 üncü Dönem, 3'üncü Yasama Yılının, Üçüncü Birleşimini 

a ç ı y o r u m . Ad okunmak suretiyle yoklama y a p ı l a c a k t ı r . B u y u r u n . 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN- Toplantı yeter sayısı vardır. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

BAŞKAN - Sayın mi 1letveki1leri; şimdi gündem gereği 

görüşmelere g e ç i y o r u z . Birinci madde Başkanlığın Genel 

Kurula sunuşlarıdır. Bu kısımda önce gündem dışı konuşma-

lara yer v e r i l e c e k , daha sonra da onaya ve bilgiye sunuş iş-

lemleri yapı 1acaktır. 

İki gündem dışı konuşma vardır. Birinci gündem dışı 

konuşma istemi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ruhsan Tuğyan'dan 

g e l m i ş t i r . Okuyun lütfen istemi. 
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KÂTİP -

11 Ekim 1995 

Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

Lefkoşa. 

1995-96 ders yılına g i r e r k e n , eğitimde yaşanan sorun-

larla ilgili bir gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. Gere-

ğini saygı ile arzederim. 

Ruhsan Tuğyan 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Tuğyan. 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; yine vatandaşın sesi yükselmiş durumda, 

Meclis kapısı ağlama duvarına döndü. Maalesef her toplantıda 

şikâyetçi bir kesimi kapıda buluyoruz ve aleyhte tezahürat-

lar arasında konuşmalarımızı yapmak zorunda kalıyoruz. 

D i l e r i m . . . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Demokrasinin işle-

yişidir bu bizim z a m a n ı m ı z d a . Sizin zamanınızda alışmadınız 

b u n l a r a , şimdi a l ı ş a c a k s ı n ı z . 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bizim zamanı-

mızda sen g e l i r d i n . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Ben g e l i r d i m , çünkü 

k o r k m a z d ı m . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Demokrasinin işleyişi her-

halde vatandaşı perişan e d i p , sokaklara d ö k m e k , herkesi 

huzursuz etmek değildir Sayın M i l l e t v e k i l i . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - (Anlaşılmayan 

sözler.) 
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MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Ben iftihar e d e r i m . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Vatandaşı perişan 

e t m e k . . . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Bak sizin zamanınızda 

y a p a m a z l a r d ı . Ş i m d i . . . 

BAŞKAN - Müsaade edin efendim konuşmacıya. 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Buna en azından pişkinlik 

denir sayın m i l l e t v e k i l l e r i , başka bir şey d e m e y e c e ğ i m . 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Tam en iyi 

tabiri buldunuz Sayın M i l l e t v e k i l i . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Ne? 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Buna pişkinlik d e n i r , başka 

bir şey denmez. Başka bir şeyle izah e d i l m e z . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Kime? 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Vatandaşı k ı ş k ı r t ı n , sokağa 

d ö k ü n , ondan sonra da bu demokrasidir d e y i n . Buna başka bir 

şey d i y e m e m . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Ne isterdiniz? Sizin 

gibi olalım da toplumu da içeride tutalım k e n d i l e r i n i . . . 

BAŞKAN - Sayın C i v a , müsaade edin e f e n d i m . 
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RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Neyse sırası gelince o konu 

da h e r h a l d e bu kürsüden t a r t ı ş ı l a c a k . Bugün ben başka bir 

konuda konuşma isteminde b u l u n d u ğ u m için daha fazla o konuya 

gi r m e y e c e ğ i m . 

Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; 1995-96 ders yılına 

t o p l u m u n tüm kesimleri olarak h u z u r s u z , sorunlu ve umutsuz 

bir şekilde girmiş b u l u n u y o r u z . Okuyan ç o c u ğ u m u z olsun veya 

o l m a s ı n , konu hepimizi bir şekilde i l g i l e n d i r i y o r . Çünkü eğitim 

bir toplumun can d a m a r ı d ı r . Siz o damarı keser veya zedeler-

s e n i z , toplumun hayatı ve tabiî geleceği felç o l u r . Bu sebep-

ledir ki herkes bu konu ile doğrudan i l g i l i d i r . İlgilidir 

ama yeteri kadar bilgili midir? Hiç s a n m ı y o r u m . Gün g e ç m i y o r 

ki medya eğitim konusunu çeşitli b o y u t l a r ı n ı irdeleyen yazı-

lar i ç e r m e s i n . Her gün aynı konu ile i l g i l i , çeşitli boyut-

larıyla ilgili y a y ı n l a r l a k a r ş ı l a ş ı y o r u z . V a t a n d a ş m e d y a d a 

y a y ı n l a n a n h a b e r l e r i n h a n g i s i n e inanacağına bir türlü kesti-

r e m i y o r . Çünkü bir d e y i ş l e m i k r o f o n a yakın o l a n l a r sesini 

daha iyi d u y u r a b i 1 i y o r . Örneğin tek sesten yayın yapan B R T , 

toplumu istediği yöne y ö n l e n d i r e b i 1 i y o r . Sayın Talât e ğ i t i m d e 

p l a n l a n a n , yeni y a p ı l a n m a olayını BRT kanalıyla çok yoğun bir 

b i ç i m d e o kadar hoş ifadelerle a n l a t ı y o r k i , dinleyen vatan-

daşlar pembe d ü n y a l a r d ü ş l e m e k t e n k e n d i l e r i n i a l a m ı y o r l a r . 

Bu arada ö ğ r e t m e n l e r i n e y l e m l e r i de bu pembe d ü n y a l a r üze-

rinde kara b u l u t l a r gibi takdim e d i l i n c e , ö ğ r e t m e n , vatanda-

şın g ö z ü n d e kötü adam olur ç ı k a r . Ama acaba işin aslı bu mu? 
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Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; 1995-96 ders yılına 

ilköğretimden üniversiteye kadar eğitimin her kademesinde 

yaşanan büyük sorunlarla g i r i l d i . Geçen yıldan kalan sorunların 

halledilmesi b e k l e n i r k e n , bunlara bu yıl yenilerinin eklenmiş 

d u r u m d a . Sayın Mehmet Ali Talât'ın kendisi burda y o k , ama 

herhalde söylediklerim kendisine u l a ş ı r . 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Aha Civa 

veki1 i 1idir. 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Sayın Mehmet Ali Talât'ın 

inatla sürdürmeye çalıştığı rijit p o l i t i k a , toplumda anarşiyi 

körüklemeye b a ş l a d ı . İlkokul çocukları sokakta, öğretmenler 

sokakta, üniversiteli gençler s o k a k t a . Bütün bu insanlar 

laf olsun diye zevk için sokağa dökülmedi e l b e t t e . Toplumda 

bir huzursuzluk yaşanmaktadır. Ve Sayın Eğitim Bakanı bütün 

bu olanlara kulağını t ı k a m ı ş , gözünü kapamış vaziyette kayıtsız 

k a l m a k t a d ı r . Sorumluluk sahibi bir Bakanın toplumda görünen 

bu boyuttaki bir tepkiye kayıtsız k a l m a s ı , hatta daha ileriye 

giderek olayı tırmandırması nası 1 izah edilebilir Sayın B a ş k a n , 

sayın milletvekilleri? Eğer bilen varsa lütfen s ö y l e s i n , 

biz de ö ğ r e n e l i m . 

Eğitim konusuna girmeden okul binalarına bakacak olursak 

zaten ta baştan içimiz k a r a r ı r . Eğitim konusuna girmeden 

binalara bakarak içimiz k a r a r ı r . Koskoca bir yaz g e ç t i . 

Buna rağmen taş taş üstüne k o n m a d ı . Okullarımız d ö k ü l ü y o r . 

Gazetelerde her gün boy boy okullarımızın r e s i m l e r i , tavanlar 

d e l i k , duvarlar y ı k ı k , pencereler k ı r ı k , sağlam camı olmayan 

okullarımız v a r . Yeni derslik ilâvesi y o k . Bu bir y a n a , 

hiçbir tamirat da y a p ı l m a d ı . Bu konuda pek çok okulda sorunlar 

y a ş a n m a k t a d ı r . Sayın Bakanın açıklaması v a r . "Kırık camları 

bile tamir edecek paramız yok." Peki, adama sormazlar m ı , 

yeniden yapılanma adı altında mevcut eğitim sistemini baştan 

tırnağa altüst edecek bir çalışmaya girerken bunun m a l i y e t i n i n , 

bütçeye getireceği külfetij hesaplamadınız mı? Bir kırık 

cam tamir edecek parası olmayan Eğitim Bakanlığı 
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böylesi büyük bir projeyi nasıl altından kalkacak diye acaba 

düşünmeden mi ortaya attı? Bu tutumun Türkçede güzel bir 

özdeyişlik izahı vardır."Ayranı yok içmeye, tahtaravanla 

gider çeşmeye" diye çok güzel bir izahtır bu durum için 

b e n c e . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Öyle d e ğ i l , başka 

t ü r l ü . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Ö y l e d i r . Aynen ö y l e d i r . 

Sayın B a k a n , hoşgeldiniz d i y e l i m . Sayın B a k a n , ben daha 

önce bu kürsüden birkaç kez size bir yakıştırmada b u l u n m u ş t u m , 

aceleci bakan d i y e . A n c a k , acele işe şeytan kar işır. Karıştı 

b i l e . Bakarsanız göreceksiniz toplumda huzursuzluk günden 

güne çığ gibi b ü y ü y o r . Çünkü ortaya çıkan sorunların hiçbiri 

h a l l o l m u y o r . Hepsi yerinde d u r u y o r . Size bugün yeni bir 

sıfat e k l e y e c e ğ i m . Sayın B a k a n , siz de kabul edin müthiş 

bir d e m a g o k s u n u z . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Yapma y a h u . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Aynen ö y l e . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Yapma y a h u . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Vatandaşın en hassas noktasını 

buldunuz^çocukları . 

İÇİŞLERİ BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - Açmayın 

bu e d e b i y a t ı . Kişilere yönelik açmayın bu e d e b i y a t ı . Demagok 

edebiyatını a ç m a y ı n . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Kişilere yönelik hiçbir 

tavrımız yok Sayın B a k a n . 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Açmayın bu 

şeyi, s a y f a y ı . D e m a g o k , Türkçe a n l a t ı n . Çok kötü şeyler 

söylerim o v a k i t . 

RUHSAN "RJĞYAN (Devamla) - Bu toplun bugünlere ulaşabilmek için çok şeyler çekti. 



__ 2 5 7 -

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs Türk 

Cumhuriyeti genç bir d e v l e t t i r . Ama zengin bir devlet d e ğ i l d i r . 

Hele Koalisyon Hükümetinin ülkeyi iki yılda getirdiği bu ekonomik 

çıkmazca mevcudu yıkıp enkaza çevirmek ve herşeyi yeni baştan 

inşa etmek gibi bir lüksümüz asla y o k t u r , hiçbir zaman da olma-

m ı ş t ı r . Bütün bu olumsuzluklar ortadayken. 

AHMET DERYA (Lefkoşa) (Yerinden) - Enkazı temizleyip 

de yeni şeyler inşa etmek kolay değil. 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Eğitim... 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) -Hani şey A t a t ü r k ç ü l ü k , 

devrimciliğiniz nerde kaldı? 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Memlekette enkaz yoktu Sayın 

M i l l e t v e k i l i . Memlekette enkaz y o k t u . Şimdi Eğitim Bakanlığının 

yapmaya çalıştığı mevcudun hepsini yıkıp enkaza ç e v i r m e k , sonra 

yeni baştan herşeyi inşa etmek ki bu topluma müstahak d e ğ i l d i r , 

bu lüksümüz yoktur tekrar e d i y o r u m . 

Bütün bu olumsuzluklar ortada iken, eğitim plânlaması 

konusunda herhangi bir uzmanlığı veya tecrübesi olmayan birkaç 

kişiye kağıt üstünde hazırlattığınız yeniden yapılanma progra-

mını uygulama gibi bir maceraya atılma cesaretini nereden bulu-

yorsunuz Sayın Bakan merak e d i y o r u m . Program içeriğini tartış-

m ı y o r u m . İyi de olabilir kötü d e . Bunu siz de b i l e m e z s i n i z . 

Bir şeyi söyleyebilmek için makul bir süre örneğin 3-4 yıl ola-

bilir, makul bir süre, birkaç pilot okulda denemeniz g e r e k i r . 

0 zaman hepimiz bir fikir sahibi olabiliriz belki. Ama şimdi 

bunu söylemek mümkün değil. Kaldı ki bugünkü şartlarda programınız 

çok iyi bile olsa uygulamanız ve başarı sağlamanız mümkün değil. 

Çünkü, Bakanlığa geldiğiniz günden beri uygulayıcılarınız yani 

öğretmenlerle sürekli kavga içerisindesiniz. Sayın Alnar bu 

davranışınızı çok güzel y o r u m l a m ı ş , Ortaeğitim Öğretmenler 

Sendikası adına çok güzel y o r u m l a m ı ş . Gerçekten burada söylemeye 
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d e ğ e r . "Ordusuna savaş açan komutan"a b e n z e t i l i y o r s u n u z . Ordusuyla 

savaş halinde olan bir komutan diyor Sayın A l n a r , nasıl zafer 

k a z a n a b i l i r . Çok doğru, aynen k a t ı l ı y o r u m . 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Savaşmak istemeyen 

orduya ne yapılır ha? 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Ö ğ r e t m e n e . . . 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Savaşmak istemeyen 

orduya ne yapılır? 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Öğretmene yal arıcı, sahtekâr, para düşkünü diyorsunuz, 

öğretmenlerinizin hiçbirinin bu Sı atları hak etmediğini düşünü-

y o r u m . Ama bu tür davranış içerisinde olan varsa ortaya çıkarmak 

ve o kişileri teşhir etmek sizin görev inizdir. Fakat öğretmenlerin 

%90'nına sahtekâr, daha ileri giderek hekimlerimize sahtekâr 

deme hakkını . nerden buluyorsunuz? Bu hakka asla sahip olamaz-

sınız. Bir sahtekârlık sözkonusuysa, memlekette mahkemeler var. 

Tespit edip derhal mahkemeye g ö n d e r e b i l i r s i n i z . Ama suçsuz insan-

ları bu tür karalamalarla toplum gözünde küçük düşürerek hiçbir 

yere v a r a m a z s ı n ı z . Yalnızca topluma güvensizlik tohumları ekmiş 

olursunuz o kadar. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bugün eğitimde yaşa-

nanan kaos üç günde ortaya ç ı k m a d ı . Sendika üç ay önceden Bakanlığı 

grev konusunda uyardığı halde üç ay önce uyardığı halde basından 

izledik hep b i r l i k t e . Okullar açılmış olmasına rağmen çalışma 

saatleri konusunda herhangi bir mutabakata v a r ı l a m a d ı . Ortada 

mevcut bir güven bunalımı sözkonusu. Öğretmenler Bakana güven-

medikleri için çalışma p r o g r a m l a r ı n ı , aynen bu ifade e d i y o r l a r , 

öğretmenler Bakana güvenmedikleri için çalışma programlarını 

yasal statüye oturtmak istiyorlar. Elimizde mevcut basına dağı-

tılmış toplantı tutanaklarına göre o zamanki m ü s t e ş a r , ortaöğretim 

müdürü ve sendika temsilcilerinin müştereken yaptıkları toplan-

tılar sonucu bu yıl için plânlanan programın öğretmen bir gün 

öğleden sonra, öğretmenin bir gün okula öğleden sonra gelme-

siyle uygulanabileceği konusunda mutabakata varılmış, 

bu tutanaklar basına d a ğ ı t ı l d ı . 
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Gerçi yanlış anlamadıysam Sayın Bakanın dünkü beyanatlarında 

bu tutanaklarda tahribat olduğu öne s ü r ü l d ü . Bu da olayın 

ayrı bir b o y u t u . Bu tutanaklara dayanarak s ö y l ü y o r u m . Böyle 

bir mutabakat v a r . Öğretmenlerin isteği, varılan mutabakat 

çerçevesinde konunun yasal baza o t u r t u l m a s ı . Bakanlıkla 

esas anlaşamadıkları nokta b u . Yoksa öğleden sonra okula 

gelmeme gibi bir iddiaları olmadığını s ö y l ü y o r l a r . Esas 

anlaşamadıkları konunun bu olduğunu ifade e d i y o r l a r . Sayın 

Bakan herhalde ileriye dönük düşünceleri olduğu için yasa 

ile kendini bağlamak istemiyor, öğretmenler de kendisine 

güvenmediklerini açıkça b e l i r t t i l e r . Bu sebeple yasal düzen-

leme istiyorlar ve konu bu şekilde uzayıp g i d i y o r . Yasaya 

görej hafta 11 k ders saati 2 0 . Fazla çalışılacak saatlere ek 

mesai verileceği s ö y l e n i y o r . Öte yandan geçen yılkı ek mesai 

ücretleri halen ö d e n m e m i ş t i r . Geçen yılki ek mesai ücretleri 

halen ödenmediyse şimdi bu yıl öğretmeni nasıl daha fazla 

çalışmaya yönlendirebileceksiniz? Öğretmenlerin yasal hakları 

olduğu halde ödeneği daha ö d e n m e d i . Okullar a ç ı l d ı , başladı 

halâ daha hazırlık ödeneği ö d e n m e d i . Dünkü basından izlediği-

mize göre Sayın Maliye Bakanı önümüzdeki hafta ödeyeceklerini 

ifade e t m i ş . İnşallah g e r ç e k l e ş i r . 

Bugün yaşanan çok önemli bir sorun da ciddi boyutlar-

daki öğretmen e k s i k l i ğ i d i r . Yeniden yapılanma diye diye 

sistem adına yaratılan sistemsizlik ve karmaşa sonucu 

bugüne g e l i n m i ş t i r . Okullar açılalı bir ay o l u y o r . Daha 

şimdi Türkiye'ye başvurulmuş ve müracaat kabulü için ilânlar 

v e r i l m i ş t i r . 81 öğretmen eksikliği v a r m ı ş . Peki Sayın B a k a n , 

okulların açılmasının üzerinden bir ay g e ç t i , bunu daha 

önce yapamaz mıydınız? İlân verilecekse daha önce verdiremez-

miydiniz? Bu bağlantıyı niye bu kadar geciktirdiniz? 

Eğer bu öğretmenlerin hepsi bulunsa bile, ki öğretmen fabri-

kasyon bir meta d e ğ i l d i r . İstediğiniz anda hemen anında 

b u l a m a z s ı n ı z . Bulduğunuzu v a r s a y a l ı m . Bu öğretmenlerin forma-

litelerinin tamamlanıp buraya gelmesi zaten Şubat'ı b u l u r . 
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Demektir ki, çocuklarımız Şubat'a k a d a r , hiç değilse Şubat'a 

kadar öğretmensiz k a l a c a k l a r d ı r . Edindiğim bilgiye göre 

özellikle eksik o l a n , eksikliği görülen öğretmenler Türkçe 

ve Edebiyat öğretmenleridir büyük ölçüde . Türkçe ve Edebiyat 

en temel d e r s i m i z . Çocuklarımızın bir sömestre Edebiyat'tan, 

Türkçe'den yoksun bir eğitim geçirebileceklerini bile düşünmek 

istemiyorum. Ben şahit oldum b i z z a t . Çocukların velileri 

g e l i y o r , çocuğum Edebiyat Bölümüne g i r d i , ama Edebiyat hocası 

y o k , ben ne yapayım? Acaba Fen'e mi geçireyim? E Edebiyat'a 

yetenekli ise o ç o c u k , Fen'e yeteneği yoksa veli tabii bunu 

bilemiyor p a n i k t e n , Fen'e geçireyim diye geliyor müracaat 

e d i y o r . Öğretmen eksikliği Sayın Bakanın açıkladığı gibi 

büyük ölçüde yoğun emekliye ayrılmalardan k a y n a k l a n ı y o r . 

Peki çalışanlar durup dururken topluca emekliye neden ayrıl-

sınlar? Bu da olayın başka bir b o y u t u . Yine Hükümetin tedbir-

sizliğinden herkeste şüphe uyandıracak beyanlarla yarattığı 

güvensizlik ortamında bu yıl içinde toplu emeklilik istemleri 

gündeme g e l d i . Netice olarak öğretmen sıkıntısı şu veya 

bu sebebten b a ş g ö s t e r d i . Ama bunu halletmek yine Eğitim 

Bakanlığına d ü ş e r . Bunu halletmek üzere okulların açılmasından 

bir ay sonra -fealiyete geçmelerini kesinlikle açık1ayamaz1 ar 

d i y o r u m . Bu sıkıntıya belki tamamıyle değilse b i l e , büyük 

bir etken de peş peş e açılan özel k o l e j l e r d i r . Bu kolejler konusu 

bu kürsüden çok d e f a , çok uzun süre t a r t ı ş ı l d ı . Yine derinle-

mesine girmek istemiyorum. Ama bu özel kolejlerin açılışı 

ben o zaman d a , tutanaklarda v a r d ı r , s ö y l e m i ş t i m , öğretmen 

sıkıntısına düşeceksiniz d e m i ş t i m . Çok büyük bir etken oldu 

m u h a k k a k . Çünkü bu kolejlere alınan öğretmenler yurt dışından 

getirilmedi veya y a r a t ı l m a d ı . Okullarımızda çok başarılı 

görünen öğretmenler arasından özellikle seçildi ve bunlar 

kolejlere a k t a r ı l d ı . Dolayısıyla onların yeri şimdi b o ş . 

Yeni gelecek öğretmenleri k ü ç ü m s e m i y o r u z . Ama elbette tecrübeli 

öğretmenlerle y e n i , hiç tecrübesi olmayan öğretmenleri de 

bir kefeye koyamayız bu d u r u m d a . 0 tecrübeli öğretmenlerden 

yeni gelen öğretmenlerin çok öğrenecek şeyi vardır. Maalesef tecrübeli 

öğretmenlerin hepsi emekli olup kolejlere geçmiş durumdadır. 

MEHMET CİVA (Yerinden) (Devamla) - Para var emeklilikte de onun 

için 
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RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Sayın Başkan, sayın milletve-

killeri; bu arada kolejlerle ilgili bir konuya değinmek isti-

y o r u m . Fazla genişletmeden bir konuya değinmek istiyorum. Kolej-

lerin akıbeti belirsizlik g ö s t e r i y o r . Çok ç e l i ş k i l i , yaz boyunca 

çok çelişkili açıklamalarla k a r ş ı l a ş t ı k . Kolejler kapandı kapanmadı, 

açıldı açılmadı derken bugüne ge 1 indi. Koleje giriş sınavı sakın-

calı diye k a l d ı r ı l d ı . Geçende basından öğrendiğimize göre Kolej 

ikinci sınıfa giriş sınavı y a p ı l m ı ş . Bu ne perhiz bu ne lahana 

t u r ş u s u . Koleje giriş sınavı kaldırıldı, gerekçe m a l u m , t a m a m . 

İkinci sınıfa giriş sınavı açıldı. Sınav k a l d ı n ldıysa onu niye 

açtınız? Bütün okullar kolej olacak d e n d i . Bir okul, orta bire 

beş saatlik fazladan seçmeli bir ingilizce dersi konmakla kolej 

mi olur? Hele bu okullarda pek çok öğretmen eksikliği varken. 

Ayrıca seçmeli diye konan ek ingilizce dersini verecek öğretmen 

yokken bu okullar nasıl kolej seviyesine gelecek? Nasıl bütün 

okullarımızı bu seviyeye çıkaracağız? Bu okullar Türkiye'deki 

bu okullarda okutulmak üzere seçmeli İngilizce dersi olarak 

seçilen kitap, Türkiye'de Anadolu Liselerinin» kolejlerin hazırlık 

sınıfında okutulan Fen Bilgisi kitabı. Peki bu dersi verecek 

olan öğretmenlere herhangi bir... 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) -

Kim söyledi? 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Kimin söylediği önemli değil 

Sayın Bakan. 

MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) - Doğru d e ğ i l . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Kimin söylediği önemli d e ğ i l . 

MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) - Doğru kabul edip 

k o n u ş m a . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Hayır, kitabı ben sizin eli-

nizde de g ö r d ü m . Eğer aynı kitabı okutuyorsanız bana siz gös-

terdiniz ve o kitap,belki, Anadolu Lisesinde böyle bir bilgi 

aldım, yanlışsa yanlış deyin ama elinizdeki kitabı ben gördüm, 
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Anadolu Lisesinde okutulup okutulmaması o kadar önemli değil, 

fen bilgisi içeren bir İngilizce k i t a p . Ben o zaman da size 

sormuştum, hatırlayın, hafızanızı yoklayın bu kitabı, bu dersi 

kim verecek? İngilizce öğretmenleri dediniz bana. Peki ingi-

lizce öğretmenleri ingilizce Fen Bilgisi dersini nasıl verecek? 

Onları dediniz hizmet içi eğitimden g e ç i r e c e ğ i z . Bugüne kadar 

böyle bir hizmet içi eğitim olduğunu işitmedim. Varsa söyleyin 

ben bir hekim olarak biyolojiyi herhalde bir İngilizce hocasından 

daha iyi bilirim. Ve çocuğuma Fen Bilgisi dersinde yardım etmek 

istediğimde zaman zaman zorlandığımı hissediyorum bi1 hassa biraz 

ileri sınıflarda. Peki İngilizce hocası, hiç biyoloji bilmeyen 

bir İngilizce hocası nasıl İngilizce Fen Bilgisi dersi öğretecek? 

Diyorsunuz ki Fen Bilgisinin birtakım terimlerini ö ğ r e t e c e k . 

Onu sözlük olarak verelim çocukların e l i n e , var bizim evde var 

öyle bir sözlük meselâ Fen Bilgisi Sözlüğü d i y e , verelim çocuklar 

onu yardımcı kitap diye k u l l a n s ı n . Ayrı bir ders olarak koymanın 

anlamı yok eğer hocası y o k s a . Hoca varsa, hoca varsa ve bunu 

detaylı bir şekilde öğretecekse bir şey diyeceğim yok ama mevcut 

İngilizce hocalarının bunu verebileceğini hiç sanmıyorum. 

Olayın diğer bir boyutuna bakacak o l u r s a k , yeni getirilen 

sisteme fırsat eşitliği yaratılacak ve aileler çocuklarına 

özel ders aldırtmayacaklar dediniz ama görüyoruz ki özel dersler 

kalkmadı, özel dersler kalkmadı, nasıl ki sınav kalkmadı, özel 

dersler de kalkmadı, yalnız senesi d e ğ i ş t i . Orta birde eskiden 

yalnız kolejdeki öğrenciler biraz derslere daha kolay adaptasyonu 

daha kolay uyumu sağlayabilmek için ingilizce ders alıyordu 

ama şimdi kolejdekiler değil yaygın doğrudur eşitlik sağlandı, 

bütün o k u l l a r ı n , ortaokullarındaki birinci sınıftaki çocuklar 

sıraya dizildi şimdi öğretmenlerin kontenjanları dolmuş, ingi-

lizce öğretmenlerinin kontenjanları dolmuş, İngilizce dersi 

için yoğun bir m ü r a c a a t , özel ders için yoğun bir müracaat var-

m ı ş . İngilizce Öğretmenlerinin verdiği bilgi bu. Biz şimdiye 

kadar bu kadar yoğun ders vermiyorduk d i y o r l a r , şimde hem de 

o çok e l e ş t i r d i ğ i m i z , hepimizin eleştirdiği öğretmenin kendi 

sınıfındaki öğrencilere ders vermesi g ü n d e m d e . Neden? 
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Çünkü diyoruz ki, bu çocuklar birinci sınıf boyunca yapılacak 

birkaç sınavda, sayısını tam b i l e m e y e c e ğ i m , yapılacak birkaç 

sınavın ortalamasında altı alması gerekir ki, bir sonraki 

sene kolej programına devam e d e b i l s i n . E, peki kendi öğretme-

ninden altı alabilmesi için bir çocuğun ne yapması gerekir? 

hemen herkes öğretmenin kapısına d i z i l i y o r . Yani bu durumda 

hem s ı n a v l a r , hem özel dersler kaldırılmış durumda d e ğ i l , 

bilâkis yoğunlaşmış ve zamanı değişmiş d u r u m d a d ı r . Yani 

İlkokul sonda alınacak ders Orta 1
1

 de a l ı n d ı . Hiçbir şey 

d e ğ i ş m e d i . Eğer bu uygulamada ısrar edilirse ortaokullarımız 

kolej seviyesine g e l m e y e c e k . Çok d e ğ i l , üç sene sonunda 

kolejlerdeki İngilizce seviyesi d ü ş e c e k t i r . Bunu görmek 

için kâhin olmaya gerek y o k t u r . Eğer mecbur olursak 

üç sene b e k l e y e c e ğ i z , üç sene sonra bunlar ortaya çıkacak 

daha kesin bir ş e k i l d e . 

Diğer taraftan Orta 1'e bilgisayar dersi kondu veya 

diğer sınıflarda da Orta 1
1

 e bilgisayar dersi k o n d u . Halbuki 

okullarda ne b i l g i s a y a r , ne de bilgisayar dersi verecek 

öğretmen yoktur veya bilgisayar verse o kalabalık okullarda 

bir tane b i l g i s a y a r , iki tane b i l g i s a y a r . Yine ben de bir 

kısmını a r a ş t ı r d ı m , bir kısmını basından ö ğ r e n d i m . Lefkoşa'daki 

çünkü Lefkoşa'daki okullarla fazla bir temasım o l m a d ı . 

Lefkoşa'daki okullarda bu eksiklik v a r . E, peki Lefkoşa'daki 

okullarda bilgisayar ve bilgisayar hocası yoksa acaba 

taşrada durum nedir? Bunu sormak lazım. Örnekleri u z a t a b i l i r i z . 

Ama biraz da öniversite öğrencilerinin durumuna değinmek 

istiyorum. Onun için kolejler konusunu daha sonraya b ı r a k ı y o r u m . 

Doğu Akdenizli Kıbrıslı ö ğ r e n c i l e r , Doğu Akdeniz 

Üniversitesinde okuyan Kıbrıslı öğrenciler aylardır e y l e m d e , 

her türlü eylemi d e n e d i l e r . Oturma e y l e m i , yürüme e y l e m i , 

siyah çelenk falan her türlü eylemi d e n e d i l e r . Aylardır 

e y l e m d e . Ama sorunlarına halâ çare b u l u n a m a d ı . Ekonomik 

bunalımın doruğa çıktığı bu dönemde Hükümetin bu çocuklara 

sahip çıkması lazım. Pek çoğumuz bu çocuk 1 arın 72 milyon gibi 

astronomik bir okul harcını veremeyeceğini b i l i y o r u z . 

72 milyon bu ekonomik darboğazda zaten her taraftan cende-

reye alınmış, vatandaşın boğazına basmaktan başka birşey 

d e ğ i l d i r . Hükümetin buna ve diğer isteklerine bir şekilde 
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yardım etmesi g e r e k i r . Hele bir de üstüne üsHük Doğu Akdeniz'de 

okuyan çocuklarımızın o k u m a s ı n ı , iyi yetişmesini istiyoruz. 

Bu eminim hepimizin ortak isteği. Ama birden fazla çocuğu 

olan aileler Doğu Akdeniz Ün iversitesi'nde okutmak zorunda 

olduğu birden fazla çocuğu olan aileler ne yapsın? Bunlara 

diyebilirsiniz ki eskiden de bir indirim y o k t u . Ama eskiden 

harç verilebilecek bir m i k t a r d ı . Ailelerin verebileceği 

bir m i k t a r d ı . Şimdi 72 milyon gibi bir miktar iki veya üç 

çocuğu olan aileler biliyorum bunu vermeleri mümkün d e ğ i l . 

Zaten bir tanesini bile ödemeleri mümkün d e ğ i l . Ama iki, 

üçüncüyü hiç ö d e y e m e z l e r . 0 zaman eşitsizliği tam ortadan 

k a l d ı r d ı k . İkinci ç o c u k , üçüncü çocuk üvey evlât d u r u m u n d a , 

vay gelen onların h a l i n e . Devlet bu açığı kapatmak için, 

bu da çocukların talebi; ö ğ r e t i m , yüksek öğretim kredisi 

v e r e b i l i r . Burs veriliyor b e l k i . Ama bu burs yeterli d e ğ i l d i r , 

bir yüksek öğretim kredisi v e r i l e b i l i r . Bunlara kulak tıka-

makla kalmamış Sayın Bakan, üstüne üstlük Hükümetimiz bir 

de %2 KDV uygulamayı p l â n l ı y o r . Artık vatandaş bunun altından 

nasıl kalkacak? Biraz şey gibi o l a c a k , gazete haberi gibi 

olacak ama parası olan okusun durumuna g e l d i k . Parası olmayan 

uzaktan bakacak h e r h a l d e . 

Sayın B a ş k a n , sayın m i l l e t v e k i l l e r i ; Sayın Mehmet 

Ali T a l â t ' ı n . . . 

BAŞKAN - Sayın T u ğ y a n , uzun sürer mi daha? 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Yok, toparlıyorum artık. 

BAŞKAN - T a m a m . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Sayın Mehmet Ali Talât'ın 

yeniden yapılanma programı perde perde ortaya çıkarken 

bu yıl yeni bir uygulamaya şahit o l d u k , ilkokul dördüncü 

ve beşinci sınıflarında İngilizce kitapları çocuklara para 

ile satılmak isteniyor. Yasalarımıza göre zorunlu eğitim 

kapsamında olan ilk ve ortaokullarda özellikle ilkokullarda eskiden 

beri kitap, kalem, defter vesaire ücretsiz verilirken, bu yıl ani bir 

kararla İngilizce kitapları para ile satılmaya kalkılıyor. 
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Zaten bu yıl Devlet» Kolejlerini kapatarak özel kolejlerin önünü 

açan Sayın Talât, paralı eğitime adım atmış o l d u . Özel kolejler 

dolayısıyle paralı eğitime adım atmış oldu. Şimdi sıra ilkokullar-

d a . Seneye bütün kitaplar paralı denirse hiç şaşırmayalım, ilk-

okullarda geçen yıldan beri yaşanan ve bu yıl kangrenleşen merke-

zileştirme krizi halen devam ediyor. Merkezileştirme iyi bir 

uygulama o l a b i l i r . Ancak zorla olmaz, mutlaka ikna yoluyla yapılb 

m a l ı d ı r . Köyler için okul ve öğretmen çok ö n e m l i d i r . Merkezileş-

tirmeyi zorla yaptınız veya ikna etmeden yaptınız o eleştirilerin 

ayrı bir b o y u t u . Yaptıktan sonra boş kalan okullar köylüler 

için çok ö n e m l i d i r . 0 okulları sosyal ve kültürel etkinlikler 

için özellikle ku 11 andırtmanız gereğine inanıyorum. Akıbetini 

ö ğ r e n e m e d i m , fakat bir okulun fabrika yapılmak istendiğini yine 

basından izledik. Okullarına sahip çıkan köylüleri buradan kut-

lamak istiyorum. 

Eğitimdeki sorunlarımızı bir gündem dışı konuşma kapsa-

mında sıralamakla b i t i r e m e y i z . Sürem de dolduğuna göre toparlamak 

d u r u m u n d a y ı m . Kısaca vermeye çalıştığım örneklerden de görülüyor 

ki, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti eğitimi giderek içinden çıkıl-

maz bir hal alıyor. Temel taşları oynamış bina gibi her an çökme 

tehlikesi a r z e d i y o r . Bir tarafta ordusuna savaş açmış bir 

k o m u t a n . Diğer taraftan kazanılmış haklarını haklı olarak geri 

vermek istemeyen öğretmen kitlesi. Beri yanda şaşkın çocuklar 

ve olanları hayretle izleyen sessiz ama patlamaya hazır veliler. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ufuk hiç de parlak 

g ö r ü n m ü y o r . Dedelerimizin ta ingiliz idaresi zamanında yürekle-

rindeki inanç ve azimle attıkları sağlam temeller üzerinde gelişen 

eğitimimizin bir kapris uğruna alabora olmasına göz y u m a m a y ı z . 

Aksi takdirde tarih bizi a f f e t m e y e c e k t i r . 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu konuda hepimiz 

üzerimize düşen görevi yapmak d u r u m u n d a y ı z . Dinlediğiniz için 

teşekkür ederim, hepinize saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Tuğyan. 

Yanıt verecek misiniz Sayın Bakan? B u y u r u n . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALAT - Sayın 

Başkan, değerli mi I letveki 1 Ieri; Say ı n Ruhsan Tuğyan'a, eğitimi 

yeniden Mecli gündemine gündem dışı olarak da olsa getirdiği 

için teşekkür e d e r i m . 

Konuşmama başlarken bir şeyi vurgulamak istiyorum. Eği-

timde zaman kaybedildiğinden bahsetti Sayın T u ğ y a n , d o ğ r u d u r . 

Eğitimde kaybedilen çok zaman o l m u ş t u r . Bu zamanı ortadan kaldırmak 

için, bu zamanı, çalınan bu zamanı g e n ç l e r i m i z i n , insanlarımızın, 

geri kazandırmak için ç a l ı ş ı y o r u z . Bütün çabamız bunun içindir. 

Bu bakımdan eğitimde zaman kaybına hiç mahal olmadığına inanıyoruz 

ve ona göre hareket e d i y o r u z . Bütün eylemlerimiz de zaten ona 

d a y a l ı d ı r . Bugünkü ç a t ı ş m a l a r ı n , sorunların nedeni de yine buna 

dayalıdır. Yıllar boyunca eğitimi... 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Zamanı bu sene 

kaybedilen, geçmişten b a h s e t m i y o r . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Geri çekilme, 20 y ı l , 20 

yıldan da fazladır belki ama en azından son 20 yılda kaybedilen 

o büyük zamanı yeniden kazandırmak biraz zor olacak ama onun 

için de çalışmak zorundayız, g ö r e v i m i z d i r . 

DERVİŞ EROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hakkı Bey gibi 

konuştun sen d e . 

SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) - Hakkı Bey gibi konuşma. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Efendim şimdi alt yapı olayına 

kısaca değinmek istiyorum. Alt yapı sığınılan bir tek yer olu-

yor eğitimi eleştirenler için, başka hiçbir şey y o k . 
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Başka hiçbir şey y o k . Nedir olan? işte, okullar tamir edilme-

d i . Okulun alt yapısı y o k , eğitim bütün gün olamaz, yarım 

gün olur. ya yarım gün için alt yapı var mı? Niçin var yani? 

Niçin yarım gün için alt yapı var da, tam gün eğitim için 

alt yapı yok? 

MEHMET BAYRAM (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Tenakkuza düşme 

Sayın Bakan. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- 0 nedenle... 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a)- Tenakkuza düşme 

y a n i . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Yok, tenakkuza d ü ş m ü y o r u m . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devamla)- Yarım gün için bile 

yok d i y o r s u n . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Hayır. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a)- Onu ifade e d i y o r s u n . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Hayır, ifadeniz o. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a)- Yok. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Alt yapı y e t e r s i z d i r , o 

nedenle tam gün eğitim olmaz. Alt yapı yetersizse hiç eğitim 

o l m a z . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Alt yapı 

y a r ı m , eğitim de y a r ı m . 
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MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Hayır, işte o olmaz. Sizin 

öngörünüz o. Ama alt yapının yarım olması, eğitimin yarım 

olmasını gerektirmez. Bu çok y a n l ı ş . 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam 1 a)- Ağacın altında bile 

olur. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Ağacın altında da olur. 

Evet, doğru söylediniz. Tamamen katılıyorum. Ağacın altında 

da olur. Hem de zerdali ağacının altında da olur. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a)- Sayenizde bunları 

da g ö r e c e ğ i z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Kışın yaprak döktüğü halde. 

MEHMET BAYRAM (Yer inden)(Devam1 a)- Sayenizde bunları 

g ö r e c e ğ i z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Olur e f e n d i m , o l u r , olur. 

DERVİŞ EROĞLU (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Bakana da gerek 

kalmaz. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Evet, d o ğ r u d u r . Şimdi efen-

dim, eğitim, öyle güzel b i n a l a r , dört dörtlük hazırlanmış 

laboratuvarlar, dört dörtlük hazırlanmış kütüphaneler olmazsa 

yapılamaz d e n e m e z . Bugün savaşın yaşandığı Bosna'da da eğitim 

sürmektedir. 1963'ten itibaren büyük bir mücadele ve savaş 

yaşanan Kıbrıs'ta da sürmüştür ve o günün koşullarında okul 

ve bina yetersizliğinden dolayı çift tedrisat da yapılmıştır 

bu ülkede, herkes hatırlayacaklar, sabahçılar ve öğleden son-

racılar olarak ve örneğin İstanbul'da, Türkiye'de 80, hatta 

90 kişilik sınıflarda eğitim y a p ı l m a k t a d ı r . 90 kişilik sınıf-

larda. 
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RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Doğru mu o? 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Bunlar doğru şeyler değil 

t a b i i . 0 ayrı bir konu ama, imkânsızdır demek doğru değil, 

işte o nedenle, bu konudaki abartılara çok kulak vermemek 

lâzım, ben, açık konuşuyorum. Hiç gizli birşeyi y o k . Ben, 

kırılan camları bile tamir etmekten aciz o l d u ğ u m u z u , bütçe 

açısından söyledim, d o ğ r u d u r . Söylüyorum da, bu kürsüden de 

söylüyorum ve bu kürsüden y i n e , gün gelecek bunun çareleri 

için hazırladığımız çalışmaları da sunacağız ve o çareler 

için de sizden destek isteyeceğiz. 0 ayrı bir konu. Ama 

durum budur şu anda. B ü t ç e n i n , bi 1 iyorsunuz geçen yıl yatırım bütçesinde olan 

bazı indirimler ve kısıtlamalar nedeniyle ö z e l l i k l e , bina 

bakım-onarım kalemimiz sıfırlanmıştır. Hiçbir binanın bakım-

onarımı için bütçemizde kalem kalmamıştır. Hepiniz biliyorsu-

nuz bu yıldızlı bir kalemdi ve Türkiye'nin bu kalemde yaptı-

ğı indirimle veya hiç vermeyeceğim demesi sonucu o kalem ger-

çekleşmedi ve dolayısıyla o kalem bizde sıfırlandı. Dolayı-

sıyla bizim bu olanağımız ortadan kalktı. A n c a k , bütün bun-

lara karşın, biz bütün varımızı yoğumuzu ortaya koyduk. Eği-

tim vakfı şu anda ç a l ı ş ı y o r . Eğitim vakfı, bizim dışımızda 

olsa da, bizim bilgimiz d a h i l i n d e , bize sorarak işler yaptığı 

için gayet iyi b i l i y o r u z . Eğitim vakfı Mağusa'da tam teşekkül-

lü bir anaokulunun inşaatını b a ş l a t m ı ş , ikinci etabının iha-

lesini de tamamlamış ve şu anda yapımına başlamak üzeredir 

veya başlamıştır da b i l e m i y o r u m . Yani, orada tam teşekküllü 

bir anaokulunun inşaatı başlamıştır. Bunun y a n ı n d a , biliyor-

sunuz geçen yıl Demokrasi Ortaokulu faaliyete g e ç m i ş , bunun 

yanında Lefke'de bir miktar derslik Lefke Gazi Lisesine ilâve 
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edilmiş, Girne'de şu sırada 19 Mayıs Maarif Kolejinin binala-

rının bulunduğu y e r d e , aynı y e r e , 6 derslik ilâvesi için, 

raporu bugün bana g e l e c e k . Yalnız betonarmesinin bittiğini 

b i l i y o r u m . Hangi aşamadadır bilemiyorum, y a l n ı z , bir aya kadar 

bitebilir d i y o r l a r . 6 derslik ilâvesi y a p ı l m ı ş t ı r , yapılmak-

t a d ı r . Bu vatandaş-bakanlık işbirliğiyle y a p ı l m a k t a d ı r . Hem 

bizden katkı y a p ı l m ı ş t ı r , hem vatandaş işbirliği de vardır. 

Atleks Sanverler O r t a o k u l u , 6 derslik t a m a m l a n m ı ş , çevre dü-

zenlemesi y a p ı l m a k t a d ı r . Bu, t a b i i , Atleks Sanverler'in yaptı-

ğı ve bize hibe edeceği bir o k u l d u r . 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden)- Bu okulun öğ-

rencileri nerde Sayın Bakan? 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Bu okulun öğrencileri şu 

anda eski y e r l e r i n d e d i r . Çünkü bu yeni bir o k u l d u r . Şu anda 

eski y e r l e r i n d e d i r . Yalnız sınıflara ayrılmıştır. 

RUHSAN TUĞYAN (Yer inden)(Devamla)- Bu okul için öğren-

ci y a r a t ı l d ı . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Bu okul tamamlandıktan 

sonra, öğrenci yaratılmaz ki e f e n d i m . Var olan öğrencilerden 

bu okula öğrenci a k t a r ı l a c a k t ı r . Sınıfları b e l i r l e n m i ş t i r . 

Şu anda Şehit Hüseyin Ruso'da derslerine devam e d i y o r l a r , 

buraya a k t a r ı l a c a k l a r d ı r . 
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Öğrenci y a r a t m ı y o r u z . Varolan öğrencilerden buraya aktarıyo-

ruz. Bunlar yeni okullardır dikkatinizi ç e k e r i m . Ne işe yarayacak 

onu da söyleyeceğim. 

Bunun y a n ı n d a , Mağusa'da Çanakkale Ortaokulu zaten yapıl-

m ı ş t ı , iki derslik de bu yıl ilâve e d i l d i , onlar da faaliyete 

g e ç t i . Ve şu anda değerli milletvekilleri; alt yapı açısından 

yeni b i n a , yeni binaların hizmete konulması açısından geçmişin 

çok çok üstünde bir hızla g i d i y o r u z . Tamiratlar açısından iddia-

lı d e ğ i l i m , söyledim onun n e d e n i n i . Ama yeni okul binaları açı-

sından çok büyük bir hızla ilerliyoruz. Bu ne işe yarayacak? 

Daha da o l a c a k , onları da bu kürsüden a ç ı k l a y a c a ğ ı m . Nedeni 

şudur; sınıflardaki öğrenci sayısı çok k a l a b a l ı k t ı . Ben bakan 

olduğumda Şehit Hüseyin Ruso'da sınıflardaki öğrenci sayısı 

55 idi. 5 5 . Lefkoşa Türk Lisesi'nde 55-60 kişilik sınıflar var-

d ı . Şimdi gidip s o r a b i l i r s i n i z , okul yönetimlerine sorabilirsi-

n i z . 35 kişiyi geçmiyor o r t a o k u l d a . 35 kişiyi g e ç m i y o r , 55'ten 

35'e d ü ş m ü ş t ü r . Lefkoşa Türk Lisesi'nde sadece Edebiyat sınıf-

larında 40'ın biraz üstünde ama 45'in altında iki sınıf vardır. 

Dolayısıyle yaptığımız o d a l a r l a , dersliklerle sınıftaki öğrenci 

sayısını d ü ş ü r d ü k . 

işte eğitimdeki en önemli öğeleri sayarsak; bu öğelere 

ne kadar önem verdiğimiz ortaya çıkmış o l u r . Eğitimde en önemli 

öğe; eğitimde geçen süredir. Bu benim iddiam d e ğ i l . Bu bilim 

a d a m l a r ı n ı n , eğitim bilimine hizmet v e r e n l e r i n , emek verenlerin 

ortaya koyduğu ve araştırmalarla UNESCO belgelerine de geçmiş 

bilimsel g e r ç e k l e r d i r . En önemli öğe eğitimde geçen süredir. 

Yani eğitimde geçen süre gün b a k ı m ı n d a n , gündeki saat b a k ı m ı n d a n , 

yıldaki ders günü bakımından ö n e m l i d i r . 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - İçerik önemli 

değil d i y o r s u n u z , süre ö n e m l i d i r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Devam e d i y o r u m . En ö n e m l i , 

en önemli f a k t ö r , en önemli öğe eğitimde geçen süredir. 

I 
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İkinci önemli öğe; eğitimi verecek olan öğretmenin for-

m a s y o n u n d a d ı r . Öğretmenin formasyonu çok ö n e m l i d i r . Öğretmenin 

o dersi verebilecek y e t e n e k , çünkü biliyorsunuz konuyu bile-

bilir ancak onu vermek başka bir o l a y d ı r . 0 türde yetişmiş olma-

sı, ona hazır olması ve öğretmenin konuya sahip çıkabilmesi 

son derece ö n e m l i d i r . Eğitime sahip çıkabilmesi ve öğretmenin 

özveri gösterir denmesinin nedeni d e , öğretmenin özveri göster-

mesinin nedeni de b u d u r . 

Üçüncü ve tabii belki bu sıralamada bazı y a z a r l a r , 

bazı bilim adamları iki ile üçü, üç ile dördü d e ğ i ş t i r e b i l i r . 

Ama bunun yanında çok önemli şeylerden bir tanesi sınıftaki 

öğrenci sayısıdır. Buna da dikkat etmek lazım. 

Materyal çok ö n e m l i d i r . Eğitimde sunulan materyal çok 

ö n e m l i d i r , müfredat açısından böyle sıralanabilir. Dolayısıyle 

biz hem birinci f a k t ö r ü , eğitimde geçen süreyi ön plâna çıkarı-

y o r u z , hem sınıflardaki öğrenci sayısını düşürmeye ç a l ı ş ı y o r u z , 

hem de öğretmenimizin formasyonunun geliştirilebilmesi için 

önlemler almaya ç a l ı ş ı y o r u z . 



__ 2 7 3 -

Ders materyalini de iyileştirmeye çalışıyoruz müfredatlarda 

yaptığımız gibi. Dolayısıyla yaptığımız tamamen b i l i m s e l , 

tamamen gerçeklere dayalı ve bu ülkenin ihtiyaç duyduğu yön-

d e d i r . Bunun y a n ı n d a , işte bu noktada alt yapının önemi 

bütün bu saydıklarımdan ' sonra gelir. Bütün bu saydıklarım-

dan sonra gelir alt yapının ö n e m i . Az önce söylemiştim. Alt 

y a p ı , dünyanın birçok yerinde sıkıntılar içerir. İngiltere'de, 

ki eğitimin en ileri olduğu ülkelerden bir t a n e s i d i r , 

ingiltere'de, örneğin prefabrik y a p ı l a r d a , örneğin baraka 

sayılabilecek türde yapılarda eğitim yapıldığını biliyoruz. 

Dıştan öyle olmakla b i r l i k t e , ama içine girince işte öğret-

men faktörü ve içerik faktörü n e d e n i y l e , içerisi pırıl pırıl-

dır, içerisi süslenmiştir, bir öğrencinin rahatça eğitim yapa-

bileceği bir atmosfer yaratılmıştır ve bunların çoğunu da 

öğretmen ve öğrenci kendileri y a p m a k t a d ı r l a r , bizzat. Çünkü 

neden? Çünkü eğitim bir bütünsellik içerir. Eğitim, okulda 

süren, örgün eğitimden bahsediyorum tabii. Okulda süren bir 

süreçler b ü t ü n ü d ü r . Sabahtan öğleye kadar derslerin anlatıldı-

ğı bir süreç d e ğ i l , doğrudan doğruya her türlü etkinlikle 

süren bir süreçtir. 0 etkinliğin içerisinde sınıfın düzen-

lenmesinden tutun, sınıfın boyanmasına, sınıfın süslenmesine, 

sınıftaki ufak tefek arızaların b i r l i k t e , öğrencilerle birlik-

te giderilmesine varıncaya kadar öğrencilerle birlikte y a p ı l ı r . 

Geçen gün bir televizyon programını gördük. Alt yapıya deği-

niyor, sonra ben de katıldım o p r o g r a m a . Orada birşey dikkati-

nizi çekmedi mi sizin? Çocuklar çıkıyor basketbol potalarının 

ü z e r i n e . Ç o c u k l a r , yarım inşaatların içinde koşuyor. Bütün 

o görüntüler orta varken, bir tek öğretmen görmüyorsunuz o 

görüntülerin içinde. Niçin? Buna cevap arayalım. Nedir yan-

lışlığımız? Buna cevap a r a y a l ı m . Burda öğretmenin çıkmak 

istememesi değil. Ben biliyorum ne o l d u ğ u n u . Bunun nedeni 

şudur: Sabahtan okula, sınıfa girip, öğleye kadar ardarda 

hiç teneffüs de yapmadan ders veren ve ders alan ö ğ r e n c i l e r , 

teneffüs anında ancak işte o manzaralarla k a r ş ı l a ş a b i l i r l e r . 

Öğretmen kahvesini içmek için öğretmenler o d a s ı n d a d ı r . Arka-

daşıyla sohbet etmek için öğretmenler o d a s ı n d a d ı r . Ama hiçbir 

zaman okulun içinde d o l a ş m a z . Gidin Maarif Kolejine burda, 
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en yakın yerde. Bir teneffüs anında bakın bakayım dışarda 

öğretmen var mı? Yoktur. Niye yoktur? Çünkü öğretmenin de 

gereksinimi vardır. 0 da kahve içecek, o da sohbet edecek 

a r k a d a ş l a r ı y l a . Niye? Çünkü ders saatleri sabaha sıkıştırılmış-

tır. 7 saat ders yapılır sabahleyin, ilk üç saat çocuk sınıf-

ta oturur, hiç kalkmadan oturduğu yerden ve sonra da on dakika 

teneffüs y a p a r , veya on beş dakika. Dolayısıyla e ğ i t i m , sade-

ce bir ders, bir öğrenme süreci olarak algılanır. Halbuki 

eğitim öyle d e ğ i l d i r . Eğitim sosyal e t k i n l i k l e r i y l e , her türlü 

e y l e m i y l e , her türlü hareketiyle bir ilişkiler b ü t ü n ü d ü r . 

Öğrenmek de bunun içindedir, ders öğrenmek de bunun içindedir. 

Ama aynı şekilde oyun da, basketbol oynamak da, arkadaşıyla 

sohbet etmek de, arada arkadaşıyla birlikte, evinden getirdiği 

bir elmayı soyup yemek de eğitimin bir parçasıdır. Dolayısıy-

la bir başka bütünlüğü yaşayamazsa çocuk ve eğitim c a m i a m ı z , 

y a n i , o k u l l a r ı m ı z , işte eğitimimiz de böyle yarım yamalak 

olur. 0 nedenle eğitimin rahat bir o r t a m d a , bütün bir güne 

yayılması ve bu şekilde yürütülmesi son derece ö n e m l i d i r . 

Eğitimde geçen süre, işte bu bakımdan ö n e m l i d i r . Birlikte 

yaşayarak ö ğ r e n m e k , diğer değişik sosyal ekonomik çevrelerden 

gelen öğrencilerin bir arada bulunmalarından dolayı birbirlerin-

de y a k ı n l a ş m a , aralarındaki farklılığın ortadan kalkması. 

İşte eğitim budur. Ama e ğ i t i m i , Sayın Ruhsan Tuğyan'ın az 

önce ortaya koyduğu gibi, işte falan öğretmen y o k , filan öğ-

retmen y o k , okulun damı akıtıyor diye alırsanız, bu eğitim 

d e ğ i l d i r , bu öğretimdir. Öğretmen y o k , onu da anlatacağım 

t a b i i . Onun sakıncalarını da biliyorum ama, y i n e , eğitimi 

öyle almamak lâzım.Eğitimi . bir bütünsellik içinde almak lâ-

zım ve eğitimi, hayatın her anında öğrenilenlerle birlikte 

değerlendirmek lâzımdır. Yani sokakta g i d e r k e n , yürürken veya 

arabada seyahat ederken de eğitim aldığımıza göre, herkes 

eğitildiğine göre onu da düşünmek lâzım. 
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Ve özellikle okulda geçen sürenin her anını iyi ve güzel bir 

bir yapıya kavuşturmak için çocuklarımızı kullanmamız lâzım 

her anını ve bu süreyi de uzatmamız lâzım. Niçin uzatmamız 

lâzım? Çünkü ancak çocuklar birlikte bulundukları süre içerisin-

d e , birbirlerinden e t k i l e n i r l e r , birbirlerine birşey öğrete-

bilirler ve daha rahat bir ortamda eğitilmiş o l u r l a r . Sadece 

öğrenme d e ğ i l , eğitilmiş o l u r l a r . Neden b u d u r . 0 nedenle birinci 

derecede önemlidir ve belki kavgaların en büyük nedeni b u d u r . 

Bu arada yap-işlet-devret modeli ile bazı okullarımızda çok 

önemli bazı alt yapı yatırımları ve girişimleri b a ş l a t ı l m ı ş t ı r . 

Örneğin Türk Maarif K o l e j i n d e , belki basından da izlediğiniz, 

ihaleler a ç ı l m ı ş t ı r , Türk Maarif Kolejinde bir k a n t i n , kafeterya 

ihalesi y a p ı l m ı ş , başlatılmıştır y a p ı m ı n a , Şehit Ertuğrul'da 

y a p ı l m a k t a d ı r , Girne'de y a p ı l a c a k t ı r , daha birçok okulumuzda 

daha b a ş l a t ı l m ı ş t ı r . Şu anda h a t ı r l a y a m ı y o r u m . Eğitim Vakfı 

yapıyor ç ü n k ü , o nedenle h a t ı r l a y a m ı y o r u m . Bu okullarımızda 

y a p - i ş l e t - d e v r e t modeli ile kantin kafeterya yapımı gerçekleş-

m e k t e d i r . önümüzdeki yıllarda bunu daha da artırmak düşüncesin-

d e y i z . Şimdi yeniden y a p ı l a n m a , işte bu eğitimi k a p s a r . Eğitimi 

düşünüyoruz biz yeniden yapılanma ile. Yani yeniden y a p ı 1 a n m a y ı , 

binaların yeniden yapılması olarak ö n g ö r m ü y o r u z . 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r i n d e n ) - Öyle birşey 

s ö y l e m e d i m . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Özellikle alt yapı konusunda-

ki sıkıntıları anlatırken bütün bunlarla yeniden yapılanma nasıl 

gerçekleşebilir diyorsunuz. G e r ç e k l e ş i r . 

RUHSAN TUĞYAN (Yer inden)(Devam 1 a) - Alt yapı yalnız bina 

değ i 1. 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Gerçekleşir Sayın Ruhsan 

T u ğ y a n . Ç ü n k ü . . . 

RUHSAN TUĞYAN (Yerinden)(Devamla) - Saptırmayın 

s ö y l e d i k l e r i m i . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Çünkü alt yapı ancak d ö r d ü n c ü , 

beşinci derecede önemlidir e ğ i t i m d e . Bundan dolayı bunu ön plâna 

ç ı k a r a r a k , eğitimdeki yeniden v a D i l a n m a v ı . bununla kürük 
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düşürmeye çalışmak son derece y a n l ı ş t ı r . Eğitimde yeniden yapı-

lanma anlayış o l a y ı d ı r , eğitime yön verme o l a y ı d ı r . Biz öyle 

a l g ı l ı y o r u z . Eğitimde yeniden yapılanmayı gerçekleştiren veya 

bunun alt y a p ı s ı n ı , teorik yapısını hazırlayanlar için işte 

yeterli düzeyde değil d e d i ğ i n i z , bu önemli olan o düzey d e ğ i l , 

önemli olan bu yeniden yapılanma programının bilim adamlarınca 

d a , hemen hemen istisnasız herkes tarafından da onaylanmış olması 

son derece ö n e m l i d i r . Hazırlayanları bir tarafa b ı r a k ı n , bu 

bilim adamlarınca da o n a y l a n m ı ş t ı r , a l k ı ş l a n m ı ş t ı r . Bu görüş-

lerimiz Türkiye Milli Eğitim Bakanlığına da g ö n d e r i l m i ş t i r , 

orda da incelenmiştir. Bizzat ben de toplantılara k a t ı l d ı m . 

Belki bakanlar yapmaz bunu ama, ben Talim Terbiye K u r u l u n u n , 

T ü r k i y e ' n i n , toplantılarına da k a t ı l d ı m , orada t a r t ı ş t ı m , yeni-

den yapılanmayı da a n l a t t ı m , tartıştım kendileri ile ve genel 

olarak yeniden yapılanma programımızın son derece destek buldu-

ğunu s ö y l e y e b i l i r i m . Daha ileri de g i d e y i m , bizim yeniden yapı-

lanma programımız Türkiye'de Talim Terbiye Kurulu Başkanı tara-

fından b a n a , bizzat yararlanılabilecek metinler ve kendilerinin 

de ilgilendikleri, ilgi duydukları metinler olduğunu söylemiş-

t i r . Ve hadi bakalım siz Kıbrıs'ta bunları uygulayın ve bize de 

örnek olun d e n m i ş t i r . 0 bakımdan lütfen bunları küçümsemeye-

lim. Bizim yaptığımız yeniden yapılanma programı bilimsel esas-

lara dayanan bir p r o g r a m d ı r . Bunun ne kadarını u y g u l a y a b i l i r i z , 

o ayrı bir o l a y d ı r . Onun için çaba g ö s t e r i y o r u z . Belki tümünü 

u y g u l a y a m a y ı z , belki bir kısmını uygulayabiliriz a m a , onun için 

çaba g ö s t e r i y o r u z . 

Şimdi bazı nitelemeler o l d u . Ordusu ile savaşan komutan 

veya işte öğretmenlerin %90'ına ve hekimlere de sahtekâr dediğim 

konusunda iddialar o l d u . Şimdi b a k ı n , ben politikacıyım diye 

parmağımın arkasına saklanmam. Ben alınan hasta raporlarının 

%90'ının gerçekten öğretmenin okula gelip ders veremeyeceği 

kadar hasta olduğunu göstermediğini s ö y l e d i m . Yani %90'ının 

bu raporların gerçek olmadığını s ö y l e d i m . Halâ aynı iddiadayım. 

Bu kürsüden de s ö y l e y e b i l i r i m . 
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RUHSAN TUĞYAN (Yerinden)(Devamla) - Başka birşey 

s ö y l e m e d i n i z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Bunu aramızda konuştuğumuz-

da sendikacılar da kabul ediyor ve buna önlem birlikte düşün-

d ü k , onlar ayrıca üzerinde tartışılması gereken ve burada Mec-

lis Kürsüsünde belki tekrarlanmaması gereken ş e y l e r d i r . Ama 

bu doğrudur ve bu sadece orada d e ğ i l , kamu yönetiminde de öyle-

d i r . Siz bunu bir hekim olarak daha da iyi b i l e c e k s i n i z . 0 

nedenle bunda benim amacım öğretmenin sahtekâr o l d u ğ u n u , şunu, 

bunu söylemek d e ğ i l , bir gerçekliği ortaya k o y m a k . Bu bir 

düzendir ve bu düzende öğretmen de bu n o k t a d a d ı r . Hekim de bu 

n o k t a d a d ı r , dışında olamaz k i . Ama işte biz eğitimcilerin 

görevi bu düzeni değiştirmektir, bu düzeni iyileştirmektir eğitim yoluyla. 

Dolayısıyla eğitimde bu konu son derece ö n e m l i d i r . Bakın, 

ben bir inceleme y a p t ı m . Demokrasinin beşiği A v r u p a ' d a , 

Almanya'da öğretmenin grev hakkı y a s a k t ı r . Bakın y a s a k t ı r , 

isviçre'nin birçok kantonunda y a s a k t ı r . Birkaç ülkede de daha 

y a s a k t ı r . Diğerlerinde serbesttir. Ama, son on beş yıl içinde 

öğretmenlerde grev olayı ingiltere'de ve birkaç Avrupa ülke-

sinde daha y a ş a n m ı ş t ı r , kısa süreli. Bir g ü n l ü k , iki günlük 

grevler, ihdar grevleri şeklinde. Ama hiçbir şekilde öğretmen 

sendikaları greve g i t m e m i ş l e r d i r . Almanya'da yasaktır dediğim 

gibi, o ayrı bir o l a y . Niçin? Ç ü n k ü , bizim Anayasamızın en 

önemli maddelerinden bir tanesi 59'uncu m a d d e d i r . Herkese 

eğitim hakkı diyor. Çocuk Hakları Evrensel B i l d i r g e s i , amir 

hükmü vardır, her çocuğun eğitim hakkıdır, erişebilmesi lâ-

zımdır, erişebilmesi için bütün devletler görevlidir diyor. 

Yani, demek ki eğitim hakkı, bir insan hakkı gibi vazgeçilmez 

derecede önemli bir haktır. Dolayısıyla grev hakkı olmuş olma-

sına karşın veya boykot hakkı veya başka eylem hakkı olmuş 

olmasına karşın, bir örgüt on defa düşünür birşey yapmak için. 

On d e f a . öyle bir defa d ü ş ü n m e z . On defa d ü ş ü n ü r . Bir ö ğ r e t m e n , 

hasta raporu alırken on defa da o d ü ş ü n ü r . Çünkü o öğretmen 

okula gelmediğinde 40 tane öğrenci o gün eğitim a l m a y a c a k . 

Anayasal bir hakkını kullanamayacak y a n i . Onun için ben bazan 

söylüyorum öğretmen hasta olmaz, o l m a m a l ı d ı r . Bunun anlamı 

elbette m e c a z i d i r , olabilir de. Ama o l m a m a l ı d ı r . Olmamak için 
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gayret g ö s t e r m e l i d i r . Eğitim hakkını gasbedecek bir eylem 

türü de y a n l ı ş t ı r . H e l e , boykot denen ve şu anda y ü r ü t ü l e n , 

sabah gelirim okula, öğleden sonra gelmem eylemi tamamen yasa 

d ı ş ı d ı r . Yoktur ki böyle bir tarif herhangi bir y a s a d a . Anaya-

sada grev hakkı v a r . Boykot hakkı nerden çıktı? 

MUSTAFA A R A B A C I O Ğ L U (Lefkoşa)(Yer inden)- A l ı ş t ı l a r . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Sabah g e l i r , öğleden sonra 

gelmem nerden çıktı? Ya yarın b i z e , Türkçe dersine girerim 

d e , Matematik dersine girmem derlerse ne o l a c a k . Sendikal 

e y l e m . Yoktur öyle ş e y . Eğitim hakkı Anayasal bir h a k t ı r . 

Eğitim hakkını g a s b e t m e y e , eğitim hakkını çiğnemeye hiç kimse-

nin hakkı y o k t u r . Grev y a p ı l s a , nisbeten a n l a r ı m . 0 da anayasal 

bir h a k t ı r . Eğitim hakkını çiğneme pahasına da olsa o l a b i l i r . 

B e l k i . On kere düşünmek lâzım a m a . A m a , boykot hakkı diye 

yasal bir hak y o k t u r . Sendikal bir eylem y o k t u r . Grevin nasıl 

y a p ı l a c a ğ ı b e l l i . Pankart çekilir o r a y a . Gözcüsü konur ve 

grev y a p ı l ı r . 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi M a ğ u s a ) ( Y e r inden)- Yani hiç derse 

girmeyin d i y o r s u n u z . 

MEHMET ALİ TALÂT (Devamla)- Olacaksa öyle o l u r . Yasal 

eylem o d u r . 0 nedenle l ü t f e n , bu k o n u y u , eğitim hakkı konusunda 

ö z e l l i k l e çok fazla politize e t m e y i n . Yanlış o l u r . Maalesef 

bunu y a p t ı n ı z . B i r a z sonra değineceğim ama, ona lütfen fazla 

özen gösterin ve ben derim ki, p o l i t i k a c ı l a r d a , e ğ i t i m l e 

o y n a r k e n , on kere de onlar d ü ş ü n s ü n l e r . S e n d i k a c ı l a r ı n , öğret-

m e n l e r i n , herkesin on kere düşünmesi gerektiği g i b i , doktorla-

rın d a , rapor verirken öğretmene on kere düşünmesi gerektiği 

g i b i , p o l i t i k a c ı l a r ı n da on kere düşünmesi g e r e k i r . Başka 

şeye benzemez b u . E ğ i t i m d e , bir öğretmenin veya bir grup öğret-

menin veya sendikanın yapacağı grevle kaybolacak zaman çok 

büyük bir zamandır ve telâfi e d i l e m e z . Çok zor telâfi edilir 

v e y a . Çok zor telâfi e d i l i r . A m a , örneğin posta h i z m e t l e r i n d e , 

örneğin elektrik h i z m e t l e r i n d e , örneğin herhangi bir alanda 

y a p ı l a c a k herhangi bir g r e v , herhangi bir eylem telâfi edile-

b i l i r . Elektrik de telâfi e d i l e b i l i r . Jeneratör ç a l ı ş ı r , efen-

dime s ö y l e y e y i m , veya maddi zarara u ğ r a n ı r . Birşeyler bozulur 

örneğin b u z d o l a b ı n d a veya başka birşey olur ama karşılığı p a r a d ı r . 
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Eğitimde o yok işte. Mümkün d e ğ i l . Milyarlar verin bir çocuğun 

bir ders saatindeki kaybını gidermenin bir tek yolu v a r d ı r , 

bir başka ders saati o ders y a p t ı r m a k . Başka yolu y o k t u r . 

0 nedenle işte on kere düşünmek gerekir orada eylem y a p a r k e n . 

Kazanılmış h a k l a r a , haklar konusuna da değinmek isti-

y o r u m . Kazanılmış haklara dokunma y o k , hiç öyle birşey y o k . 

Nedir kazanılmış hak? Yarım gün okula gelme diye kazanılmış 

bir hak var mı? Varsa gösterin b a n a . Hangi y a s a d a , hangi yasa 

maddesinde var? Yoktur öyle b i r ş e y . Üstelik bizim vardığımız 

mutabakatta sendika yöneticileri ile bir gün öğleden sonra öğ-

retmenin okula geleceği şekilde bir düzenleme yapmayı ama bu 

eğer o l a m a z s a , sendika ile istişare ederek buna bir çözüm getir-

meyi B a k a n l ı ğ ı n , getirmesini biz kabul e d i y o r u z . Yani bizim 

amacımız öğretmeni çok okula getirmek d e ğ i l , ama programı uygu-

layacak kadar okula g e t i r m e k , o program uygulanamazsa e ğ e r , 

o programda sıkıntı olursa ve ikinci gün gelmesi gerekir öğret-

menin o takdirde ikinci gün gelmesini s a ğ l a m a k , üçüncü gün de 

gelmesini s a ğ l a m a k , beşinci gün de gelmesini s a ğ l a m a k . Çünkü 

mesai bu memlekette sabah 08.00'den akşam 17.00'e k a d a r d ı r , 

öğle paydosu da var veya yaz mesaisi de saat 14.00'e k a d a r d ı r . 

0 mesai saatleri içinde ise, buradan geçirdik yasayı b i r l i k t e , 

öğretmenlerin ders saatleri b e l i r l e n m i ş t i r . 20 ders saati ders 

verir öğretmen o r t a o k u l , liselerde. Ama bu ders saatlerini sabah 

alır, öğleden sonra alır diye bir kural y o k . Mesai saatleri 

içinde a l ı r . Size başka birşey s ö y l e y e y i m . Mesai saatleri dışın-

da da alması g e r e k i r . Bütün kamu çalışanları gibi mesai saat-

leri dışında da alabilir öğretmen ama o zaman bire iki ö d e n i r . 

Ek mesai sayılır, bire iki ö d e n i r . Niçin müsamerelerde görev 

alan öğretmenler veya gece veya hafta sonu görev alan öğretmenler 

veya resmi tatil günleri görev alan öğretmenler ö d e n i r k e n , bu 

şekilde ödenmezler mi mesai dışında? 0 nedenle mesai saatleri 

içinde öğretmen g ö r e v l i d i r . Ama biz bunları öğleden sonraya 

az ders taşıracak şekilde program yapma sözünü v e r d i k , imza 

da attık a l t ı n a . Buna ben h a z ı r ı m . Ama sendikanın getirdiği 

öneri öyle d e ğ i l , ö ğ r e t m e n i n . . . 

RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa)(Yer inden) - Yasal b a z . 
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MEHMET ALİ TALÂT (Devamla) - Yasal baz budur e f e n d i m . 

Mesai saatleri içinde 20 ders saati ders v e r e c e k . Yasal baz 

b u d u r . Ne yasal bazı? Bu arada sendikanın önerisi; öğretmenin 

mesai saatleri sabahtan öğleye kadardır her g ü n , ama mecbur 

olursa Bakanlık bir gün getirebilir öğleden sonra. Öneri b u d u r . 

Ben bunun altına imza atmam ve siz de buna oy v e r e m e z s i n i z . 

Mümkün d e ğ i l . Katledersiniz eğitimi ç ü n k ü . Olamaz böyle b i r ş e y . 

Bu memleketin geleceğine böylesine bir ipotek k o n a m a z . Tutanakta 

vardır b u . Tutanak benim de yanımda v a r d ı r . Öneri budur ve bu 

öneriyi ben asla kabul e d e m e m , konuşmam b i l e . işte benim katıl-

dığım ve mutabakatı bozduğum denen toplantı b u d u r . Çünkü o top-

lantıya getirildi bu ö n e r i . 

Sayın B a ş k a n , değerli milletvekilleri; biz konu ile ilgili 

olarak Öğretmenler Yasasının da hükmüne göre bir protokol yaparak 

ders saatlerini ayarlamaya h a z ı r ı z . Bunu açıkça söyledim her 

zaman d a , kendilerine de söyledim ama öğretmenin mesaisini yarım 

gün ile sınırlayacak herhangi bir ifadenin yer alacağı hiçbir 

metni imzalamam ve o yönde hiçbir yasal değişikliği y a p m a m . 

Çünkü bu toplumun geleceğine ipotek koymak d e m e k t i r , eğitimi 

k a t l e t m e k t i r . Ama protokol y a p m a k , ders saatlerini o yılın 

gerekli programlarını uygulamak bakımından ayarlamak zaten bizim 

g ö r e v i m i z d i r , yetkimizdir ve onu y a p a c a ğ ı z . 

Tahrifat; tutanaklarda tahrifat şu şekilde y a p ı l m ı ş t ı r . 

Üç dört madde v a r d ı r . Bunun bir maddesi a l ı n m ı ş , ortası a t ı l m ı ş , 

son maddesi de alınmış ve altına da imzalar monte e d i l m i ş t i r . 
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Benim tahrifat dediğim budur. Madde vardır, o d o ğ r u d u r , 

ama doludur, başka şeyler de vardır. Sonra başka bir madde 

daha vardır ve mesailer vardır. Bu tahrifat değil de nedir? 

Bu anlamda tahrifat d e d i m . Ben bütününü yayınladım t u t a n a ğ ı n . 

Bütünü okuduğunuzda durum başkadır ama. Mesela taslak 

öneri metninin ben hâlâ daha altına imza a t a b i l i r i m . 

Yasalaştırırım d a . Öğretmenin ders saatlerini haftada 

bir gün öğleden sonra olacak şekilde düzenlenmesine özen 

gösterilir. Bunun dışında daha çok gelme g e r e k t i r i y o r s a , 

öğretmenin daha çok öğleden sonra okula gelmesi gerekiyorsa 

Bakanlık sendika ile istişare e d e r . Bunu kabul ederim. 

RUHSAN TUĞYAN (Yer inden)(Devam 1 a) - Biz zaten t ü z ü k t e . . . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Reddediyorlar bunu, şimdi 

kabul etmiyorlar bunu e f e n d i m . Sadece bir gün gelecek 

öğretmen yasada olacak bu d i y o r l a r . 

RUHSAN TUĞYAN (Yer inden)(Devam 1 a ) - Yasal baz böyledir. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Yasal baz böyle o l a b i l i r . 

Ben gelecek yılın eğitim programını, beş sene sonrasının 

eğitim programını bilemem ki eğitimi yarım günlük sınırlayayım. 

Ne m ü n a s e b e t . Gün, tam gündür. Güneş sabah d o ğ a r , akşam 

batar. Bunun yarım gününü çalışır bir çalışan diye bir 

yasa maddesi mi olur? Gerekirse 24 saat çalışır bir çalışan. 

(yeçen yılkı ek mesai ücretlerinin ödenmediği konusu 

nisbeten d o ğ r u d u r . Bir kısmı ö d e n m i ş t i r , bir kısmı ödenme-

m i ş t i r . Zaten ödenince d u y d u n u z . Basında da bir yolsuzluk 

olayı oldu. 0 da ortaya çıkmış oldu. Bir kısmı ödenmiştir. 

Bu ek mesai ücretlerinin ödenmemesinin n e d e n i , ek ders 

ücretidir bunlar, daha doğru tabiri ile. Okul yönetimlerinin 

zamanında bize bunları bildirip de işlemlerinin yapılmasını 

engelleme olmuştur. Yani bilerek d e m i y o r u m . İhmal edilerek 

bir anlamda. Ama ondan da ö n e m l i s i , bu yolsuzluk olayının 
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arkasından da polis de el koyduğu için bu olaya, bu olay 

d u r m u ş t u r . Şimdi süratle bunu tamamlayıp ne ise o yanlış-

lıklar geçmişe y ö n e l i k , onları ortaya çıkarıp bu sorunu 

çözmek için biz de uğraşıyoruz. Bugün tekrar akradaşlarla 

konuştum. Polisin istediği bazı evraklar daha var, onların 

da tamamlanması g e r e k i y o r , geçmişe dönük olarak. Okullardan 

gelen ek ders ücreti çizelgelerinin de belirlenmesi lazım. 

Onlar bulunacak ve o sorun tamamlanınca bu ödemeler de 

y a p ı l a c a k . Hazırlık ödeneği konusunda Sayın Maliye Bakanı 

gerekli açıklamayı y a p m ı ş t ı r . 0 konuda fazla birşey söylemek 

istemiyorum. Öğretmen eksikliği; niçin şimdi başvuruldu 

Türkiye'ye öğretmen eksikliği ile ilgili, onu hemen söyleyeyim. 

Bir kere öğretmen eksikliğinin nedeni çok büyük emeklilik 

başvuruları ve emekliye çıkışlar olmuştur. Bu bir gerçektir. 

Ama emekliye çıkışlar g e r ç e k l e ş i r k e n , bunun nedenlerini 

buralarda tartıştık daha önce ama yine tekrarlamak gerekirse 

yapılan spekülasyonların bundan çok büyük etkisi o l m u ş t u r . 

Gazetelerin ve özellikle muhalefet gazetelerinin m a n ş e t l e r i , 

işte kazanılmış haklara el konuyor, ekramiyelere el konulacak 

ya da vergi alınacak gibi gerçek d ı ş ı , tamamıyle gerçek 

d ı ş ı , spekülasyona dayalı haberlerin ve bunun gibi söylentiler 

yol açmış, neden olmuş ve çok sayıda emeklilik başvurusu 

g e r ç e k l e ş m i ş t i r . Bu ayrı platformda tartışılması gereken 

birşey e l b e t t e . Bunun yanında zaten yıllardır varolan 

belli alanlardaki öğretmen eksikliğimiz de sözkonusu. 

Yani T ü r k ç e - E d e b i y a t , bazı meslek d e r s l e r i , örneğin ağaç 

işleri, metal falan gibi. 

RUHSAN TUĞYAN (Yer inden)(Devam 1 a ) - Bu konuda Başbakan da... 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Hayır itham d e ğ i l . Onu 

söyleyeceği im işte. Bu alanlarda eksiklik vardı. Bu yoğun 

başvurular sonucunda emeklilikler gerçekleşince biz işin 

boyutlarının büyüklüğünü de dikkate alarak B a ş b a k a n l ı ğ a , 

biliyorsunuz yetki istemek lazım, yetki için başvurduk 

ve dedik ki kısa sürede bize bu yetkileri vermezseniz Kamu 

Hizmeti Komisyonu zamanında bu atamaları gerçekleştiremeyecek 

ve tarih olarak da 20 Temmuz'du bizim saptamamız Kamu Hizmeti 

Komisyonu ile birlikte, o tarihi verdik. Başbakanlık verdi bize yetkileri 

o zamana kadar ama herşeyi doğru ve yasalar çerçevesinde yapmaya çok büyük 

özen gösterdiğimiz için gerek Sayıştay'ın onayı ve Kamu Hizmeti Komisyonunun 

bazı duyurularını yapması falan gibi konular nedeni ile birazcık da zaman geçti 

ve Ağustos'a sarktı. Benim
:
. Başbakanlığı itham ettiğimi dediniz etmedim ama. 
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RUHSAN TUĞYAN (Yerinden) (Devamla) - Aslında öyle 
birşey y o k . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bir anlamda bir eleş-
tiridir b u . Yani 20 Temmuz son günümüzdü b i z i m , Ağustoz'da 
Kamu Hizmeti Komisyonu ilan edince bunu ondan dolayı 

bu bir gecikme o l d u , bu bir gecikme bunu inkâr etmemek 

lâzım. Ama bu b i l i n ç l i , kasıtlı yapılmış bir şey anlamında 

s ö y l e m i y o r u m . Ama burada eğer ihmalsa bu veya bir gecikme 

olayı ise, o g e r ç e k l e ş m i ş t i r , d o ğ r u d u r . Şimdi, ama bu 

değil esas öğretmen eksikliğinin n e d e n i . Esas öğretmen 

eksikliğinin nedeni d i ğ e r i d i r , saydım. Şimdi biz Türkiye'ye 

Nisan ayında yazı y a z d ı k , faksla da acilen bildirdik Eğitim 

B a k a n l ı ğ ı n a . 10 tane edebiyat öğretmenine ihtiyacımız 

var d i y e . Ama tabii Nisan'dan sonra da emeklilikler devam 

e t t i . Bu 20' ye çıktı ve ben bizzat Türkiye'de Eğitim 

Protokolünü imzalamaya g i t t i ğ i m d e , bizzat Sayın Bakana 

bu konunun çok önemli ve ivedi olduğunu s ö y l e d i m . Bana 

dedi ki, biz duyuruyu yaptık z a m a n ı n d a , size u l a ş t ı r a c a ğ ı z . 

Ancak birinci duyurunun arkasından başvuru olmadı T ü r k i y e ' d e , 

4 kişi b a ş v u r d u . Sadece edebiyat d e ğ i l , diğer alanlarda 

var t a b i i . 4 kişi b a ş v u r d u . Bunun nedeni tamamen ekonomik 

sanıyorum ve bir de var olan düzeninin bozup Kıbrıs'a 

g e l e c e k , buna uygun bir para alması g e r e k i y o r , parayı 

b e ğ e n m i y o r , b a ş v u r m u y o r , buna biz k a r ı ş a m a y ı z . Ne yazık 

ki 4 başvuru oldu ve sonuç olarak sizin duyduğunuz o ilân 

konusu yeniden ikinci ilândır. Bu başvuru olmayınca ve 

bu sefer Anadolu Ajansı vasıtası ile duyurdular ki müracaatlar 

daha fazla olsun ve belki bu sorunu a ş a b i l i r l e r . Doğrudur 

bu öğretmenler Şubat'tan önce g e l m e z , bu da d o ğ r u d u r . 

Bu nedenle bizim acil önlem almamız lâzım. Geçen gün Bakan-

lar Kurulunda konuyu g ö r ü ş t ü k , biz yasal çalışmalarımızı 

da y a p t ı k , tabii şunu demek istiyorum. Biz başvurmadık 

T ü r k i y e ' y e , Türkiye'de eğer olursa bu öğretmen alımları 

olmayacağına da inanıyorum şu anda ama olursa o da Şubat'tan 

önce o l m a z . Dolayısıyla biz acilen önlem almak d u r u m u n d a y ı z . 
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Acilen önlemimiz de dediğim gibi Bakanlar Kurulunda g ö r ü ş t ü k , 

bir yasa değişikliği yapılarak emeklilerden de yararlanma 

yoluna g i d e c e ğ i z , başka yolumuz yok, başka yol b u l a m a d ı k . 

Özellikle Türkçe edebiyat öğretmenlerinde bir yasa değişik-

liği yapılarak b u l u n m a y a n , bulunamayacak öğretmenlerden 

emekli olanlardan yararlanma olanağını yaratmak istiyoruz, 

sadece öğretmenlik b a z ı n d a . Bu tabii başka yerlerde yapı-

lıyor, yani örneğin Tükiye'de de geçmişte çok kısa bir 

süre önce bir yasa değişikliği yapılarak e m e k l i l e r d e n , 

bulunmayan alanlardaki emeklilerden yararlanma yoluna 

gittiler T ü r k i y e ' d e , bu yasal düzenleme y a p ı l m ı ş t ı r . Orda 

da sıkıntı vardır çünkü Türkçe edebiyat öğretmeninin Türkiye-

de de sıkıntısı var. Dolayısıyla böyle bir şey d ü ş ü n ü y o r u z . 

Tabii bu arada köklü çözümü bunun bu alanlara kontenjan 

v e r m e k t i r . Bu yıl onu da yaptık b i l i y o r s u n u z , 10 tane 

Türk Dili ve Edebiyatı kontenjanı v e r d i k . 

RUHSAN TUĞYAN (Yerinden) (Devamla) - Puanlar y ü k s e k , 

kimse k a z a n a m a d ı . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Puanlar yüksek t a b i i , 

onu ben ayarlayamam ama kontenjan v e r d i k . 

RUHSAN TUĞYAN (Yerinden) (Devamla) - Ek k o n t e n j a n . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla)- H a y ı r , hayır o k o n t e n j a n , 

o kontenjanlarımızın dolmayanlarının yeniden ilanıdır 

o . Yani vardı o k o n t e n j a n l a r ı m ı z , 10 tane istemiştik geçen 

yıl Bakaanlar Kurulu kararı ile zaten ve başka öğretmenler 

daha v a r d ı . Ancak onu da d o l d u r a m a d ı k , o 10 tanesi do 1 duru 1amadı 
o başka bir olay, müracaat da pek yok. Bırakın puanın yüksekliğini, 
müracaat da pek yok. Bunu doldurmak ve bu konuda gayret sarfetmek 
lâzım. Bir öğrencimiz, üstelik de kendi puanı ile kazandı, sonra döndü 
öğretmen Kolejinin sınavını da kazanınca burada kaldı. Tabii kimseyi 
zorlayamazsınız, ihtiyacımız var,buna girmeyin,ona gidin diye. Dola-
yısıyla onu da yapamadık ve bir de kaybımız, kazandığımız bir şeyin kaybın 
da öyle gerçekleşmiş oldu. 

Özel kolejlere öğretmen akın ettiği konusundaki öngörü doğru 
değil. Onun bir etkisi olmadı yani bizim öğretmen kıtlığımızda, sıkıntımızda. 
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Çünkü zaten öyle çok büyük sayıda öğrencinin bulunduğu 

yerler değil bu yeni açılanlar. Örneğin Girne'deki 48 

kişi aldı. İki sınıfı vardır. Doğu Akdeniz Ün iversitesi
 1

nin 

resmi şeyini almadığı için tam rakamını bilemiyorum ama 

galiba üç sınıf da onundur. 

RUHSAN TUĞYAN (Yer inden)(Devam 1 a) - Yalnız kolejden 

üç tane öğretmen gitti. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Tamam işte yani o d u r . 

Bütün aldığı odur. Dolayısıyle onu da alacak. Ancak bizdeki 

avantajlar, emeklilik avantajları onlarda olmadığı için 

bizden emeklilik hakkı kazanabilmiş durumda olmayanlar 

gitmez oraya. Bizde emeklilik hakkını kazanmış ve birazcık 

da fazladır bu menfaatler anlaşılan ki bunu bırakıp oraya 

g ideb iliyor. Bunun için...Efendim? 

RUHSAN TUĞYAN (Yerinden)(Devam1 a) - Gidenlerin biri 

de Edebiyat hocası. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Olabilir t a b i i . Dolayısıyle 

böyle bir eksiklik o l a b i l i r . Diğer konular işte kolejlerde 

belirsizlik filan, onlar bu kürsüden t a r t ı ş ı l d ı . Hiç öyle 

değil. Gayet iyi gidiyor herşey. Başvuru sayısı kolejlerde 

eğitim g ö r e n , kolej programı alan öğrenci sayısı aynen 

öngördüğümüz gibi 1000-1200 arasıdır gerçekleşen rakam. 

Yani bu da kolej giriş sınavlarına başvuranların sayısıdır. 

Yani bu da insanımızın, kolej isteyen herkesin bu programı 

seçtiğini gösterir. Bu programlar seçilmiştir, bu programlar 

y ü r ü y o r . Bundan sonra daha da mükemmel y ü r ü y e c e k t i r . 

Bu öğretmen sorunlarını da hellettikten sonra daha da mükemmel 

yürüyecektir ve sizin dediğiniz gibi özel ders ve sınav 

olaylarını yaşatmayacaktır bize. Çünkü niçin yaşatmayacaktır? 

RUHSAN TUĞYAN (Yer inden)(Devam 1 a) - Şu anda y a ş a t ı y o r . 
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MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bu dersler 4 - 5 - 6 , haftada 

6 saat olan bu ders paketi, kolej paketi normal d e r s t i r . 

Bunlar, işte çeşitli zorlaştırma numaraları ile daha zor 

yapılsın diye ve elemeler yapılsın diye zorlanacak veya 

o potansiyelde olan dersler d e ğ i l d i r . Yani kolej giriş 

sınavlarında olduğu gibi üniversite düzeyinde sorular sorarak 

aman kaç çocuğu yanıltırım da biraz daha az puan alır da 

bari dengeler ve sıralama ona göre rahat olur düşüncesi 

ile hazırlanacak sınavlar değildir bunlar. Bunlar, o derslerdeki 

verilenlerin alıp alamadığını çocuğun ortaya koyan, yani 

o dersin sınavı gibi sınav olacak. Nasıl ki bir matematik 

sınavı bir orta okulda y a p ı l ı r , nasıl ki bir ingilizce 

sınavı y a p ı l ı r , nasıl ki bir fen sınavı y a p ı l ı r , öyle yapıla-

cak. Dolayısıyle özel d e r s e , şuna, buna gerek y o k . Ha, 

özel ders alırsa daha iyi ö ğ r e n e c e k . 

RUHSAN TUĞYAN (Yer inden)(Devam1 a) - Alıyor çocuklar 

alıyor. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ama bunun gerekli olmadığını 

görecek ö ğ r e n c i . B a ş l a m ı ş s a , bunun gerekli olmadığını 

g ö r e c e k . Çünkü öyle değil bu d e r s l e r . Bu dersler bir 

anlamda popüler olarak yapılabilecekler derslerdir. 

Dolayısıyle öyle bir ihtiyaç kesinlikle yoktur. Ders alan 

daha yüksek puan alarak g e ç e c e k , öbürü daha düşük puan 

alarak geçecek belki. Belki de hiç öyle o l m a y a c a k . Ama 

sonuç olarak bunun böyle olmadığı da ortaya çıkmış o l a c a k . 

Ama sadece onu d ü ş ü n m e y i n , sınavı d ü ş ü n m e y i n . Diğer dersler 

de bu ülkedeki özel derslerin durumunu siz bilmiyor musunuz? 

Özel dersler o çok önem verdiğinizi söylediğiniz G C E , T o f e l , 

Avrupa'ya hazırlanma sınavları filan onlar evlerde devam 

e d i y o r . Hepsini b i l i y o r u z . Onlar hiçbir zaman okulda 

olmadı zaten. Hiçbir zaman Maarif Kolejinde okulda verilen 

derslerle bunlar y a p ı l m a d ı . Bunlar evlerdedir ve evlerde 

devam ediyor bu d e r s a n e l e r d e . 

RUHSAN TUĞYAN (Yerinden)(Devamla) - Bununla ilgili birşey söylemedim ben. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Ben özel dersten bahsediyorum. Yani özel 

derslerin işte kolej programının ki o popüler ingilizce ve diğer konularda 

olan kolej programı için aynı şeyin gerektiği sözkonusu d e ğ i l d i r . 
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Diğer alanlarda dersler devam e d i y o r , onlara b a k ı n , onlara 

bakmak lâzım. Bu a n l a m s ı z d ı r , bu gereksiz bir şeydir z a t e n . 

Bunun gereksiz olduğu ortaya ç ı k a c a k . Dolayısıyle kolej 

programlarının bunu gerektirdiği sözkonusu d e ğ i l . Niçin 

yatay geçiş yaptık Kolej ikiye? Onu da s ö y l e y e y i m . Biz 

şu anda her isteyene kolej programı sunduk orta bire g i d e n e . 

Ama orta ikiye giden çocuklara bu olanağı sunamadık 

m a a l e s e f . Keşke sunsaydınız o zaman biz d e ğ i l d i k . Sınavları 

kaldırıp bu programları koysaydınız o insanlar d a , o çocuklarımız 

da isteyen herkes seçebileceği şekilde kolej programını 

s e ç e b i l e c e k t i . 

RUHSAN RUĞYAN (Yerinden) (Devamla) - Orta ikiye gidenler 

orta birden b a ş l a d ı . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - E, bendim ama kolej 

p r o g r a m ı , kolej sınavı o yıl yapılmasına az k a l d ı y d ı . 

Yani modeli gel iştirmediydik h e n ü z , mecburen yapamazdık 

ve okullarımızda çeşitli nedenlerle olan boşalmalarda 

ortaya çıkan eksikliklerin tamamlanabilmesi için böyle 

bir sınav yapıldı ve bir kısım öğrenci oraya alındı. Bu 

olay b u d u r , nedeni b u d u r , bu öyle çok hazırlıkları gerektiren 

bir sınav d e ğ i l , her yıl da y a p ı l ı r , geçmişte de yapılırdı 

ve böyle bir sınav yapılarak çok az sayıda öğrenci Girne'de 

6, Lefkoşa'da galiba 7, işte Mağusa'da ve Güzelyurt'ta 

altışar öğrenci alındı okullardaki sınıflardaki boşlukları 

doldurmak için. Ama artık ona gerek y o k , yani gelecek 

yıl ikinci sınıf için yatay geçiş sınavı filan hiç luzum 

yok çünkü onlar bu sistemin içinde g i d e c e k l e r . Ama eski 

sistem ö y l e , ne y a p a l ı m . 0, onu biz y a r a t m a d ı k , onu d e ğ i ş t i r i y o r u z , 

değiştirince bu sorun ortadan k a l k a c a k . 
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Bu arada çok önemli bir konu v a r . Fen bilgisi d e n i y o r , 

Anadolu L i s e l e r i n d e okutulan fen b i l g i s i d i r . Hiç i l g i s i , 

alakası y o k . Fen kitabı Anadolu Liselerinde okutulan fen 

bilgisi kitabı d e ğ i l d i r . T a m a m e n p o p ü l e r fen a n l a m ı n d a 

o l a n . . . 

RUHSAN TUĞYAN ( Y e r i n d e n ) (Devamla) - H a z ı r l ı k sınıfında 

o l a n . 

M E H M E T ALÎ TALAT (Devamla) - H a y ı r , hayır hiç ilgisi 

y o k t u r . Tabii Anadolu L i s e l e r i n d e y a r d ı m c ı kitap olarak 

k u l l a n ı l a b i l i r f i l a n , onları bir şey d i y e m e m , k u l l a n ı l a b i l i r 

o d a . Ama yani Anadolu Liselerin de hazırlık sınıfında 

a l a b i l i r o sorun değil çünkü orası zaten İngilizce o k u t m a k t a d ı r , 

ben de aynısını y a p ı y o r u m . 

RUHSAN TUĞYAN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - H a z ı r l ı k sınıfında 

o k u t u y o r l a r . 

M E H M E T ALİ TALAT (Devamla) - D o l a y ı s ı y l a a l a b i l i r 

o , m ü m k ü n d ü r . Ama Anadolu L i s e l e r i n i n hazırlık s ı n ı f l a r ı n d a 

zaten fen bilgisi ö ğ r e t m e n l e r i y o k t u r k i . Anadolu L i s e l e r i n i n 

hazırlık s ı n ı f l a r ı n d a k i d e r s l e r i n i y ü r ü t e n l e r yine İngilizce 

ö ğ r e t m e n l e r i d i r . Çünkü İngilizce ö ğ r e t m e k için o bir yıl 

h a z ı r l ı y o r , o o l a b i l i r , ona itirazım yok ama Anadolu Lisesi 

kitabı d e ğ i l . Bu fen bilgisi kitabı p o p ü l e r bir f e n d i r . 

Örneğin gökyüzü niçin m a v i d i r ? Bunu a n l a t ı r , örnek olarak 

s ö y l ü y o r u m . Veya bunun gibi p o p ü l e r f e n , h e r k e s i n , sizinle 

benim k o n u ş t u ğ u m u z d a , t a r t ı ş t ı ğ ı m ı z k o n u l a r d ı r b u n l a r . 

Ama ne olur burada? Hem ingilizcesi g e l i ş i r ç o c u ğ u n , hem 

de t e r i m l e r i ö ğ r e n i r . Buna yarayan bir d e r s t i r . Onun için 

İngilizce ö ğ r e t m e n l e r i v e r i r . Ama bu arada fen b i l g i s i n i 

Türkçe alıyor zaten Türkçe o l a r a k . D o l a y ı s ı y l a fen b i l g i s i n i 

ö ğ r e n i y o r , İngilizce ise t e r i m l e r i n ingi 1 izcesini ingilizce 

dersi türü bir dersle de ö ğ r e n m i ş o l u y o r . Onun için bunu 

ingilizce ö ğ r e t m e n i n i n v e r m e s i n d e n doğal hiçbir şey y o k t u r . 

Zaten bu dersi fen bilgisi ö ğ r e t m e n i v e r e m e z , bu dersi 

ingilizce ö ğ r e t m e n i vermesi l â z ı m d ı r . 

RUHSAN TUĞYAN ( Y e r i n d e n ) ( D e v a m l a ) - H i z m e t i ç i 

r»^ î + i m q n ı + m û c ı 1 a -7 i m 



- 289 -

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Hizmetiçi eğitim bu 

öğretmenlerimize yönelik ilk şeyde y a p ı l d ı , bir tur y a p ı l d ı . 

Şimdi tekrar önümüzdeki günlerde tekrar bir hizmetiçi 

eğitim y a p ı l a c a k . Hatta ingiltere'den O D A 

Projesi çerçevesinden geliyordu e ğ i t m e n l e r , sendika dedi 

ki b i z e , öğleden sonra öğretmenlerimi ben b ı r a k m a m , ben 

de dedim ki, boşuna harcayacak param y o k t u r , bu sorun 

çözülene kadar durdurdum m e c b u r e n . 

BAŞKAN - Sayın Bakan kusura bakmayın ama çok... 

MEHMET ALİ TALAT (Devama) - Evet, peki b i t i r i y o r u m . 

Çok özür dilerim hemen b i t i r i y o r u m . 

BAŞKAN - Çok uzattınız efendim ve makul süreyi çoktan 

a ş t ı n ı z . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Peki efendim hemen bitiri-

yorum . 

BAŞKAN - Bir saat o l d u . 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Bir saat oldu mu? 

BAŞKAN - Oldu e f e n d i m , olmak üzere. 

MEHMET ALİ TALAT (Devamla) - Hemen b i t i r i y o r u m . Peki 

e f e n d i m . Şimdi olay bu; yani bu nedenle böyle bir durumla 

karşı karşıya k a l d ı k . Bilgisayar dersi kondu, bilgisayar 

öğretmeni y o k . Bilgisayar öğretmeni ve bilgisayar konularındaki 

sıkıntılarımızı b i l i y o r u z . Eldeki olanaklar ölçüsünde 

öğrenciler seçilerek bu dersi a l a c a k l a r . Her o k u l d a , her 

isteyenin bilgisayar alabileceği bir durum belki yaratamayız 

o ayrı bir o l a y , mümkün d e ğ i l . 

Bu arada yüksek öğrenime gelen de Doğu Akdeniz Üniversite-

sinde ben görüşlerimi ortaya k o y d u m . Doğu Akdeniz Üniversite-

sinde birden çok çocuğu olan ailelere birinci çocuktan 

sonraki için %20 indirim olanağı getirdik 
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ve %20 indirim ile harç ödüyor ö ğ r e n c i l e r . Bu arada gerçekten 

çok zor durumda olan yani bu 72 milyonu ödeyemeyecek durumda 

olan öğrencilere bizim Bakanlık olarak çeşitli yerlerle 

ilişkilerimiz çerçevesinde olanaklar y a r a t t ı k , bazı başvurular 

var bize, y a r a t t ı k . Bu arada şunu vurgulamak istiyorum 

ki bir asgari ücret ile Doğu Akdeniz Üniversitesinin bu 

harcını ödeyemeyecek durumda olan öğrencilere vereceğimiz 

burs 80 milyonu da aşacak. Hiç merak e t m e y i n . Yani bu 

para zaten eğer gerçekten ödeyemeyecek durumda ise bu ö ğ r e n c i l e r , 

kendilerine geri d ö n e c e k . 0 bakımdan bu rakam çok büyük 

bir rakam değil şu anda. 

Son olarak şunu v u r g u l a y a y ı m . İngilizce ders kitapları 

satılması konusunda geçen defa yine Meclis kürsüsünden 

açıkladım. Tamamen y a s a l d ı r . Yasanın, Milli Eğitim Yasasının 

64'üncü maddesi uyarınca y a p ı l m a k t a d ı r . Açın o maddeyi 

okuyun. 0 maddede paralı veya parasız ders materyallerini 

ve ders kitaplarını Bakanlık sağlamakla yükümlüdür der. 

Biz de onu sağlıyoruz. Parasız eğitim gerekçesi ile işte 

hiçbir kitap parasız, her kitap parasız olmalıdır görüşü 

y a n l ı ş t ı r . Çünkü lise öğretimi de zaten parasızdır Anayasaya 

göre. Ama yı1lardırlise kitapları para ile satılmaktadır. 

Kısaca bunları vurgulamak istiyorum, özür dilerim uzattığım 

için hepinizden, teşekkür ederim konunun açılmasından d o l a y ı . 

S a y g ı l a r ı m l a . 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

RUHSAN TUĞYAN (Yer inden ) (Devam 1 a) - Kısa bir açıklama 

yapmak istiyorum. 

BAŞKAN - Çok kısa Ruhsan H a n ı m . Çok kısa lütfen. 
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RUHSAN TUĞYAN (Gazi Mağusa) - Sayın başkan, sayın 

milletvekilleri; görülüyor ki Sayın Eğitim Bakanına yaptığım 

yakıştırma çok y e r i n d e . Çünkü benim söylediklerimi çok 

d e ğ i ş t i r e r e k , çok istediği şekilde yorumlayarak cevap verdi. 

Bu arada bazı bilgiler aldık. Kendisine de ayrıca teşekkür 

e d e r i z . 

SAĞLIK BAKANI ERGİN A . İLKTAÇ (Yerinden) - 0 zaman 

bir sıfat daha yakıştırmak g e r e k e c e k . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Zaman kaybından bahsettiniz. 

Ben eğitimde zaman kaybettik d e r k e n , daha doğrusu o şekilde 

ifadelendirmedim. Yaz tatili geçmesine rağmen üç aydan 

beri sendikalarla bir uzlaşma içine gitmediniz ve çocukların 

zamanını şimdi çalıyorsunuz anlamında birşeyler söyledim 

size. Yoksa genel anlamda eğitimde zaman kaybediyoruz 

şeklinde değildi benim söylediğim. 

Kısa bir kaç konuya değinmek istiyorum. Okullardaki 

altyapıdan bahsettim. Onu da siz değişik y o r u m l a d ı n ı z . 

Altyapı derken, ben bina y a p ı m ı n d a n , bina tamirinden b a h s e tmedim. 

0 da altyapının bir parçasıdır. Ama zaman darlığından 

fazla açamadım konuyu, belki yanlış anlaşılmış olabilir. 

Örnek vereyim. Merkezileştirme olayında öğleye kadar bu 

sağlanabiliyor. Ama tam güne geçilirse bu ne olacak? 

Bundan bir açıklık y o k . Çocuklar öğleyin ne yapacaklar? 

Başlarına bir öğretmen mi b ı r a k a c a k s ı n ı z , okullarda yemek 

servisi mi yapacaksınız? Bunlara henüz bir açıklık gelmiş 

değil. Açmak istemedim zaman darlığından dediğim gibi., 

Yoksa benim kastettiğim yalnız altyapı olarak okullar d e ğ i l d i . 

Öğretmen eksikliği bir altyapı e k s i k l i ğ i d i r . Araç-gereç 

eksikliği bir altyapı e k s i k l i ğ i d i r . Ulaşım bir altyapı 

e k s i k l i ğ i d i r . Bir örnek daha aklıma geldi şu anda. Çocuklar 

şu anda saat on ikiyi yirmi geçe dersten çıkıyor. Öğlen 

dersten çıkıyor. Bütün daireler o saatte felç. Ben de 
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şahsen aynı şeyleri y a ş a d ı m . Şöyle y a ş a d ı m . 

Çocuğumu okuldan almak durumunda olduğum için 

işten, eğer çocuğum çocuklar erken çıkarsa erken 

izin almak zorunda kalıyordum. Ama haftada bir 

gün rastgele oluyorsa aksatmıyordu da işimi, şimdi 

yapıldığı gibi her güne yayılırsa bu çok aksatır. 

Dairelerden herkes saat 12.00'de izin alıp çocuğunu 

almaya okula gidecek d e m e k t i r . Eğer bu her gün 

12.00'yi yirmi geçe dersten çıkacaksa ç o c u k l a r . 

Mesela böyle birşey bence aksak bir t a r a f . Bunu 

düzenlemeniz gerekir. Çünkü memlekette uygulanan 

bir mesai sistemi vardır. Bu mesai sistemine eğitim 

saatlerini de denkleştirmek d u r u m u n d a s ı n ı z . Siz şimdi 

kalkıp İngiltere'deki eğitimiörnek alırsanız, İsveç'teki 

eğitimi örnek alırsanız bunu Kıbrıs'a tam tamına 

uygulamanıza imkan yoktur Sayın Bakan. Çünkü 

oralarda servis otobüsü, servis minibüsü sistemi vardır. Hatta Türkiye'de. 
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Ama bizde böyle bir olay y o k t u r . Çocukları okula veliler 

g ö t ü r ü y o r , veliler g e t i r i y o r . Onun için siz bu mesai 

sisteminde biraz daha denk gitmek durumundasınız ayrıca 

onu da söylemiş o l a y ı m . 

Okullarda çok büyük bir şikâyet konusu, biraz önce 

söylemeyi u n u t t u m . Sizin bir sözünüzle h a t ı r l a d ı m , bunu 

da ifade e d e y i m . Okullarda şu anda gelir sıfıra düşmüş 

d u r u m d a . Eskiden kantinlerin her okula belli bir geliri 

vardı. Aşağı yukarı 30 milyon g i b i , 20 milyon g i b i , okula 

göre geliri vardı o k u l a . Okulun günlük, kâğıt, mürekkep vesaire 

harcamaları için k u l l a n ı y o r d u . Şimdi okullar bu konuda 

s ı f ı r l a n d ı . Şöyle ki; kantinler büyük ölçüde eğitim vakfına 

d e v r e d i İ d i . 

MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)-

Katkısını veriyor e f e n d i m . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Neyini veriyor? V e r m i y o r . 

MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) - Aynı katkıyı 

v e r i y o r . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Hayır v e r m i y o r . 

MEHMET ALÎ TALAT (Yerinden) (Devamla) - Veriyor e f e n d i m . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Hayır Sayın Bakan v e r m i y o r . 

MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) - Gelin gidelim 

beraber şimdi konuşalım V a k f a . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - K o n u ş u r u z , k o n u ş u r u z , 

v e r m i y o r . Çünkü ben bunu okullardan bu şikâyeti aldım. 

Şu anda okulun bir t a n e s i , ismini v e r m i y e c e ğ i m , bir tanesinden 

bana gelen bir şikâyet, bütün koridorlardaki prizlerin 

hepsi b o z u k . Bunu çocuklarımız kırıp döküyor bu da bir g e r ç e k . 
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Ama neticede k ı r ı l ı y o r . Hepsi b o z u k , bir tane priz alacak 

paramız y o k . Okulda kâğıt b a s a c a ğ ı z . P a r d o n , herhangi 

bir konuyu teksir yapacak elimizde kâğıt y o k . Kâğıt y o k l u ğ u . 

Bir okulda iki satır yazı teksir edecek kâğıt yoksa o 

müdür ne yapabilir Sayın Bakan? Okulun kantinleri bu 

konuda çok büyük ihtiyaca cevap v e r i y o r d u . 

MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) - Veriyor e f e n d i m , 

doğru bilginiz y o k . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla) - Ben bizzat müdürün ağzından 

dinledim b u n u . Bir d e ğ i l , iki değil birkaç müdürün ağzından 

d i n l e d i m . Ama tekrar bu konuyu araştıracağım ki bana yalan 

söylemeyecek kişiler b u n l a r . 0 konuda sizi temin e d e b i l i r i m . 

Belki katkı payı bilmiyorum bazı okulara v e r e b i l i r l e r . . . 

MEHMET ALİ TALAT (Yerinden) (Devamla) - Her o k u l a . 

RUHSAN TUĞYAN (Devamla)- Fazla konuşmak istemiyorum 

zamanım herhalde çok dar, diğer konuları da başka bir 

günde, daha değişik bir gündem dışı konuşmada t a m a m l a r ı z . 

Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın T u ğ y a n , ikinci gündem 

dışı konuşma istemi, Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa 

Milletvekili Sayın Gülsen Bozkurt'un Sağlıkta Yaşanan 

Sorunlarla ilgili gündem dışı konuşma istemi. Okur musunuz 

lütfen istemi. 

KATİP -

KKTC Meclis B a ş k a n l ı ğ ı , 12 Ekim 1995 

L e f k o ş a . 

13 Ekim 1995 tarihindeki Meclis oturumunda "Sağlıkta 

Yaşanan Sorunlar" konusunda gündem dışı bir konuşma yapmak 

istiyorum. Gereğinin yapılmasını saygı ile arz e d e r i m . 

D r . Gülsen Bozkurt 

TKP Lefkoşa Milletvekili 
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BAŞKAN - Buyurun Sayın B o z k u r t . 

GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 

milletvekilleri; günün bu ilerleyen saatinde bu kadar 

y o ğ u n , eğitimle ilgili aksaklıkları dinledikten sonra 

tabii çok önemli olan bir konu, sağlığı da gündeme g e t i r m e k , 

bunu da biran önce tartışmak zannediyorum biraz yorucu 

olacak ama buna da peşinen katlanacağınızı ümit e d e r i m . 

Sosyal bir devlet olmanın temelinde sağlık ve eğitim 

ne kadar önemli o l d u ğ u n u , ne kadar hepimizi ilgilendirdiğini 

herkesin bildiği m a l u m . Sağlık başından b e r i , ilk günlerden 

beri her gün kendi içinde birtakım sorunları olan ve bu 

sorunları günden güne büyüyerek gelişen bir sektör. Sağlıkta 

yaşanan sorunlar nelerdir? Bunları geçmiş gündem dışı 

konuşmalarda muhtelip kez gündeme g e t i r m i ş t i m . Fakat ondan 

sonra bu konuşmaları takiben veya bu geçen zaman içinde 

çok büyük bir değişiklik olduğunu veya bunlara çözüm geldiğini de 

maalesef görebilmiş d e ğ i l i z . Son günlerde sağlıkta yaşanan 

sorunlar nelerdir? Bunu geçen haftaki gündem dışı konuşmalarda 

Sayın Bakanın c e v a p l a r ı n d a , sendika yöneticisi için söyledik-

lerini dinledikten sonra ve geçen hafta içinde, geçen 

haftadan bugüne kadar basındaki yazıları takip ettikten 

sonra gerçekten sağlıkta önemli sancıların olduğu ve yakında 

da sağlıkta da çok sıcak günlerin gelişeceğini hisseder g i b i y i z . 
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Nasıl Meclis önüne böyle yığılan insanlar görüyorsak değişik 

sektörlerden, sağlıkta da bunların olabileceği sinyalleri gel-

m e k t e d i r . Bunların nedenleri nelerdir? Tabiî ki nedenler o 

kadar çok ki, şimdi buraya sığdırmak hepsini çok kolay olmasa 

b i l e , başlıca büyük nedenlerden bahsedeceğim b e n . 

Bildiğiniz gibi sağlık, şimdiye kadar bir yasa altında 

y ü r ü t ü l m e d i . Şimdiye kadar sağlıkta mevcut olan birkaç kurallar 

mevcuttur ve sağlıkta çalışan p e r s o n e l , Kamu Görevlileri Yasası 

altında ç a l ı ş m a k t a d ı r . Kamu Görevlileri Yasası altında çalışan 

sağlık g ö r e v l i l e r i , Kamu Görevlileri Yasası ile bağdaşacak 

bir meslek icra e t m e m e k t e d i r l e r . Kamu g ö r e v l i s i , mesaisi bittiği 

zaman evine g i d e b i l m e k t e , ama sağlık çalışanı, mesai sonu da, 

hafta sonu da, gece de, tatil günlerinde bu hizmetleri vermek 

zorundadır ve bu Kamu Görevlileri Yasası buna imkân verememek-

t e d i r . Bunlar yıllardır bu Sağlık Yasası içinde çözümlenmesi 

h e d e f l e n m i ş t i . Ne yazık ki, ne geçmiş iktidarlar, ne de şimdiki 

iktidarlar, buna söz verdiği halde, bunu peşinen söylüyorum, 

söz verdiği halde, y a n a ş m a m ı ş t ı r , halen Sağlık Yasası gündeme 

gelmemiştir ve bundan kaynaklanan birtakım anomalilerle her 

gün k a r ş ı l a ş ı l m a k t a d ı r . 

Hastanelerimizde her gün bir sorun y a ş a n m a k t a d ı r . Bu sorun-

lardan bir tanesi de, boşalan sağlık kadrolarının halen boş 

olarak devam e t m e s i d i r . Bu, özellikle hemşirelik sektöründe 

ve teknik eleman sektöründe hat safhaya varmıştır ve bu açıklar 

daha önce yine ilgili sendikalarla ve Sayın Bakanla yapılan 

protoko11 arda çözümleneceğine dair karar verilmiş olmasına 

rağmen, birtakım anlaşmalar imzalanmış olmasına rağmen, ki 

bu protokolün biri geçen yıl Eylül ayında imzalanmıştı, ne 

yazık ki hayata g e ç m e m i ş t i r . 

Yine çalışanların ek m e s a i l e r i , içinde ben de olduğum 

için, zamanında hiçbir zaman ö d e n m e m i ş t i r . Çalışanların ek 

mesaileri aylar sonra, en az üç-dört ay sonra ö d e n m e k t e y d i . 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - Üç ay sonra. 
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GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Ve aynı sorun devam e t m e k t e d i r . 

Sağlıkta hizmetler günden g ü n e , hizmetlere ait ihtiyaçlar günden 

güne artmakta, boşalan kadroların yerine yenileri g e l m e m e k t e d i r . 

Bunların çözümü için de ne yazık ki etkili bir faaliyette bulunul-

duğunu gördüğümüzü söylemek doğru d e ğ i l d i r . 

Diğer bir konu, Acil Servis konusunda y a ş a n a n l a r d ı r . Bugün 

aciller nasıl yürümektedir hastanelerde, onlardan b a h s e t m e k , 

zannederim çok doğru o l a c a k t ı r . Aciller bugün hastanelerin en 

ağır çalışma koşulları olan ve orada pek çok doktorun çalışmayı 

kolay kolay arzu etmediği bir servistir. Fakat şimdiye kadar 

oralar nasıl yönetilmiştir? Oralarda sabah mesai saatlerinde 

belki birkaç uzman hekim mevcut olmasına karşın, onun dışında 

acil servisleri en kıdemsiz asistanlar y ü r ü t m e k t e d i r . Bu asis-

t a n l a r , icabında göz servisinde çalışan asistan, fizik tedavi 

asistanları, cildiye a s i s t a n ı , kadın-doğum asistanı olabilmektedir 

ve siz çok acil bir d u r u m d a , bir trafik kazası, bir kalp krizi 

nedeni ile acil servise b a ş v u r d u ğ u n u z d a , ilk sizi k a r ş ı l a y a n , 

çok kıdemsiz bir asistan, ki konu ile ilgisi olmayan asistanlar-

dır çoğu kez, k a r ş ı l a m a k t a , bu arada icapçı hekimlerin evden 

aranması yoluna g i d i l m e k t e , icapçı t e k n i s y e n , Kan Bankası teknis-

y e n i , röntgen teknisyeni aramak için, eğer ambu1ans1 arınız 

da sağlamsa, zaten ambulanslar bu işi y a p m a k t a d ı r , yollara 

d ü ş m e k t e d i r , bu personelleri evlerinden aramak için bir süre 

g e ç m e k t e d i r , ki personelimizin bir kısmı, Lefkoşa için söylüyo-

rum, A l a y k ö y ' d e , D i k m e n ' d e , Değ irmen1 i k
1

t e oturmaktadır ve 

bunları oradan aramaya g i t m e k t e d i r . Bu arada tabiî hastanın 

başına gelebilecekler m a l û m u n u z d u r . Bu yapısı ile acil servis, 

acil servis olmaktan çok uzak bir yapıdadır ve bunun çözümü, 

ancak kalıcı yasal bir çerçevede m ü m k ü n d ü r . Bunun için yine 

geçen yıl Sağlık Bakanlığı ile Tıp-iş Sendikası arasında bir 

protokol imzalanmıj? ve bu amaçla acil servisin gerçekten kadro-

ları ile bir servi£ haline getirmek için yirmiiki tane 

daha uzman doktor kadrosu ihdas edilmesine karar v e r i l m i ş , 
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fakat bu Yasa Tasarısı da geldiği halde hatırlayacak Sayın 

B a k a n , demiştim ki kendine, Komiteye geldiği zaman en şiddetli, 

en sıcak desteği ben vereceğim, bunun biran evvel gerçekleş-

mesi için. Yalnız bu 20 tane, 22 tane uzmanlıkla ilgili yasa 

halen Meclisin veya Komitenin gündemine girmiş değildir ve 

yine acil servis böyle günü birlik politikalarla yönetilmeye 

ç a l ı ş ı l m a k t a d ı r . Bunun şu anda yeni bir çözüm önerisi gelmiş-

tir Sağlık B a k a n l ı ğ ı n d a n . Bu çözüm önerisi mevcut uzman dok-

t o r l a r ı n , servislerde görevli uzman doktorları rotasyonla 

acil serviste g ö r e v l e n d i r m e k . Bu konuda tabiî ki özellikle 

Lefkoşa Devlet Hastanesinin bir eğitim hastanesi olduğunu 

da düşünürsek ve bilhassa bazı servisler, özellikle dahiliye 

servisinin son derece yoğun ve bu bölümlerde hastaların artık 

iyice uzmanlaşarak tedavi edilmesi g e r e k i r k e n , uzmanlaşarak 

derken hepimizin malumu kalp hastaları, kan hastaları, enfek-

siyon h a s t a l a r ı , böbrek hastaları, hep dahiliyede tedavi edil-

m e k t e d i r . Bunlar geniş bir yelpazeyi oluşturmaktadır ve bu 

arada asistan eğitimi de yapılmaktadır bu h a s t a n e l e r d e . Tabiî 

bu asistan eğitiminin ne kadar yeterli olduğu ayrı bir konu, 

o ayrı bir tartışma konusu. Ama şimdi biz servislerde görevli 

bu hekimleri acil serviste görevlendirmeye kalktığımız zaman 

servislerin iyi iyice a k s a y a c a k t ı r . 0 bir y a n ı . Diğer yanı 

bütçeye getireceği ek m e s a i l e r , bunu yine ilgili kişilerden 

öğrendiğimize g ö r e , şu anda mevcut uzmanların acil serviste 

görevlendirilmesi sonucu ödenecek ek mesailerde maliyecilerin 

hesaplamasına göre ayda 750 milyon ek bir külfet getirecek-

t i r . Halbuki kadrolu 22 tane uzman hekimin acil servise kad-

rolu olarak görevlendirilmesi ile 660 milyon civarında bir 

meblağ hesaplanmıştır ki bu her bakımdan çok daha avantajlı 

g ö r ü l m e k t e d i r . Acil serviste kadrolu bir hekim orda çalış-

tığı bilinciyle başka yere gitme gereğini duymadan daha 

verimli o l a c a k t ı r . Gerekirse acil hekimliğiyle ilgili hizmet 

içi eğitimden g e ç i r i l e c e k t i r . 
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Yine acilde geçmiş yıllarda uygulanan yanlış bir uygu-

lama vardı. Pek çok doktor servislere geçebilmek için, acil 

bir basamak olarak k u l l a n ı l ı y o r d u . Her yeni uzman d o k t o r a , 

devlet kadrosunda çalışmak isteyen yeni uzman doktora önce 

acil serviste ç a l ı ş t ı r ı l ı r d ı . Daha sonra bunlar bir yolu 

bulunup servislere geçirilirdi ve bu bir gelenek haline gel-

m i ş t i r . Hatırlayacaksınız bir süre önce acilde çalışan 

dört - beş hekim yine bir eylem yaparak servislerde çalışma 

isteğini b e l i r t m i ş l e r d i r . Bu tabiî ki nereden kaynaklanıyor? 

Acilin belli bir statüsü o l m a d ı ğ ı n d a n , geçmişte hep aynı 

uygulamayla hekimlerin acil kullanılarak servislere geçmek 

isteğinden k a y n a k l a n m a k t a y d ı . Bu bakımdan acil servis hekim-

liğinin, acil servisin başlı başına bir servis, başlı 

başına bir servis olması lâzım. Kadrolarının açılması lâzım. 

Ve derhal bu kadrolara uzman hekimlerin tayin edilmesi lâzım 

ve buradaki uzman hekimlerin acilin koşullarına göre hizmet 

içi eğitimden geçirilmeleri lâzım. Bunun mali olarak da 

bütçeye hesaplandığı gibi çok da büyük bir külfet getirmeye-

ceği hesaplardan ortaya ç ı k m a k t a d ı r . Evet, bu konuyla ilgili 

daha fazla uzatmak istemiyorum. 

Yine açık k a d r o l a r , gerçekten hemşire açığı hat 

safhaya v a r m ı ş t ı r . Geçen yıl emekli olan hemşireler de vardır. 

Giderek sağlık servislerinde ihtiyaçlar artmaktadır ve hem-

şire açığı halen h a p a n m a m ı ş t ı r . Hemşire açığından bahseder-

ken geçen yıl geçirdiğimiz bir yasa çerçevesinde bir de 

Hemşirelik Yüksek Okulu açılmıştı M a ğ u s a ' y a . Bu geçen yıllar 

ortaokul çıkışlı öğrenciler alınırken, bu yıl lise çıkışlı öğrenciler alındı. 
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Belki bu, kaliteyi bir oranda yükseltecek diye d ü ş ü n ü l e b i l i r , 

ama bir yüksek okul olarak isimlendirilen bir mesleki teknik 

yüksek okulun altyapısı ile, öğretmen kadrosu ile çok da yeterli 

olduğunu söylemek, zannediyorum çok doğru d e ğ i l . Şu anda ortaokul 

çıkışlı öğrencileri eğiten üç ö ğ r e t m e n , Yüksek Hemşire Okulunda 

görev y a p m a k t a , bunlara halen yeni bir öğretmen kadrosu ilâve 

e d i l m e m i ş t i r . Bunların mevcut yapılarında hiçbir değişiklik 

o l m a m ı ş t ı r . Hiçbir laboratuvar imkânları y o k t u r , insan anatomi-

sini öğrenebilecekleri maketlerinin veya bir kadavra olayının 

olmadığından e m i n i z . Bu b a k ı m d a n , bu şartlarda yetişecek hemşire-

lerin de sağlığa ne kadar katkısı olabileceği yine düşünülebi1 ir. 

Bu arada, son günlerde g a z e t e l e r i , basını çok işgal eden 

bir olay var. Bağış t o p l a n m a s ı , sağlıkta bağış t o p l a n m a s ı . 

Tabiî sağlık çok pahalı bir sektör. Sağlıkta verimli olabilmek 

için, günün teknolojilerine sahip o l m a k , bilgiyi yakalamak 

ve uygulamak lâzım. Fakat sağlıkta bu toplanacak bağışlarla 

bir yere varmanın inandırıcı olacağı pek kolay birşey d e ğ i l d i r . 

Bunun bir de yasal yönüne baktığımız z a m a n , sağlıkta bu çerçevede 

bağış t o p l a m a k , yasalarla b a ğ d a ş m a m a k t a d ı r . Bu bakımdan sağlık-

taki hizmetlerin daha iyileşmesini, daha verimli olmasını ve 

gelirlerinin Sağlık Fonunun artırılması için öncelikle sağlık 

b ü t ç e s i n d e n , b ü t ç e d e n , genel bütçeden Sağlık Bütçesine ayrılan 

payın y ü k s e l t i l m e s i , bir de yaygın Sağlık Sigortasının sağlanması, 

hayata geçirilmesi lâzımdır. Bu, çok ö n e m l i d i r . Bunlar çözümlen-

mediği zaman toplanacak bağışlarla bir yere varmak kolay d e ğ i l d i r . 

Yine baktığımızda sağlık servislerinden hizmet alan kişilerin 

%49'unu sigortalılar teşkil e t m e k t e d i r , ki bunlar zaten prim 

yatırmaktadırlar ve bunların içinde bir kısmı da sağlık primidir. 

%35'i kamu görevi ileridir. Kamu görevi ilerinin de yasasında 

demektedir ki: "Kamu g ö r e v l i l e r i , sağlık hizmetlerinden ücretsiz 

olarak yararlanırlar." % 1 3
1

ü a s k e r l e r d i r . A s k e r l e r , zaten ücret-

sizdir. Geriye kalıyor %2 civarında s i v i l l e r . Yalnız buraya 

bir nokta koymadan bu konuda bir açıklama getirmek istiyorum. 

Bu %2 denen sivillerin son günlerde arttığını g ö z l e m l e m e k t e y i z . 
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Bu, kimlerdir bu artan sayı? Bu artan, ülkemize turist olarak 

gelen ve ülkemizdeki sağlık servislerindeki harç ve ücretlerin 

çok düşük olmasından yararlanarak hastanelerde tedavi o l a n , 

ameliyat olan hastaları oluşturmaktadır ve yetkililerden aldığı-

mız bilgiye göre, bunların sayısı günden güne a r t m a k t a d ı r . 

Buna zaman zaman ben de şahit o l m a k t a y ı m . Gerçekten turist 

olarak gelen insanlar, çok düşük ücretler k a r ş ı s ı n d a , bugünün 

koşullarına uydurulmayan Harç ve Ücretler Tarife Tüzüğüne uygun 

olarak tedavileri y a p ı l m a k t a d ı r . Sağlık B a k a n l ı ğ ı , öncelikle 

yasal olan ve mevcut olan Harç ve Ücretler Tüzüğünü düzenlemeyi 

ve günün koşullarına göre getirilmesi ve yine bu çok ucuza 

sunulan bazı hizmetlerin karşılığını hiçbir kategoriye girmeyen 

sivil veya turist olarak gelen hastalardan a l a b i l e c e k t i r . 

Yine daha önceleri de söylemiştim. Kıbrıs'ta Thallasamia 

Merkezi oldukça gelişmiştir ve Thallasamia Laboratuvarında 

sunulan hizmetler, bugün Türkiye'nin güneyindeki mevcut hastalara 

da hizmet verebilecek n i t e l i k t e d i r . Biz bu kapıyı Türkiye'nin 

güneyindeki insanlara da bir hizmet olarak sunarak, bunların 

karşılığını alabiliriz. Bu da sağlığa önemli bir katkı o l a b i l i r . 

Buradan Sayın Bakana ben birtakım ipuçlarını bu şekilde vermiş 

o l a b i l i r i m . Bu b a k ı m d a n , sağlıktaki bağışlarla bir yere varmanın 

çok bir sonuç getirebileceğine inanmamaktayım. 

Bu arada yine çok daha kapsamlı olarak Tek Tip Sosyal 

Güvenlik Sisteminin bir an evvel hayata geçirilmesi ve bu çatı 

altında yaygın sağlık sigortasının uygulanması ile de sağlık 

fonları artırılacak ve çok daha etkin, çok daha başarılı bir 

sağlık programı u y g u l a n a b i l e c e k t i r . 
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Aksi halde bu günü birlik p o l i t i k a l a r l a , günü birlik bağış-

larla, yardımlarla bir yere varmanın başarılı olmayacağına 

inanmaktayım ve bundan dolayı da bir çok sendikalarla, 

bakanlıklar araşında gerginlikler yaşanacak ve bu kırıp dökme 

arasında da bir sonuca da varılamayacaktır. 

Yine bu arada Bakanlıkla sendikanın iplerini koparmakta 

olduğunu g ö r ü y o r u z . Burda da geçen hafta Sayın Bakanın bur-

daki söylediği sözleri ve basında çıkan "kendi gözlerindeki 

çöpe baksınlar" sözü esasında talihsiz bir açıklama. Kendi 

gözlerindeki çöpe baksınlar derken, bütün bir doktor camiasını 

suçlu g ö s t e r m e k . . . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Çöp m ü y d ü , 

mertek miydi Sayın Bozkurt? Mertekti galiba. 

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Z a n n e d i y o r u m , çöptü veya 

mertekti aynı şey. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - M e r t e k t i , 

mertekt i. 

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Evet, kendi gözlerindeki 

merteğe b a k s ı n l a r . Bu talihsiz bir açıklama. Gerçekten bunu 

söylerken bütün doktor camiasının suçlu olduğu imajı çıkıyor. 

Bu da hoş d e ğ i l . Bundan sonra beyanatları v e r i r k e n , g ö r ü ş ü r k e n , 

sükuneti muhafaza etmek ve ona göre konuşmanın gerekli olaca-

ğını söylemek istiyorum. Bu arada sendika yönetiminden de 

üç arkadaşın soruşturma açıldığını da duymuş b u l u n u y o r u z . Bu 

da demokrasi kurallarının iyi çalıştığını, iyi çalışması 

gerektiğini söyleyen bir iktidarın bir üyesinin yapmaması 

gereken bir davranış z a n n e d i y o r u m . Bunu da b u r d a . . . 

SAĞLIK BAKANI ERGİN A . İLKTAÇ (Yerinden) - Niçin? 

Niçini konusunda bilgi verdiler mi efendim? 
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GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Hayır e f e n d i m . Ben öğrendik-

lerimi size aktarayım. 

Evet, bu arada bazı uygulamalara bizzat ben şahit olu-

y o r u m . Bunu araştırmalardan değil, örneğin bir Sağlık Bakan-

lığına gittim, arada g i d i y o r u m . Pek çok ordaki simayı nerdeyse 

hiç tanımaz o l d u k . En basitten bir santral memuru bile yerinde 

y o k . Bu kadar köklü bir d e ğ i ş i m , bu kadar köklü bir değişik-

liğin ne amaçla yapıldığını düşündüğümüz zaman akla herhalde 

partizanlığın ötesinde bir şey g e l e m e z . Z a t e n . . . 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) - Yeniden 

yapılanmanın örneği işte. 

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Yeniden yapılanma diye diye 

zaten müsteşarları değişme hakkınız, müdürleri değişme hakkı-

nız vardı. Yasayı da d e ğ i ş t i r i p , danışman da aldınız, özel 

kalem müdürü de aldınız. Ama bunun dışındaki m e m u r l a r ı , san-

tral memuruna kadar değişmenin gereğini pek anlayabilmiş 

d e ğ i l i z . Bu da tabiî partizanlık kokmaz dersek yalan o l u r . 

Diğer konulara değinecek olursak arkadaşların şahsıyla 

hiç bir ilgisi y o k . Hepsine sevgimiz, saygımız sonsuzdur. 

Ama bugün başhekim muavinliklerine daha asaletini onaylatma-

mış arkadaşlar görevlendirme olarak atanmakta ve bunlardan 

tabiî ki birtakım işler yaptırılmak istenmektedir. İdari 

görevler olduğu için bir şeyler y a p a c a k . Fakat yasal bir 

çerçevede tayin edilemeyen bir elemanın özellikle çok büyük 

bir geniş personel kitlesi olan hastanelerde otorite kurabil-

mesi ne kadar etkin olabileceği şüphe k a l d ı r m a k t a d ı r . Bu 

bakımdan bu gibi kadrolara tayin yapılırken çok iyi düşünülmesi 

ve bu kadrolara gerçekten hizmet yılları itibarıyla asaleti 

onaylanmış ve her yönüyle uygun kişilerin atanması lâzımdır. 

Geçmişte Mağusa Hastanesinde de, Lefkoşa Hastanesinde de bunlar 
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oldu ve bunlar birtakım sorunlara sebep oldu ve hiç de bir 

sonuç a l ı n a m a d ı . Bu yöneticiler boşu boşuna orda o t u r d u l a r . 

Daha doğrusu görevlendiriİdiler ve etkili de o l a m a d ı l a r . 

Tabiî ki sağlıkta sorun çok. Şimdi zaman çok ilerle-

diğinden çok fazla uzatmak istemiyorum. Ama sağlıktaki 

sorunlar sadece kamu sektöründe yaşanan sorunlar d e ğ i l d i r . 

Dışarıda özel sağlık sektöründe de sorunlar her gün yaşanmak-

t a d ı r . Her gün özel kliniklerde hastalar ö l m e k t e d i r . 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Bir tane... 

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Pek çok insan... Bir tane 

d e ğ i l , zaman zaman ö l m e k t e d i r . 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Zaman zaman. 

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Şimdi bunları, mesele bu 

d e ğ i l d i r . Bu mesele sağlığın... 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Hekimlere 

ters d ü ş e r s i n . 
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GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Gerek içeride, gerek dışarıda 

çok denetimli o l m a y ı ş ı d ı r . İçerideki konuları daha çok g ö r ü y o r u z , 

daha çok t a r t ı ş ı y o r u z , ama özel sektörde neler o l d u ğ u n u , nasıl 

denetlendiğini g ö r m ü y o r u z . Bunu Sağlık Bakanlığının yapması 

lâzım. 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Eksiklikler 

v a r . 

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - İvedilikle bir kamu sektörünü 

ilgilendiren, sağlık çalışanları için bir Sağlık Y a s a s ı , bunun 

yanında aynı takvimde bir özel sektördeki hastanelerin, klinikle-

rin, lâboratuvarların çalışmasını düzenleyecek bir özel Hastaneler 

Yasasının çıkarılması lâzım. 

MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - H e m f i k i r i m . 

GÜLSEN BOZKURT (Devamla) - Bunlar hiç e r t e l e n e m e z . Bunlar 

son derece teknik konulardır ve bir an evvel yapılması lâzımdır. 

Daha önceki konuşmalarımda da s ö y l e m i ş t i m . Şimdi söylemeye, 

çok uzatmaya gerek h i s s e t m i y o r u m , ama bugün dışarıda her gün 

bir laboratuvar a ç ı l m a k t a d ı r . Bu lâboratuvarları açanlar, yetenek-

lerine b a k m a d a n , uzmanlıklarına b a k m a d a n , bakkal dükkânı açar 

gibi bir dükkân açmaktadırlar ve burada herkes her tahlili 

y a p m a k t a d ı r . Verilen sonuçları da uzmanlar d e ğ e r l e n d i r m e k t e , 

doktorlar değerlendirmekte ve onun üzerinden tedavilere gidil-

m e k t e d i r . Bu b a k ı m d a n , gerek kamu sektörü o l s u n , gerek özel 

sektör olsun, süratle ele alınması g e r e k m e k t e d i r . Bu konuda 

eksik olmayan yasaların bir an evvel ç ı k a r t ı l m a s ı , bazı tüzüklerin 

düzenlenmesi ve sağlığın bir zapt-u rapt altına alınması lâzımdır. 

Aksi h a l d e , herkes istediği g i b i , istediği yere hastane açacak. 

Hastane d e n e m e z , klinik açacak, lâboratuvar açacak, istediğini 

yapacak ve her gün bizi üzen olaylarla karşı karşıya g e l e c e ğ i z . 

Bu yönden Sağlık Bakanlığını da tekrar uyarmak bir g ö r e v i m i z d i r . 
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Sonuç itibarı ile, konuları toparlayacak o l u r s a k , sağlıktaki 

yaşanan sıkıntılardan en ö n e m l i s i , yıllardır sözü verilen Sağlık 

Yasasının bir türlü hayata geçirilmemiş o l m a s ı , hastanelerin 

özerk ve yerinden y ö n e t i m i , ki bu her partinin p r o g r a m ı n d a y d ı , 

bunun halen sağlanamamış olması, çalışanların çalışma şartlarının 

iyileştirilmesi, daha önceki konuşmalarımda çok gündeme g e t i r d i m . 

Sağlıkta hizmet içi eğitimi ile ilgili hiç ciddi bir çalışma 

ve bütçede de buna ait hiçbir para ayrılmamış olmasıdır ve 

sağlıktan çok daha ileriye birşey beklemememizi g e r e k t i r m e k t e d i r . 

Ve yine bu b a ğ l a m d a , sağlıkta en ivedi olarak y a s a l a r ı n , 

sağlık yasalarının çıkarılması ve bundan önce de yaygın Sağlık 

Sigortasının hayata g e ç i r i l e r e k , Sağlık Fonunun oluşturulması 

esası teşkil e t m e k t e d i r . 

Beni dinlediğiniz için hepinize teşekkür e d e r , saygılar 

sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B o z k u r t . 

Yanıt vereceksiniz Sayın Bakan? B u y u r u n . 

SAĞLIK BAKANI ERGİN İLKTAÇ (Yerinden) - Usulden değil 

mi efendim? 

BAŞKAN - B u y u r u n . 
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SAĞLIK BAKANI ERGİN İLKTAÇ - Sayın Başkan, değerli millet-

vekilleri; her zamanki düzeyli konuşmasından ötürü değerli 

arkadaşım Sayın Gülsen Bozkurt'a önce teşekkür etmek isterim. 

Gerçekten paylaştığımız ortak görüşleri bu kürsüden dile getir-

m i ş l e r d i r . Hiçbir sıkıntımız o konularda bizim y o k t u r . Yalnız 

tabiî ben beklerdim ki, sendika yönetimi ile yapılan görüşmelerde 

konular objektif olarak irdelensin ve bu objektiflik çerçevesinde 

bazı sorunlar ortaya konsun. 

Şimdi Sayın B a ş k a n , değerli mili etvekilleri; gerçekten 

iki yıldır her vesile ile söyledim, söylemeye devam e d e c e ğ i m . 

A ç ı k , şeffaf, dürüst yönetim anlayışımız çerçevesinde sorunlar 

sağlıkta vardır, saklamadık, saklamıyoruz, o l a c a k t ı r . İdeal 

anlamda hiçbir memlekette sağlık hizmeti y o k t u r . Gidin A m e r i k a ' y a , 

Avrupa
 1

 y a . . . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bizde normali 

de y o k . 

ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Efendim? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Bizde hiçbir 

şey y o k t u r . 

ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Evet, ona geleceğim Sayın A n g o l e m l i , 

h e y e c a n l a n m a . Sakin sakin d a i m a . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Mükemmel dedin 

de 

ERGİN İLKTAÇ (Devamla) - Biz bak sabırla d i n l e d i k . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yelrinden) (Devamla) - Acaba dedim 

başka dünyada mı yaşarız? 
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ERGİN A . İLKTAÇ (Devamla) - En güzel sağlık hizmetinin 

verildiği memlekete gidelim beraber, ekip kuralım, inceleye-

lim. Göreceksiniz orda da aksayan yanlar vardır. Clinton 

sağlık hizmetlerini ve eğitim hizmetlerini öne çıkararak 

seçime girdi ve aldı g ö t ü r d ü . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Siz de öyle 

yaptınız Sayın Bakan. 

ERGİN A. İLKTAÇ (Devamla) - Ama halen, halen, e, Sayın 

A n g o l e m l i , biz laf atmadık efendim Sayın B o z k u r t ' a . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Siz de öyle 

y a p t ı n ı z . 

ERGİN A . İLKTAÇ (Devamla) - Bak düzeyli konuşması 

için de her zaman teşekkür e t t i k . Müsaade et, kesintiye uğrat-

m a d a n . .. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Ne yapayım 

Sayın Bakan, vicdanım sızlar bu sağlık servislerini bozuk 

g ö r ü n c e . 

BAŞKAN - Bırakın konuşmasını bitirsin Sayın A n g o l e m l i . 

ERGİN A . İLKTAÇ (Devamla) - Dolayısıyla en ideal oldu-

ğunu sandığımız ülkelerde bile sağlık sevisleri düzey olarak 

iyi olmasına karşın mutlaka eksiklikleri vardır, o l a c a k t ı r . 

Neden? Çünkü sağlıkta ihtiyaçlar sınırlı d e ğ i l d i r . Sınırsız-

dır, bitmez. Bugün bir Anjiyo Laboratuarı bu memleketin 

ihtiyacı değil mi? En büyük ihtiyacıdır. Anjiyo Laboratuvarını 

kurduğumuz gün ihtiyacımız bitti mi? H a y ı r , b i t m e d i . Emar, 

bu memlekette ihtiyaç mıdır? Evet, Böbrek Taş Kırma Makinesi? 

Evet ve sayabiliriz daha. Peki onlar geldikten sonra her şey 

bitecek mi? Hayat durağan mıdır? Hayır. Hayat sürüyor ve hayat 
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hayat gelişen, her yeniliğe açık isek e ğ e r , sağlık alanındaki 

her yeniliğe de açık olacağımıza göre, bu ihtiyaçların sınırı 

yoktur ve bitmez. Dolayısıyla bizde de vardır. Ben inkâr 

e t m e d i m . Personel açığımız da var, alet edavat açığımız da 

var ve işte birtakım ihtiyaçları giderebilmek için de yapma-

mız gereken asli görevlerimizi y a p t ı k . Efendim işte niye yasa 

gündeme gelmedi? Gerçekten bu konuda basına da söyledim dün , 

oturup bir basın toplantısıyla bu konuyu aktarmak göreviyle 

karşı k a r ş ı y a y ı z . Çünkü sanılıyor ki sorun siyasilerden veya 

Bakanlıktan k a y n a k l a n ı y o r . Samimi söylüyorum, dün de itiraf 

e t t i m , iki yıllık zaman diliminin dörtte üçü Sağlık Yasa-

sının tartışması ile g e ç t i , hazırlanması ile geçti. Detayına 

g i r m e y e c e ğ i m , içeriğine g i r m e y e c e ğ i m , kapsamına g i r m e y e c e ğ i m . 

Çünkü 14.30
1

 da sendikayla randevumuz vardır, g ö r ü ş e c e ğ i z . 

Eğer aşırı t a l e p l e r , aşırı talepler olarak ifade e d e c e ğ i m , 

sadece bu ifadeyi kullanacağım, devam ederse bu Yasanın gele-

ceğinin ne olacağını kendileriyle t a r t ı ş ı p , ondan sonra 

toplum gerçeklerine en uygun yasanın hangi zeminde gelişece-

ğini biz teknik düzeyde yapılan çalışmalar ki devam etmekte-

d i r . Ama ısrarla bu konu gözlerden kaçırılmaya çalışılmak-

t a d ı r . Bakanlığımız oturdu, t a r t ı ş t ı , ortaya bir taslak 

ç ı k t ı . Bunu süreci hızlandırmak için, usulüne göre teknik 

komiteye havale e t t i . Bizi ısrarla yasa dışılıkla suçlamala-

rına karşın, kendilerinin o kurulda temsil hakları olmadığı 

halde, biz buna da göz y u m d u k , iyi niyetli, samimi, içten 

yaklaşımlarımızdan ötürü ve o teknik kurulda temsilci bulun-

durmaması gereken TIP-İŞ Yönetim Kuruluyla hatta zaman zaman 

temsil edilmekte ve bu çalışmaların fiilen içinde yer almak-

t a d ı r . Ve bunu bildiği halde niye halen ısrarla bunların hangi 
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a ş a m a d a , hangi düzeyde olduğunu bilen bir ekip o l a r a k , 

yasa ç ı k m a d ı . Peki nedenlerini niye açıklamıyorlar? Onu 

ben de kendilerine soru olarak soruyorum, uzlaşma belli 

temelde o l u r . Her konuda o l m a y a b i l i r . Tamam mı? Ama belli 

aşırı istemler öne çıkarılır ve mevcut kamu düzenini alabora 

edebilecek taleplerle bizim önümüze gelirlerse orda bir 

sıkıntı ve sorun yaşanır arkadaşlar. Dolayısıyla yasa konu-

sundaki gerekçeli açıklamalarımızı sanırım bu önümüzdeki 

günler içerisinde yapılacak çalışmaların sonucuna göre 

kamuoyuna açıklamak boynumuzun borcu olacak gibime g e l i y o r . 

Çünkü ben daha fazla bu konuyla ilgili harcayacak zamanım 

yoktur diye d ü ş ü n m e k t e y i m . 

Efendim, acil servisler bu toplumun g ü n d e m i n d e d i r , 

sağlık servislerinin g ü n d e m i n d e d i r . Yalnız ben bir düzeltme 

yapma ihtiyacı h i s s e d i y o r u m . Lefkoşa Dr. Burhan Nalbantoğlu 

Devlet Hastanemizin Acil Servisinde sorun y o k t u r . M a ğ u s a ' d a , 

G i r n e ' d e , Cengiz Topel Hastanesinde uzman arkadaşlar 

nöbet t u t m a k t a d ı r l a r . 
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Niye? Biz onlarla protokol mu imzaladık? G i r n e ' d e k i , Cengiz 

Topel'deki uzman nöbete girmektedir ki bu konuda sendikayla 

yaptığımız protokole de biz sadığız. Bahsetmişlerdir ve Bakanlar 

Kurulundan geçirdik ve Meclis gündemine g e l d i . Yani ivedilik 

alınarak öne çıkarılması sürecini b a ş l a t a c a ğ ı z . Peki ben soru-

y o r u m , bu Yasa geçtiği takdirde Lefkoşa'daki acil servisin sorun-

ları Muhammedin asası gibi dokunurkenden ortadan mı kalkacak? 

Hayır. Orda acil servis uzman hekimliği, d a h i l i y e , cerrahi, 

o r t o p e d i s t , çocuk ve acil servis uzman hekimliği dışında hiçbir 

kadro a l ı n m a y a c a k . Nerde bu ekipler? Bu ekiplerin yetişmesi 

lazım. Yetişmesi için de geçmesi gereken asgari süre b e l l i d i r . 

Acil servis uzman hekimi olabilmesi için veya ortopedist ki 

bugün açığımız vardır, piyasadan ortopedist aradığımızda bile 

Lefkoşa Burhan Nalbantoğlu Devlet Hastanesinde eksiklik vardır, 

işte bu 4 temel branş üzerinde ş e k i l l e n e c e k . Bu nasıl gelişti 

bugüne kadar? 16 tane ilkyardım nöbetçi hekim kadrosu açıldı. 

Hiçbir kıstas konmadı. Kadın doğum uzmanı, kulak burun boğazcı 

vesaire vesaire branşlarından herkes geldi ve girdi ve acil 

serviste bu uzman hekimler kendi mesleklerini icra edememe prob-

lemiyle karşı karşıya k a l d ı l a r . Yani uzmanlık dallarıyla ilgili 

görevleri yapamayacak durumda biz devraldık bu sağlık servis-

lerini ve onların bu mesleksel problemlerine de çareler ürettik 

ve uymaktadırlar şimdi b u n l a r a . Yani kadın doğumcu Lefkoşa Burhan 

Nalbantoğlu Devlet Hastanesi acilinde nöbet tutacak ama uzman 

olmasına karşın kadrosu ilkyardım nöbetçi hekimidir diye yukarı 

servise hasta s e v k e d e m e y e c e k . Bu olacak şey d e ğ i l d i r . 

D o l a y ı s ı y l e , biz acil servisleri yeniden düzenleme ihtiyacını 

duyarken işte bu bariz kuralları getirdik dediğim gibi bu Yasa 

yarın geçsin Meclisten sorun bitecek? Hayır bitmeyecek anlattığım 

ç e r ç e v e d e . Niçin bitmeyeceğini daha detaylı tartışmaya hazırım. 
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Bu, günü birlik politika değildir, nihai bir hedeftir. Acil 

servis ayrı bir ünite, ayrı bir servis olarak örgütlenecek ve 

o servis dahiliye servisi gibi, ortopedi servisi gibi, diğer 

servisler gibi fonksiyonlarını icra e d e b i l e c e k t i r . Peki buna 

gidinceye kadar ne yapacağız? Gidin veya gidelim ki ben bunları 

açıkladım hakaret olarak veya talihsiz demeç o l a r a k , peki dahiliye 

servisinde yatan hastalar kime emanettir? Ben bunu sorarım veya 

diğer servislerde. Şu saaten itibaren, şu andan itibaren Lefkoşa 

Burhan Nalbantoğlu Devlet H a s t a n e s i , yarı süreli ihtisas veren 

eğitim hastanesinde hastalar hemşirelere emanet e d i l e m e z . Bunu, 

bu statükoyu, bu olumsuz imajı ortadan kaldırmak yani olumsuz 

imajı derken, basına yaptığım açıklamada da söyledim, doktorsuz 

hastane imajını ortadan kaldırmak için yeniden yapılanma pers-

pektif ve programımız içerisinde üç temel branşta bugün için, 

yarın bir başka servis daha ekip kuracak düzeye geldiğinde 

o da dahil o l a c a k . 3 temel branş da yani d a h i l i y e , cerrahi ve çocuk 

servisinde görev yapan yeterli elemanımız olduğu için vardiya, 

rotasyon veya Kamu Görevlileri Yasasının öngördüğü kurallar 

çerçevesinde ç a l ı ş t ı r ı l m a l a r ı , acil serviste kapı nöbetinde 

d e m e d i k , dikkatinizi çekerim Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 

acil serviste kapı nöbeti tutmayacak bu a r k a d a ş l a r ı m ı z . 
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Servislerde hastaların değerli arkadaşımın belirttiği gibi, 

bir enfaktüs vakası geldiğinde anında müdahale edebilecek 

dahiliyeci olmalıdır h a s t a n e d e . Kanamalı bir hasta geldiğinde 

bir t r a f i k , bir y a r a l a n m a , bir adli polisiye bir vaka geldi-

ğinde anında müdahalesini orda saniye beklemeksizin müdaha-

lesini yapacak cerrah bulunmalıdır dedik ve bunun için çalışma 

y a p t ı k . Keyfi ve yasa dışı karar oldu bunun a d ı . Onun üzerine 

ben de dedim k i, ba s kasının gözündeki o ifadeyi o çerçevede 

k u l l a n d ı m . Kendi konumlarına onun için b a k s ı n l a r . En büyük 

yasa d i ş i l i k , yeni yasa çıkmadı diye bu Yasanın dışında 

değildir hiçbir kamu g ö r e v l i s i . Ve özelde sağlık servislerinde 

çalışanlar yeni yasa çıkıncaya kadar eskisi geçerlidir ve 

yürürlükte olan da Kamu Görevlileri Yasası devam e t m e k t e d i r . 

Buna doktorlarımız da d a h i l d i r . Kapsamına giren diğerleri 

de d a h i l d i r . Hiçbir zümre kendisini bu Yasanın üstünde 

g ö r e m e z . Özel imtiyazlar, özel h a k l a r , özel statüler verilme-

diği sürece . Verildi mi? Öyle bir statü verildi mi? İşte 

yasa dışılıklar b u r d a d ı r . Hani tabir cayizse deveye s o r m u ş l a r . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Kime? 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - 0 hikâyeye benziyor 

b u . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Sendikal 

yaşamı tertipleyiyon bir k e r e . 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Ne ilgisi var Sayın 

Angolemli? Allahaşkına y a h u , ben ne derim sen ne söylen 

y a h u . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Tertip 1 ey i y o n . 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Lütfen. 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - E, sendika 

ile hiç diyalog k u r m a n . O t u r u n . . . 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Peki onu da a ç ı k l a y ı m . 

Madem söyledin, sendikanın başkanının dahiliye servisi uzman 

hekimleriyle birlikte yaptığımız toplantıdaki tavrı gayet 

açıktır, gayet s a r i h t i r . Bu açıkladığımız görüşleri savundu 

orda bizimle b i r l i k t e . Gayet açık söylüyorum madem istiyor-

sunuz. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - İşte. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Nerden sendika 

düşmanlığına dönüştük şimdi? Alâkası y o k . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Ne oldu 

da anlaşmazsınız? 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Eğer hizmetin verilmesi, 

standardın yükseltilmesi ve halkımızın beklediği hekimin 

orda anında kendisine müdahil olabilecek bir ortamın yaratıl-

m a s ı . Yani bugünkü anormal yapının ortadan kaldırılmasının 

uygulanmasını gündeme getirmek yasa dişilik mı? Ben de bunu 

ani amam. 

Şunu izah edeyim daha fazla detaya g i r m e d e n . Bir 

hesaplama yapmışlar ve 700 milyona bu iş h a l l o l u r . 

Değerli arkadaşlar; çok samimi olarak s ö y l e y e c e ğ i m . Biz 

de yaptık bu hesabı.Şu andaki sistem bütün servislerin görev-

lilerinin gidip ek mesai yazdığı bir s i s t e m d i r . Biz bu yeni 

uygulamaya geçtiğimiz takdirde görevlinin dışında hiç kimse 

ek mesai yazamayacaktır. Başhekiminden idare amirine, başhemşire-

sine k a d a r . Çünkü içlerinde en kıdemli o l a n , ayrıca başhekim-

lik görevini de, yani orda görev yaptığı süre içerisinde 

idari ve benzeri diğer sorumlulukları da y a p a c a k . Kim? En 

kıdemi isi kim ise. 
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Dolayısıyla B a ş h e k i m , b a ş h e m ş i r e , idare amirleri 

artı servislerde görev yapan diğer uzman hekimlerin herhangi 

bir ek mesai yazması gündemde o l m a y a c a k t ı r . Ha, o n k o l , yani 

bu vardiya rotasyonunun dışındaki saatlerde o l a b i l i r . Ona 

hiçbir şeyimiz y o k t u r . Getirmedik de öyle bir d ü z e n l e m e . 

Ama bu görevli olduğu süre içerisinde ki, bu arkadaşlar 

servi s 1erdeki hastalar da güvence altında o l a c a k l a r d ı r . 

Acile gelen vakalarda da çağrılacaklar ve gidecekler ve 

orda hastalara müdahale e d e b i l e c e k l e r d i r . Getirdiğimiz düzen-

leme b u d u r . Onun için bu konudaki Ali Cengiz oyunu demek 

istemiyorum, ama yani bu tür hedef şaşırtmalarla görev olan 

hizmet g ö r e v i , yani sağlıktaki ve özellikle Nalbantoğlu 

Hastanemizdeki bu hizmet düzeyinin yükseltilmesine d ö n ü k , 

standardı yükseltmeye dönük ve en önemlisi halkın güvensiz-

liğini güvene dönüştürebilecek somut adımların atılmasına 

karşı yürütülen olumsuz tavırları benim ilgili bakan 

olarak anlamam mümkün d e ğ i l d i r . 
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D o l a y ı s ı y l e , bunun detayını biz ilgili sendikayla t a r t ı ş a c a ğ ı z . 

Başsavcılıktan görüş aldık. Başsavcılığın verdiği görüş çerçeve-

sinde yasaların ve tüzüklerin bize verdiği yetkileri biz karar-

lılıkla uygulayacağız ve bugünkü olumsuz imajın ortadan kalkması 

ve sağlık servislerinin iyileştirilmesine dönük yapılanma çalış-

malarımızı s ü r d ü r e c e ğ i z . 

D o ğ r u d u r , dünya standartlarına baktığımızda ideal anlamda 

bütçelerden sağlığa ayrılan payın hangi normlarda olması gerek-

tiği biz de protokole y a z d ı k . Ve bu bilinen bir şeydir. Yani 

%1 0, gayri safi milli hasılanın eğer %10'u sağlığa ayrılmaz 

ise o memlekette istenen sağlık hizmetinin randımanlı ve hedef-

lediğimiz amaçlar doğrultusunda getirilmesinde sıkıntılar yaşan-

m a k t a d ı r . Bütçenin %15'lerde, 2 0 ' l e r d e , daha yukarılarda seyret-

mesi bir genel kuraldır ve genel d o ğ r u d u r . Ama bu ülke koşulla-

rının bize dayattığı bir başka gerçeklik de b u d u r . Bütün zorla-

m a l a r ı m ı z a , bütün t a l e p l e r i m i z e , ısrarlarımıza karşın işte bütçe-

mizin oranı, y ü z e y i , düzeni m e y d a n d a d ı r . Dolayısıyle bu genel 

doğrular bizim tarafımızdan da p a y l a ş ı l m a k t a d ı r . 

Genel Sağlık Sigortası bu ülke koşullarına bizce en uygun 

sistemi getirmekte bir adımdır. Bunu daha önce a ç ı k l a d ı m . Yani 

öngördüğümüz sistemin üzerine oturacak sac ayaklardan birisi 

de Genel Sağlık Sigortası o l a c a k t ı r . Bu konuda Bakanlığımız 

Yasa Tasarısını h a z ı r l a m ı ş t ı r , ilgili bakanlıkların görüş ve 

onayına sunmuştur. Bu Yasa Tasarısı yani Genel Sağlık Sigortası 

Yasa Tasarısı ilgili bakanlıklarla görüşülüp son şeklini aldıktan 

sonra Meclise sunma aşamasına gelmiş o l a c a k t ı r . Bu çerçevede 

de ö n g ö r ü l e c e k , içerik açısından söylüyorum, kurallara göre 

bu Yasanın yasalaşmasını Hükümet ve Bakanlığımız çok önemli 

görmekted i r. 
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T h a l l a s e m i a Merkezi konusunda söylediklerine yürekten 

ka tılı yorum. Bu konuda Türkiye'den gelen, getirttiğimiz uzman 

kişilerle de bu konuları biz t a r t ı ş m a k t a y ı z . Önümüzdeki günlerde 

yani t h a l l a s e m i a l ı ların sorunlarıyla ilgili gelecek olan bir 

görevli arkadaşımızla da bu konuyu yeniden t a r t ı ş ı y o r u z . Türkiye 

Cumhuriyeti Hükümetleri Sağlık Bakanlığı ile de temaslarımız 

devam e t m e k t e d i r . Bu m e r k e z d e n , Akdenize sınırı bulunan hatta 

diğer, yani sadece T ü r k i y e değil, diğer ülkelerin de nasıl 

hizmet alabileceklerinin yollarını aramaktayız ve bu konudaki 

girişimlerimiz devam e t m e k t e d i r . 

Hemşire açığımızın çözümlenmesi için terfiler açılmıştır, 

çünkü kadrolar d o l u d u r . Dördüncü derecede hemşire açığımız sadece 

üç k i ş i d i r . Üç kadro var y a n i . Dolayısıyle terfilerin yapılması 

lazım ki mezun ettiklerimizi dördüncü derece hemşire kadrosuna 

a l a b i l e l i m . Bugün son gündür terfilerin yapılma m ü r a c a a t ı n ı n . 

Önümüzdeki günlerde süreç b a ş l a y a c a k t ı r . Amme Hizmeti Komisyonu 

bu terfileri yapınca açıktan 30-33 kişilik kadro açılacak ve 

böylece dışardan bulabileceğimiz sayıdan hemşirenin sağlık 

servislerimize dağıtımını gerçekleştirmiş o l a b i l e c e ğ i z . 

Üç sendika yöneticisine soruşturma açılmıştır. Bu ifadeyi 

öncelikle düzeltmek ihtiyacını d u y u y o r u m . Geçen defa da söyledik, 

Hüseyin Angolemli a r k a d a ş ı m ı z ı n . . . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Soruşturma 

değil, sürgün yaptınız dedim ben sürgün. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Şimdi sanırım Gülsen 

Hanımın söylediğiyle senin söylediğin iki farklı konudur ama 

şey y a p a r ı z . Şimdi a r k a d a ş l a r . . . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Daha nazik söy-

ledi, topuzu kaptın sürgün e t t i n . 
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ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Bu konuyu geçen defa 

da açıkladım. Sendikacı demek yürütmenin yerine geçmek demek 

d e ğ i l d i r . Geçen defa bunu izah e t t i m . Sendikacı demek, sendikal 

olarak greve çıkmayanları örneğin tehdit etme hak ve yetkisiyle 

donatılmış kişi demek d e ğ i l d i r . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Ne zamandan 

beri sendika . .. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Çalışanın hakkına... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Böyle imajına 

sahipsin Sayın Bakan. 

ERGİN ABULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Saygılı kişi d e m e k t i r . 

Gidip de hastanede çalışan personeli aciz taciz etmek sendikacı-

lıkla b a ğ d a ş m a z . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Bunları kanıt-

ladın mı Sayın Bakan? 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Tehdit etmek hiç yakış-

maz sendikacılığa. Hele hele, hele hele... 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Bunları kanıt-

ladınız mı? Büyük itham bunlar. Sendikacı ne zamandan beri topuz 

kullanıyor? Ne zamandan beri sendikacılık bu duruma düştü? 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Hele hele sendika baş-

kanının gidip orda çalışan bir görevliyi çalışma hakkından men 

etme hak ve yetkisi hiç y o k t u r . Hele bu bir sendikanın başkanı 

ise. Demokratik bir haktır, sonsuz saygımız v a r d ı r . Bunları 

geçen defa anlattım, detaya g i r m e y e c e ğ i m . 
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HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Kanıtlarınız 

var mı Sayın Bakan? Çok önemlidir bu. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Ha? 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Kanıtlarınız 

var mı bu konuda? 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Var t a b i i . Onun için 

soruşturma da değil, filan isimli kişiye, filan gün çalıştığı 

zaman gidip taciz, tehdit ettiğiniz bilgimize g e l m i ş t i r , Hastane 

Başhekimliği tarafından kendisine bir yazı yazıldı ve bu konu-

daki yazılı görüşleri istendi, ifade aynen budur. Eğer bu soruş-

turmaysa bu s o r u ş t u r m a d ı r . Bunu da anladım. İstediğiniz kadar 

popülizm y a p a b i l i r s i n i z . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Popülizm değil, 

resmen sendikacılığa saldırıyorsunuz orda. 

ERGİN ABDULLAH (Devamla) - Kitle kuyrukçuluğu da yapa-

b i l i r s i n i z . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Kanıtlayacak-

sınız, Yüce Meclise kanıt g e t i r e c e k s i n i z . 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Sendikalara hoş görünmek 

için her türlü şatafatlı sözü de s ö y l e y e b i l i r s i n i z . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devamla) - Yok ordan sendi-

kaları tehdit e d e c e k s i n i z . 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla) - Ama eğer Hastanenin 

santralını idare etmekte bu Bakanlık zorlanır ise ve çok deneyimli, 

bu konuda gerçekten çok d e n e y i m l i , Bakanlıkta görev yapmış b$r 

personelimi ben Hastanenin santralını idare etmeye gönderdim 

diye buraya gelip bunu partizanlıkla eşdeğer tutarsanız işte 

burda istemem kullanayım ama ben bu iddiaya güler g e ç e r i m . Lütfen, 
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bu kadar açık s ö y l ü y o r u m , d e n e y i m l i , yıllarca santralda çalışmış 

b i l g i l i , birikimli bir a r k a d a ş ı m ve H a s t a n e n i n santralı ç a l ı ş a m a z 

durumda d e n e y i m l i , b i l g i s i z , efendim e m e k l i y e ayrılmış vesair 

k i ş i l e r d e n boşalma olması n e d e n i y l e yoğun ş i k â y e t l e r g e l i r . 

Yani anında çalışması gereken bir hastane santralının nasıl 

işletilmesi konusunda d e n e y i m i n d e n ve b i l g i s i n d e n y a r a r l a n a c a ğ ı m 

elimdeki personeli e l b e t t e ki en iyi bir b i ç i m d e , en randımanlı 

biçimde görev y a p a c a k l a r ı y e r l e r e g ö n d e r m e k z o r u n d a y ı m ve bunu 

y a p t ı m . Ve onu y a p t ı m diye p a r t i z a n l ı k s a ben kabul e d i y o r u m 

bu p a r t i z a n l ı k t ı r madem budur y a k l a ş ı m ı n ı z b u d u r . 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Yerinden) (Devmla) - Doğruya doğru odur. 

ERGİN ABDULLAH İLKTAÇ (Devamla)- özel klinik ve Hastaneler Yasamız 

hazırdır. Bunu yakında bu Mecliste görev yapan hekim arkadaşların tartışmasına 

sunacağım. Komite safhasına gelmeden önce en azından çünkü o komisyonda 

doktor arkadaşlarımız da görev yapmaktadırlar. En azından süratli bir biçimde 

komisyondan geçmesini sağlamamız için önümüzdeki birleşime bunu getirebilirim 

size incelemeniz için. özel klinik ve hastaneleri zaptu rapt altına alabile-

cek ve belirttiği gibi Gülsen Hanımın da o olumsuzlukları ortadan kaldıra-

bilecek birtakım normları, standartları koymak gerekiyor. Doğrudur, onun 

için o Yasayı önümüzdeki günlerde getirip görüşlerinize sunacağız. 

Son bir konuya daha parmak basıp k o n u ş m a m ı bitirmek isti-

y o r u m . Yani öyle bir takdim etti ki sanki m a n t a r gibi her tarafta 

1aboratuvar1 ar a ç ı l d ı . Benim d ö n e m i m d e gelip bulduğum kanun 

dışı diye l a b o r a t u v a r l a r l a ilgili denetimi yapan u z m a n ekibin 

verdiği g ö r ü ş l e r ışığında bir tanesini biz k a p a t t ı k . Hem de 

burdan s ö y l e y e c e ğ i m , benim akrabam o l a n , açık söylüyorum b u r d a n , 

Sağlık Bakanının akrabası olan bir kişinin özel olarak kıstas-

lara, normlara uymadığı için laboratuvarı da k a p a t ı l m ı ş t ı r . 

Bunu da açık y ü r e k l i l i k l e buradan söylemek i s t e r i m . 

D o l a y ı s ı y l e e v e t , sağlıkta sorunlar o l a c a k t ı r . Standardın 

y ü k s e l t i l m e s i , g e l i ş t i r i l m e s i ve en önemlisi halkın bizden bek-

lediği hizmetlerin başta Lefkoşa Burhan N a l b a n t o ğ l u Devlet Has-

tanesi olmak üzere d o k t o r s u z hastane imajını ortadan kaldıra-

cak ve üç temel branşta anında gelen acil bir hastaya 

ve serviste yatan acil bir hastaya 
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Örneğin Ferdi Sabit arkadaşımız hastanede y a t m a k t a d ı r . İlgili 

gardiyalog arkadaşımız sabaha kadar başında nöbet t u t t u . 

Hiçbir ek şey talep e t m e d e n , işte böylesi anlayışların 

egemen olacak hastane yaratmak hedefini biz önümüze koyduk. 

Onun içindir ki, bu üç temel branşda hizmet geçirmeye 

ç a l ı ş ı y o r u z . Yani enfaktüslü bir hastayı orda yalnız başına 

bırakıp Allaha emanet e d e m e y i z . Yerinden yönetim ilkesi 

programa da g i r d i , hedeflerimiz arasındadır ortak n o k t a m ı z d ı r . 

Dolayısıyla bu konularda Bakanlığımızın herhangi bir olumsuz 

görüşü ve tavrı y o k t u r . Ama her konuda olduğu gibi bu konuda 

da bakanlığımız yerinden yönetim ilkesini hayata geçirilmesi 

üzerindeki özen ve hassasiyetini k o r u m a k t a d ı r . Teşekkür e d e r , 

saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın B a k a n . 

GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) (Yerinden) - Sayın Başkan, 

çok kısa bir k o n u ş m a d ı r . 

BAŞKAN - Yerinizden yapabilir misiniz? 

GÜLSEN BOZKURT (Yerinden) (Devamla) - Çok kısa, çok 

k ı s a d ı r . 

BAŞKAN - Buyrun, peki. B u y u r u n . Çok k ı s a . 

İBRAHİM KORELİ (Lefkoşa) (Yerinden) - Nezaket 

gösterin hanımlar kürsüden k o n u ş s u n . 

GÜLSEN BOZKURT (Yerinden) (Devamla) - Sesim zor 

duyulur yerimden da o n d a n . 

BAŞKAN - Tabi i , b u y u r u n . 
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GÜLSEN BOZKURT (Lefkoşa) - Sayın B a ş k a n , değerli 

m i l l e t v e k i l l e r i ; Sayın Bakanın vurguladığı g i b i , gerçekten 

hastanede 24 saat hekim bulundurarak hastanedeki standardın 

y ü k s e l t i l m e s i n e gerçekten ben de katılmak i s t i y o r d u m . Ama 

mesleğin içinden g e l e n , pratikten gelen bir hekim olarak 

ben de emrivaki ile yaptırsa bile başarıya u l a ş a m a y a c a ğ ı n ı 

şimdiden peşinen söylemek i s t i y o r u m . Bunun gerekçesi nedir? 

Bunu izah edeyim ben meslekten gelen bir hekim o l a r a k . Bunlar 

daha önce d e n e n m e m i ş şeyler d e ğ i l d i r . Geçmişte yine d e n e n m i ş t i . 

Geçmişteki bazı b a k a n l a r , hekimleri Kamu Görevlileri Yasası 

altında ç a l ı ş t ı r a c a ğ ı m , yola g e t i r e c e ğ i m d s d i l î v , fol-tine 

o t u r a c a k s ı n ı z d e d i l e r , hiçbir başarıya u l a ş a m a d ı l a r , sorunlar 

devam etti g i t t i . Uzmanlar nöbet tutacak dedi a c i l d e . Bunlardan 

birisine de benim ö r n e k . Himatoloji dalında ihtisas aldıktan 

sonra acil nöbeti tutmaya başladım ve her gelen kalp hastası 

karşısında büyük bir rahatsızlık duyarak buna yeteri kadar 

m ü d a h a l e e d e m e m e k , çünkü insan belli dalda uzmanlaştığı zaman 

diğer dallarda gerekeni yapamamanın eksikliğini bayağı h i s s e d i y o r . 

Şimdi uzmanları siz hastanede t u t m a k l a , emrivaki ile üç dalda 

onu da kavramışım üç dalda t u t m a k l a , bu emrivaki ile, zorla 

olacak bir çözüm yolu d e ğ i l d i r . Ancak bu nasıl olur? Özellikle 

Lefkoşa Burhan Nalbantoğlu Devlet Hastanesi eğitim h a s t a n e s i d i r , 

burda a s i s t a n l a r v a r d ı r , burda yapılacak en önemli k o n u , acilin 

bir yasal statüye k a v u ş m a s ı , acilde mutlaka uzmanların kadro-

lanması ve burdaki sıkıntıların d i y o r s u n u z k i , mevcut uzmanlardan 

y a r a r l a n a b i l i r i m . Orda haklı o l a b i l i r s i n i z . Zaten sendika da 

orda size olmaz d e m e m i ş t i r . Size demiştir k i , bunu hayata geçirin-

ceye kadar biz ü ç , dört ay size yardımcı o l u r u z . Yalnız burda 

davranış biçiminit k1 inik şefleri ile g ö r ü ş e r e k , klinik şeflerini 

doğrudan nöbetten ekarte ederek bunları diğer uzmanların üstüne 

yükleme yoluna g i d i l d i . S e n d i k a l a r ekarte e d i l d i . Bir de bu 

ülkede klinik şeflerinin de nasıl olduğunu b i l m e k t e y i z . Heriktidar 

kendi döneminde kendine yakın kişileri klinik şefi yapmaktadır ve klinik şeflik-

lerinin de statüsü oldukça tartışmalıdır. Bunu burdan açıklamak gerektiğini 

hissettim. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bozkurt. 

Sayın milletvekilleri; şimdi de Onaya ve Bilgiye Sunuş İşlemleri 

yapılacaktır. Liste uyarınca önce Onaya, sonra da Bilgiye Sunuş İşlemleri 

yapılacaktır. Okutulup Onaya Sunulacak bir sunuşumuz vardır. Demokrat Parti 

Grup Başkanlığının Dilekçe Komitesinde Üye Değişikliğine ilişkin Tezkeresi. 
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KÂTİP -

6.10.1995 

Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

Partimiz Dilekçe Komitesi Üyesi Gazi Mağusa Milletvekili 

İsmail Başarır geri ç e k i l m i ş , yerine Gazi Mağusa Milletvekili 

Kenan Akın g ö r e v l e n d i r i l m i ş t i r . 

Gereğini saygılarımla rica e d e r i m . 

Ali Özkan Altınışık 

DP Grup Başkan Vekili 

BAŞKAN - Onayınıza sunuyorum. Kabul e d e n l e r ? . . . 

E t m e y e n l e r ? . . . Ç e k i m s e r ? . . . Oybirliği ile kabul e d i l m i ş t i r . 

Şimdi de Okutulup Bilgiye Sunulacaklar Bölümüne geldik-. 

Burda dört sunuşumuz v a r d ı r . Birinci sunuşumuz Kıbrıs Türk 

Elektrik Kurumunun Mazot ve Fuel-Oil Alımında Yolsuzluk 

Yapılıp Yapılmadığı veya Herhangi Bir Kişi ve/veya Kuruluşa 

Ç ı kar Sağ 1 anıp Sağlanmadığı konusunda Meclis Araştırma Komitesi 

Başkan ve Başkan Vekili Seçimine ilişkin T e z k e r e . 

Okur musunuz lütfen. 
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KÂTİP -

KUZFİY KIBRIS TÜRK CIJMHURİ.YETİ 

C U M H U R İ Y E T MECLİSİ BAŞKANLIĞI 

Tarih: 6 Ekim 1995 

C u m h u r i y e t Meclisi Genel K u r u l u n a , 

Kıbrıs Türk elektrik Kurumunun M a z ^ t ve Puel-oil A l ı m ı n d a Yolsuzluk 

Y a p ı l ı p Yapılmadığı Veya Herhangi Bir Kfşi Ve/Veya .Kuruluşa Ç ı k a r Sağlanıp 

S a ğ l a n m a d ı ğ ı Konusunda M e c l i s Araştırma-.Komite'si B a ş k a n l ı ğ ı n a C u m h u r i y e t ç i 

Türk Partisi Gazi Mağusa M i l l e t v e k i 1 K S a y ı n Hüseyin Celâl O y b i r l i ğ i y l e ; 

Komite Başkan V e k i l l i ğ i n e D e m o k r a t Parti Lefkoşa M i l l e t v e k i l i Sayın 

T a n e r Etkin o y b i r l i ğ i y l e seç i lrn i ş lerd i r. 

B i l g i l e r i n e s u n a r ı m . 

Olgun P A Ş A L A R 

Cumhuriyet M e c l i s i 

Başkan Yardımcısı 
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BAŞKAN - İkinci sunuşumuz 1995 Patates Ürününün 

Dış Satımı ile İlgili Meclis Araştırma Komitesi Başkan ve 

Başkan Vekili Seçimine ilişkin T e z k e r e . Okuyun lütfen. 

KATİP -

6 Ekim 1995 

Cumhuriyet Meclisi Genel K u r u l u n a , 

1995 Patates Ürününün Dış Satımı ile ilgili Meclis 

Araştırma Komitesi Başkanlığına Demokrat Parti Gazi Mağusa 

Milletvekili Sayın Ahmet Kâşif oybirliğiyle; Komite Başkan 

Vekilliğine Cumhuriyetçi Türk partisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Sonay Adem oybirliğiyle s e ç i l m i ş l e r d i r . 

Bilgilerine s u n a r ı m . 

Olgun Paşalar 

Cumhuriyet Meclisi 

Başkan Yardımcısı 

BAŞKAN - Üçüncü s u n u ş u m u z , Demokrat Parti Lefkoşa 

Milletvekili Sayın Mustafa Arabacıoğ1u'nun Divan Kâtipliğinden 

İstifa Ettiğine ilişkin T e z k e r e s i . Okuyun lütfen. 
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KÂTİP -

6 Ekim 1995 

Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

Divan Kâtipliğinden istifa ettiğimi b i l d i r i r , 

gereğini saygılarımla a r z e d e r i m . 

Dr. Mustafa Arabacıoğlu 

Demokrat Parti 

Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Dördüncü sunuşumuz, Demokrat Parti Gazi 

Mağusa Milletvekili Sayın Kenan Akın'ın yurt dışı izin istemi. 

Okuyun lütfen. 

KÂTİP -

12 Ekim 1995 

Cumhuriyet Meclisi B a ş k a n l ı ğ ı , 

L e f k o ş a . 

Yurt dışında olacağımdan Ekim ayı sonuna kadar izinli 

sayılmamı saygılarımla a r z e d e r i m . 

Kenan Akın 

DP Gazi Mağusa Milletvekili 
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BAŞKAN - Gerekli izin ver i 1 m i ş t i r . 

III. SEÇİMLER 

Sayın Milletvekilleri; şimdi de Seçimler ve Oylaması 

Yapılacak İşler Bölümüne g e l d i k . Bu kısımda Başkanlık Divanında 

Demokrat Parti Grubuna düşen Divan Kâtipliği görevini yürüten 

Sayın Mustafa A r a b a c ı o ğ 1 u
1

n u n istifa etmesi nedeniyle boşalan 

bir Divan Kâtibi Seçimi y a p ı l a c a k t ı r . Adayınız lütfen veya 

adaylarınız? 

SERDAR DENKTAŞ (Lefkoşa) (Yerinden) - Ahmet Kâşif. 

BAŞKAN - Ahmet Kâşif ö n e r i l m i ş t i r . Başka aday var 

mı? 

SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) (Devamla) - Y o k . 

BAŞKAN - Başka aday y o k t u r . 

Sayın milletvekilleri; bir tek aday gösteri İmiştir. 

Seçim işlemleri İçtüzüğün 163
1

 üncü maddesi gereğince yapıla-

c a k t ı r . Her milletvekili soyadı alfabe sırasına göre adı 

okundukça kapalı oy verme yerinde kendisine verilen oy pusu-

lasındaki k a b u l , ret, çekimser karelerinden birine (X) çarpı 

işaretli mühürü vurmak suretiye oyunu k u l l a n a c a k t ı r . Kullanılan 

oy ise kapalı oy verme yerinde mühürlü zarfa konup kapandıktan-sor\ra 

kürsü üzerindeki kapalı oy sandığına a t ı l a c a k t ı r . 

Sayın milletvekilleri; şimdi oy kullanımına g e ç i y o r u z . 

Oylama Cetvelini okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

Ergin A b d u l l a h . 

(Ergin Abdullah oyunu kullandı.) 

Ayhan Halit A c a r k a n . 

Mustafa Adaoğlu 

(Mustafa Adaoğlu oyunu kullandı.) 

Sonay Adem 
(Sonay Adem oyunu kullandı.) 
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Mustafa Akıncı 

(Mustafa Akıncı oyunu kullandı.) 

Ali Özkan A l t ı n ı ş ı k . 

(Ali Özkan Altınışık oyunu kullandı.) 

Hüseyin A n g o l e m l i . 

(Hüseyin Angolemli oyunu kullandı.) 

Mustafa A r a b a c ı o ğ l u . 

(Mustafa Arabacıoğlu oyunu kullandı.) 

Hakan A t a k e r . 

(Hakan Ataker oyunu kullandı.) 

Hakkı A t u n . 

(Hakkı Atun oyunu kullandı.) 

İsmail B a ş a r ı r . 

(İsmail Başarır oyunu kullandı.) 

Mehmet B a y r a m . 
(Mehmet Bayram oyunu kullandı.) 

Onur Borman. Yok. 

Gülsen B o z k u r t . 

(Gülsen Bozkurt oyunu kullandı.) 

Hüseyin C e l â l . 

(Hüseyin Celâl oyunu kullandı.) 

Mehmet C i v a . 

(Mehmet Civa oyunu kullandı.) 

Salih C o ş a r . 

(Salih Coşar oyunu kullandı.) 

Derviş Ç o b a n o ğ l u . 
(Derviş Çobanoğlu oyunu kullandı.) Serdar D e n k t a ş . (Serdar Denktaş oyunu kullandı.) 
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Ahmet Derya 

(Ahmet Derya oyunu kullandı) 

Tansel Doratlı 

(Tansel Doratlı oyunu kullandı) 

Derviş Eroğlu 

(Derviş Eroğlu oyunu kullandı) 

Taner Etkin 

(Taner Etkin oyunu kullandı) 

Mustafa Gökmen (Mustafa Gökmen oyunu kullandı) 

Ertuğrul Hasipoğlu 

(Ertuğrul Hasipoğlu oyunu kullandı) 

Ömer Kalyoncu 

(Ömer Kalyoncu oyunu kullandı) 

İlkay Kâmil 

(İlkay Kâmil oyunu kullandı) 

Ahmet Kâşif 

(Ahmet Kâşif oyunu kullandı) 

İbrahim Koreli 

(ibrahim Koreli oyunu kullandı) 

Salih Miroğlu 

(Salih Miroğlu oyunu kullandı) 

Özkan Murat 

(Özkan Murat oyunu kullandı) 

Erdal Onurhan (Erdal Onurhan oyunu kullandı) 
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Özker Özgür. 

(Özker Özgür oyunu kullandı.) 

Eşber S e r a k ı n c ı . Yok. 

Vehbi Zeki Serter. 

(Vehbi Zeki Serter oyunu kullandı.) 

Ali Ertan Şükrü. 

Ali Ertan Şükrü oyunu kullandı.) 

Ruhsan T u ğ y a n . 

(Ruhsan Tuğyan oyunu kullandı.) 

Süha T ü r k ö z . 

(Süha Türköz oyunu kullandı.) 

Salih Usar. (Salih Usar oyunu kullandı.) 

Ünal Üstel. Yok. 

Vasfi C a n d a n . 

(Vasfi Candan oyunu kullandı.) 

Kenan A t a k o l . 
(Kenan Atakol oyunu kullandı.) 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; oy kullanma işlemi ta-

m a m l a n m ı ş t ı r . Şimdi sayım ve döküm işlemine g e ç i y o r u z . 

(Sandıklar açılır ve sayım-döküm işlemi yapılır.) 

BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; tutanağa göre seçim 

sonucunu açıklıyorum. Toplam milletvekili sayısı 50, mevcut 

milletvekili sayısı 38, kullanılan oy pusulası sayısı 38. 

Kabul 30, ret 8. Bu duruma göre toplantıya katılan milletve-

killerinin salt çoğunluğu üzerinden oy aldığından Sayın Ahmet 

Kâşif seçilmiştir. Kendisini k u t l u y o r u z . 
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IV. SORULAR VE YANITLAR 

Sayın milletvekilleri; şimdi de Sorular Bölümüne g e l d i k . 

Bir yazılı sorunun yanıtı vardır. Ulusal Birlik Partisi 

Lefkoşa Milletvekili Sayın Erdal Onurhan'ın " Kıbrıs Türk 

Elektrik Kurumunun Teknecik Termik Santralına Yakıt Alımı 

İçin Verilen T e k l i f l e r , Teklif Veren Firmaların Eğer Varsa 

Yerel T e m c i l c i l e r i , Baycorp'la imzalalan A n l a ş m a , 

Baycorp'tan Alınan Fuel-Oil ile İlgili Yazılı Sorusuna T a r ı m , 

Doğal Kaynaklar ve Enerji Bakanlığıyla Ekonomi ve Maliye 

Bakanlığının Y a n ı t ı . 

Soru ve Yanıtı okuyunuz lütfen. 

Bu soruyla ilgili olarak gruplar arasında varılan 

mutabakat uyarınca Bakanlıklardan gelen yanıt o k u n a c a k , buna 

ekli belgeler tutanaklara g e ç i r i l e c e k t i r . Onların okunmuş 

kabul edilmesi şeklinde gruplar mutabakata v a r m ı ş t ı r . Evet 

okuyunuz lütfen. 
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YAZILI SORU No : 26/2/95 

TARİH : 29 Ağustos 1995 

ULUSAL BİRLİK PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN ERDAL ONURHAN'IN, 

KIBRIS TÜRK ELEKTRİK KURUMUNUN TEKNECİK TERMİK SANTRALINA 

YAKIT ALIMI İÇİN VERİLEN TEKLİFLER, TEKLİF VEREN FİRMALARIN EĞER VARSA 

YEREL TEMSİLCİLERİ, BAYCORPLA İMZALANAN ANLAŞMA, BAYCORP
1

 TAN ALINAN 

FUEL-OİL VE MAZOT VE YEŞİLLER ŞİRKETİNDEN ALINAN FUEL-OİL İLE 

İLGİLİ YAZILI SORUSU 

1- Anılan yanıtta cevap verilmeyen hususlar: 

a) Her parti alıma katılan veya katılanların verdiği teklifler nelerdir? (Yanıtta 
sadece geç getirilen paıiinin teklif fiyatları verilmektedir) - Soru 5 

b) Tekiif veren firmaların, eğer varsa yerel temsilcileri kimlerdir? ( Yanıtta sadece 
Baycorp için 'ügilı" adı altında bir isim verilmekte, ancak bunun temsilci olup 
cîınal'ğı belirtilmemektedir; Yeşiller Yatının Şirketi için hiç isim verilmemektedir) -
Soru 5 

c) Her alım içim L/C kimin tarafından ve hangi bankadan açılmıştır? (Yanıttan 
anlaşıldığı kadarıyla, sadece geç gelen fuel-oi! i!e 10000 ton mazot için banka adı 
vardır; L/C'leri açtıranların adları yoktur) - Soru o 

d) Baycorp firmasından tüm 7arar istenecek mi? - Soru 7 

2- Yanıtın incelenmesinden sonra sormak istediğim yeni hususlar 

a) fiayc.orp'tan alınan ına?ot: 

I) Yanıtta, Mart 1995 ayı başında Baycorp temsilcileri ile Ekonomi ve Maliye 
Bakanlığı arasında bir görüşmeden bahsedilmektedir. Bu görüşme veya 
görüşmelerde Baycorp'u temsilen katılan veya katılanlar ile Bakanlığı temsilen 
katılan veya katılanlar kimlerdir? Eu görüşme veya görüşmelerden önce 
Baycorp'un Kurum la herhangi bir teması olmuş muydu? Eğer böyle bir temas 
yoksa, neden Baycorp önce Ekonomi ve Maliye Bakanlığı ile görüştüğünü açıkladı 
mı? 

iı) Yanıtta. Baycorp'la yapılan öngörüşmenin Mart 95'de olduğu söylenmesine 
rağmen, "anlaşmanın uluslararası olduğu" gerekçesi ile Bakanlar Kurulundan yetki 
istendiği ve Baycorp'la anlaşma imzalaması huşunda Kuıunra 27/2/1995 tarih ve 
455/95 sayılı Bakanlar Kurulu kararı ile yetki verildiği söylenmektedir. Bu çelişkiyi 
nasıl açıklarsınız? 

iii) 24/3/95 tarihinde Baycorp'la imzalanan anlaşma hususunda Kurum Yönetim 
Kurulunun aldığı karar veya kararlar var mıdır? Eğer varsa, bu kararların ve 
anlaşma metninin bir suretlerinin verilmesi. 

iv) Size göre ve açık seçik, Kurum'un, mevzuatı itibarıyla böyle bir anlaşmayı 
imzalama yetkisi var mıydı? Eğer varsa, mevzuatın birer suretinin eklenmesi. 

KATİP-
* 

DÖNEM : III 

YIL : 2 
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v) Bayoorp. 19/5/95 tarihinde gelen mazotu, gemiye yüklediğinde L/C uyarınca 
parası muhabir bankadan almış mıydı? Eder almıssa. bu alım vadeli olmamış, 
sadece L/C'yi açan Bankadan kredi kullanılmış olduğuna ve anlaşma 24 Mart ta 
imzalanmasına rağmen L/C 9/5/95'de açıldığına göre. Kurum neden alımı ihale ile 
yapmamıştır? 

b) Yeşiller Yatırım Şirketindan alınan fuel-oir 

i) Fuel-oi! alımı konusunda hangi bankalarla temas edilmiştir"? Everest Bank yakıt 
satıcısı mıdır? Yeşiller Yatırım Şirketi'nin ayrı bir tüzel kişiliği olduğuna göre 
Everest Bank'ın Yeşiller Yatırım Şirketinden yakıt alınması koşulunu olumlu 
karşılamanızın mantıki izahı nedir? 

;i) Kurumun böyle bir alım için yetkisi var mıdır ve bu yetki, eğer varsa, hangi 
mevzuattan kaynaklanmaktadır? Eğer varsa, mevzuatın ve anlaşmanın birer 
suretinin eklenmesi 

iii) Neticede Yeşiller Grubuna verilen siparişin fiyatı ( USD/ton ) nedir? L/C hangi 
tarihte ve hangi bankadan açılmıştır? L/C toplam tutarı ve bankaca alınan 
masrafların tümü ne kadardır? L/C mektubunun bir kopyasının eklenmesi. 

iv) Kurum Yönetim Kurulu'nun bu konuda aidığı karar veya kararlar var mıdır? 
Eğer varsa, birer suretlerinin eklenmesi. 

c) Baycorp'tan alınan fuel-oıl: 

I) Kurumun elden teklif alma yetkisi var mıdır? Eğer varsa, mevzuatın bir 
kopyasının eklenmesi. 

ii) 22/5/S5 tarihinde kapanan tekliflerin detayları nelerdir? Tekliflerin ve 
anlaşmanın birer suretinin eklenmesi. 

iii) Kurum Yönetim Kurulu'nun bu konuda aldığı karar veya kararlar var mıdır? 
Eğer vars3, bııer suretlerinin eklenmesi. 
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KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

BAŞBAKANLIĞI 

Sayı :BB/13/%/1 Lefkoşa 5.10.95 

Konu:26/2/95 Numaralı Yazılı Soru Önergesine Yanıt. 

KKTC Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı 

Lefkoşa. 

İLGİ: 29 Ağustos 1995 tarih ve Y.S. IMo: 26/2/95 sayılı yazınız. 

Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sn. Erdal Onurahan'm 

Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu'nun Teknecik Termik Santralına Yakıt Alımı 

için verilen Teklifler , Teklif Veren Firmaların Eğer Uarsa Yerel 

Temsilcileri, Baycorp'la imzalanan Anlaşma, Baycorp'tan Alınan Fuel-Oil 

ve Mazot ve Yeşiller Şirketinden Alınan Fuel-Gil ile ilgili 26/2/95 

Numaralı Yazılı Soru Önergesine, Tarım, Doğal Kaynaklar ve Enerji 

Bakanlığı ile Ekonomi ve Maliye Bakanlığı'nın yanıtı ekte sunulmuştur. 

Bilgilerinizi ve Meclis İçtüzüğü
1

 nün 110(1) maddesi uyarınca 

gereğini saygılarımla istirham ederim. 

Hakkı ATUN 

Başbakan 

Eki 

(1) Yanıt. 
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YAZILI SORU NO : 26/2/95 

TARİH : Zİ/9/95 

ULUSAL BİRLİK PARTİSİ LEFKOŞA MİLLETVEKİLİ SAYIN ERDAL ONURHAN'IN 

KIBRIS TÜRK ELEKTRİK KURUMUNUN TEKNECİK TERMİKSANTRALINA 

YAKIT ALIMI İÇİN VERİLEN TEKLİFLER, TEKLİF VEREN FİRMALARIN 

EĞER VARSA YEREL TEMSİLCİLERİ, BAYCORPLA İMZALANAN ANLAŞMA, 

ALINAN FUEL-OİL VE MAZOT VE YEŞİLLER ŞİRKETİNDEN ALINAN 

FUEL-OİL İLE İLGİLİ YAZILI SORUSUNA, EKONOMİ VE 

MALİYE BAKANLIĞI İLE TARIM, DOĞAL KAYNAKLAR VE ENERJİ 

BAKANLIĞININ YANITI 

1. Ekonomi ve Maliye Bakanlığı'nın Yanıtı: 

Merkezi İhale Komisyonu 60 bin ton Motorin (Dizel) ve 120 bin 

ton fuel-oil için 3.8.1995 tarihinde 6 yerel gazeteye ilân duyurusunda 

bulunulmuştur ve ihale 10.8.1995 Perşembe günü kapatılmıştır. 10.8.1995 

günü açılan tekliflerden 3 firma ihaleye katılmıştır. 

Ancak K.T. Elektrik Kurumu'nun teknik ve hilirkişi heyetlerince 

yapılan inceleme sonucunda, her üç teklifin de şartnamede belirtilen 

şartlara uyulmadığından kurumca sözkonusu ihalenin iptal edilip, 

yeniden ihaleye çıkılması Komisyona tavsiye edilmiş ve Merkezi İhale 

Komisyonu da ihaleyi iptâl ederek 18.8.1995 tarih ve MEB.161A-52 

sayılı yazınız ile, Bakanlığa bilgi verilmiştir. 

İptâl edilen ihaleye yeniden çıkılmış ve 23.8.1995 tarihinde 

yeniden ihaleye çıkılarak 28.8.1995 Pazartesi günü saat 10'da ihale 

kapatılmıştır. 

Açılan tekliflerde yeniden 3 firma ihaleye katılmıştır. Katılan 

firmalar ise: 

1. Baycorp S.A. 

2. Yeşiller Yatırım Şirketi Ltd. 

3. Baytur Trading S.A. 

KIB-TEK'in bir yıllık yakıt ihtiyacının karşılanması ile ilgili 

ihaleye verilen tekliflerden; 

1. Baycorp S.A. fuel-oil (120 bin ton için)High Fob.Med. İtalya + 

(Artı) 16.47.USD/Ton + (Artı) sigorta olarak verilmiştir. 28.8.1995 

günü borsa fiyatları dikkate alınarak mukayese yapıldığında (High 

Fos.Med. İtalya 85 USD/Ton) ise, C & F teknecik olarak, vermiştir. 

Motorine ise 147.5+19.35/ton=166.85 US $/ton olarak verilmiştir. 
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2. Yeşiller ise, fuel-oil vermiş olduğu Fiyat ise bir yıl sabit 

1C12 IJSjŞ/ton CİF Teknecik; motorin için ise 10D US $/ton CİF Teknecik. 

Mntnrin için ise 13ü US S/ton CİF Teknecik. 

'5. :;\\ t jr ine vermiş olduğu fiyatta fuc-îl-oil için ortalama CİF Med. 

İtalya * (Artı) 14 US $/ton (82+14=96 US $/ton CİF Teknecik). Motorin 

için :=e. ortalama CİF Med. İtalya + 14 US $/ton C15^+ + 14.68 = 168.68 

US S/ton CİF Teknecik). (Tablo ektedir) 

Anc^k her üç Firmada eşit şartlar da fiyat vermediğindan, fiyatlar 

arasında mukayese yapnıa imkânı zorlaştığından, 6 Eylül 1995 Çarşamba 

qünü ihale tüzüğünün 15. maddesinin (1) ve (2). fıkralarına göre 

pazarlık usulü ile ihale yönüne yeniden gidilmiştir. (Ek II)'de de 

görüleceği üzere şartlar yeniden tesbit edilerek, firmalar ile aynı 

gün ' saat 13'de pazarlığa gidilmiştir. Verilen teklifler ise şöyle 

nlnvjştur. 

1. Einvcorp ihaleye katılmadı; 

2. Yeşiller ise, GObirı ton motorin için fiyat ortalama FOB Med. 

İ talya + lî?5Q US $/ton ve 7G gün vade; 

120 bin fuel-nil için ortalama FGB Med. İtalya + 12.50 US $/ton 

ve 71nün varlı;. 

3. Baytur Trading S.A. ifje ilk vermiş olduğu teklifini artırarak, 

60 bin ton Motorin için fiyeii; ortalama FOB. Med. İtalya+20. US$/ton ve 

61 gün vade. 

12i] bin ton fuel-oil için fiyat ortalama FOB Med. İtalya+18 US 

+ /ton ve 60 gün vcide; 
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2- TARIM DOfiAL KAYNAKLAR VE ENERJİ BAKANLIÎSl 'NIN YANITI 

Ulu-,al Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sn. Erdal Onurhan'ın 
Kıbrıs '

;

irl: Elektrik Kurumu'nun Teknecik Santralı için bugüne kadar 
temi n (M.tiiji yakıt, ile ilgili 29.8.1995 tarih 26/2/95 nolu ya;nlı .soru 
önorıjı?s i'di? yer alan soruların yanıtları aşağıda 'sunulmaktadır. 

1- i a J İLKE ti. 7/82/3 sayı vo 22.8.95 tarihli yazımızda belirtildiği üzere 
,•: 'ic.yı s, 199ti tarihine kadar K.T. Elektrik Kurumu y a k ı t satın alvn 
I ı>'iın K.T. Petrolleri aracı lığı ile Tıipraş'tan yapmıştır. Bu 
ı i h ten sonra Baycorp firmasından 10729 M.Ton mazot ve Yeşiller' 
vi, ketinden 9063 M.Ton l'uel-Oil satın almıştır. Bu firmalardan 
yakıtın ne şekilde alındığı yukarıda belirtilen yazımızda açık-
i

 1

 •)' n ( şi:ı . Bunlar dışında elden teklif alma ile, Yeşiller, Çukurova 
V'- lî ıy( orp

1

 un katıldığı fuel-oil il'alesi yapılmış ve ihale Baycorp 
firmasına kalmıştı. Bu ihaleye verilen teklifler daha cince belirli!" 
di<ıi üzere aşağıda yöriilmekted ir. 

a) Yoşi 11 er Şirketi (KKTC) 136 USD/M Ton 45 gün va'lel i 

b) ..ukurova (lîaytur) Ştı.(TC) 113 USD/M Ton 60 gün vadeli 

c)
 r

! 2ye orp (İsviçre) 108.5USD/M Ton 60 giin vndrl i 

1- (L) Teklif veren l
:

 i rmal ardan Baycorp ve Çukurova (Baytur)'un yerel 
tom-

:
 il çileri y o k t u r . Yeşiller Şirketi ise KKTC'de kayıtlı yerel 

şTrkott'ir. 

1- (c) Baycorp'tan satın alınan 10729 M.Ton mazot için 9.5.95 günü ve 2190';. 
'•!•

 :

orı f'ııel Oil için 4.7.95 günü K . T . Elektrik Kurumu tarafından 
Kıhrıs Vakıflar Bankası kanalı ile akreditif açılmıştır. 

Yeşiller Şirketinden alınan 9063 M.Ton fuel-Oi'l için Kurum'la Şirket 
arasında sadece yakıt anlaşması imzlanmış eğer akreditif açılmışsa 
i İnil i şirket tarafından açılmıştır. . .

(
 . 

1- (d' Baycorp firmasından yakıtın geç tesliminden dolayı gecikilen her 
enin için 5000 USD talep edilmiş ve 6 günlük gecikmeye karşılık 

K) USI) ödemede firmadan ke-ilmiştir. 
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2- .0 (i) M-\'"t 1995 ayı içerisinde Baycorp temsilcisi ile Ekor.oui v-

Mı 1 i ye lîa '< a n 11 rj ı arasında yapılan görüşmeden önce E ı y c o r V ' m 
K T. Elektrik Kurumu ile herhançi bir teması olmamıştır. 

2- :n) (i i) Daha önceki yanıtlınızda Bakanlar Kurulunun A-465-95 ııo'lu t.i 
rıııırı tarihi hata ile 27/2/95 yazılmıştır. Sözkonusu k a ' \ v m 
tarihi 22/3/1995' ~ i r. İlgi kararırı bir sureti ok l'de v:ril :1i-

1 

2- d ) (iıı) .
?

'/3/95 tarihinde Baycorp'la imzalanan anlaşma hususuı.dı
 r i 1 ,

n
n 

Yönetim Kurulunun kararı mevcut olup bı'r sureti EK. II'do ve 
Kurum'la Baycorp arasında imzalanan anlaşmanın bir kopyası 
I"

1

'. III' do veri İmi çıt.i r. 

2- a) (iv) Yürü
r

1ükto olan yasalara göre Kurum'un her türlü alı m için 
yetkilisi vardır. EK.IV. 

2--'. aJ (v) Baycorp'uıı 19 / 5 / .1 S' 9 5 getirdiği mazotun parasını gemi./o yii'-
tarihinde muhabir bankadan alıp almadığını bilemeyiz. Anc.d-
.'lirim akreditifi açtığımız Kıbrıs Vakıflar Bankası öJemeyi 
yükleme tarihinden 60 gün sonra yapmıştır. 

2- ! b; (i) Fııel alımı konusunda Kıbrıs Vakıflar Bankası, Kooperatif lif 
kfv Bankası, Kredi Bankası, Türk Bankası ile kredi sağlamı,' 1 
iı,in temaslar kurul muştur. Ancak bu bankalardan olumlu y n ı

 1 

alınamamıştır. Tenas kurulan bankalardan yakıt temirri için 
kredi bulunamadığından son olarak 24.5.1995 tarihindi: Even>-t 
Bankası ile Kııruın'a kredi sağTanırıası konusu görüşülmüştü.

-

, 
iınka yetkilileri Kurum'a kredi veremeyecek 1 erini ancak l-i >-h'i i 
vakit emin edeb i le. ekleri ni bı 1 d i m i ş I erdi r. Başbakanlığın, 
farını !)<>(.. 1 Kaynak I îr ve Enerji Bakanlığı ile Ekonomi ve İla'ive 
Hakanlığının onay.arı ile bu yöntemle yakıt temini hustr una,-. 
Everest Bankas ı yetkilileri ile mutabakata varılmıştır. Ban* a 
y-'t;k i I i 1 er i, mevzua -;1 ara göre Bankanın doğrudan yakıl: ge'. ir- .-•>• 
sinin niiınkün olmadığını belirterek bunu Yeşiller Yatının i> ket i 
aracılığı ile yapacaklarını bildirmişlerdir. Bu nedenle Kurum 
krediyi sağlayacak bankanın isteni doğrultusunda Yeşiller 
Yatırını Şirketi ile sözleşmeyi imzalanıştır. 

2- (t)) (i i) Kutmııı bu gibi alımlar için yetkisi vardır. 

4.2.1975 t: ar i h 621) no'lu Bakanlar Kurulu k a r a n Madee «/•• 
lıalen yürürlükte olan Fasıl 170-171 Elektrik İdaresinin kuru-
luşu ve tüzel kişi olması ile ilgili yazı ektedir. EK.IV. 

2- fh) (iii) Y e ş P l e r Şirketinden alınan Euel Oil'in fiyatı 5,480, UOı 1. • I!,' * < r 
(l'-cj Milyon dört yiiz seksen bin IL/Ton) idi. Sözleşme EK.Y 
i 1 i ş i k i: ed i r . 

2- (b) (iv) Kurum Yönetim Kurulu'nun bu konuda 25/5/1995 tarih ve A..r'"/95 
alını 5, olduğu kararın bir sureti ektedir. Ek.VI. 

2- «e) (i) Kurumun elden teklif alma yetkisi vardır. İlgili mevzuatlar 
ektedir. EK.IV. 

2- (c) (i i) Tekliflerin detayları ve Baycorp ile yapılan anlaşma (akrebi i l i 1
 1 

ektedir. EK.VII 

2- (c) (iii) Kurumun bu konuda aldığı Yönetim Kurulu kararı vardır. E);. VIII 
i 1 i ş i kt.edi r . 

Bilgi ve değerlendirmelerinize saygı 1 arıınla arz ederim. 

r i : c/. 

Ferdi SaDJt Soyer 
Tarım Doğal Kaynaklar ve Enerji 

Bakanı 
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A'ltr.ı : 
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Skntnz : 
i' I

 1 T u ili n. ı
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m ı :

A
!

<.rv<
s

kıt ü . n ' o s i n i n i p t a l i v e 

y *" i - lo n i liri l e y e ç ı k ı l m a s ı 

Mrık(î?. i İhale Komisyonu 
Ba <kan 1 ı (j ı 
l.r 1 kusa 

l< ıu uıııuıııu ztın bir yıllık akar yakıt ihtiyacının karşılanması «una CM ile yıkılan 
i' t T f? r.U.9

c

> günü Komi syouunuzca açılmış ve alınan teklifler tlotjer I otu! i r i lnrk 
ü/ere Kıırıınıııırıızri görulrr i 1 ıu i 5 t i . İncelenen her iiç teklif de !;.'ir tımned" belirti 
1 mı şartlara uymad 1 rj 1 n:laıı, Kurumumuzca sözkonusıı ihalenin ip t; •al edilip yonı'd^n 
iluleye çıkılması karar» alınmıştır. • 

l: i» öııceV i -jar tnaıııede b a z ı d e y i 5 i k 1 i k 1 e r yapılmış olup e k t e s u n u l a n yeui 

tnaı.ıeye <jure i h a l e y e ç ı k ı l a c a k t ı r . 

lekl İT kabıı 1 u ilanı ekte vurduğumuz örneğe göre yapılması bizce daha uyqun 

(jnriilınek trd i r . 

!>

. il-ji ve (ic
1

 e y i i c; i n a r z v e r i c a o l u n u r . 

II?sa'ıi İ)/.damar' 
Müd i i r 



- , . • - ı - • . . 1 - ; - -
 1

 y : 
le^ıu veren i r j y«ı * j r.yoı, j uaesne i ı esi im 

Firma i Fuei-ûii j Motorin j j 

! i i i 

Boşaltma | Teknik 
süresi i f İ 7 P M i H o r 

1 t 

! ! 
J BAYCORP i 

1 
| 

1 

Hign Fob Med. Itaîy ! 

+ 16.47'üSD/ton 

+ Sigorta 

75 + I5.42s91.47 

C i F Teknecik. 

Hiah Fob Med. italy 

+19.35USD/ton 

+ sigorta 

147.5 = 155,.65 

C i F Teknecik. 

YfH'1 Onû nıinıinnnn 

60 gün sonra, 

Kıbrıs Vakıflar 

Bankası akrediti-

fini kabul eder. 

Al r>f\ ı CU1 11 1 111 

açılmasını 

müteakip en 

geç 20 gün 

36+6 saat 

20000 ton için 
Uygun 

YEŞİLLER j 102 USD/ton 
j CİF Teknecik. 

I 
i 

180 USD/Ton 
CİF Teknecik. 

I 

I 
1 

i 

i 

1 SAYTUR 
•> 

ı • -
I. 
i 
1 
i 

| vP uö i âuîâ 
1 »« T - ii 1 * * . ^ . . 

İl'- I ı=u i LC i y 
+ 14 USD/ton 

82 + 14 = 96 
i CİF Teknecik. 
i 
i 

Ortalama 
CİF Med İtaly 

+ 14 l'SD/ton: 
154 + 14- 168 

1 
Yükleme gününden ! Akreditifin 

50 gün sonra j açı İmasını 

satıcının kabul " müteakip 

edeceği bir ban- ı bir hafta 

" teyidi i | içinde 

akreditif. j 
I 

« 

-Vvfun 

NOT: 25.8.1995 çünkü Borsa Fiyatları alınarak mukayese vaoıl J. III i } ̂  i I 

Hign Fob Keti İtaly 75 USD/Ton. 

Ortalama Fob Med İtaly 74 USD/ton. 

Ortalama CİF Ked italy 82 USD/Ton. 
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K U 7 P . Y K I H U IS İ(IKK t l İMİ IL'Uİ V l
:

. 11 

l - K O N O M I Vl
:

. MAI.İV l
:

. H A K A N U O I 

M K ı ı K F . 7 , L ı H A ı . E K O M I S Y O N U 

U - P K O S A - K I B R I S 

MU'- 1/ I/A--S/,. Tnrih: .1. 

I'miih: l ' ı l ı ı . ' ; ' İ n i k I ' . l r k l r i k Ki ı im uiii i ' i n ıı i 

l i r y i ] l ı k rık.'Hy.'ik i I i r i n i n i lı. ' ikkl l ıd.ı . 

• / . 

.''.iyin: l';ıv(irp S.'i. 

K ı b r ı s U r k K l c k l r i k Knrı ınu Mijdi i r l i i ğ i i ' tılin bi.ı:' y ı l l ı k n k n r y n k ı t : 

i r n ı i n i i I n i l g i l i nç ı l . ' i ı ı 1615/'} 5 a ı r ı ı ı ı o ' l u i l i n l e 2 8 / £ / 1 9 9 5 rnza ı . - tes i 

r.iiııii I: ıp.-ıt ı İmi M i-. Açi1;mi i l ı .- ı loyo « ş n ğ ı d . ı k i ş a r t l n r l n 1986 İ t i n l e ' I t l z l i -

i i i ' n ' i ı I rı. ııı.-i'l'lcn i ı ı i n ( I ) . v r ( 2 ) . f ı k r / ı s ı t n g ö r e p a z a r l ı k usı ıUİ i İ n 
i l ı : ı l n .öıı i i ı ıo fi i d i t r c r k I i r . 

I ' . ı - n r l ı k (> F.y 1 i l I , 19'>5 Ç-ır^aınl.» p.nııil s n a t 1 3 . ü ü ' d e M e r k e z i l l ı - ı l r 
1'"< »rn i >tıı ı I rıpl ;ııı I ı 1 <'tit ııı<la ynp ı I n c n k t l f . 

I'.i İ ç i J t t i r . i 7.n s a y g ı i l i ? r icc' i o l u n u r . 

(>7,111011 S NASIRKİI.U 

MI'HKFZİ IlIAl.E VdÜSVOMU BAŞKAMI 

îj'irt. I/t : 

ı - oı ı *11 'tin*i m u ıı<d I tniva » 

;! - I'.ı ı t : ı I ı m;ı Si İrcı» i : GO ı- G sn-ıl . 
! Cif ' I ı k ı ı r c i k. 

l\ - î r v i l 15 i 7. n k ı r d i I i r 

' i - (.(1 t\ iıı kirdi K/1. tarihinden i Ulv iretı 

(ı- İ l k fvırl i t er-1 i nı L (Akreditifin rıçünınsıtu 

, n i i i r ı l ' i p k/ıç jp.iin s o ı ı r n ) 



KII/I-V RAMıM H'UK CUMIIURIYIVIı 
PKONOMı Vı! MAM V ıı PAKANı.ıOı 

MEKIC17-1 (IIAl r, K O M İ S Y O N U 

I l-TKOŞA - KM HU S 

I MIV 11• ı / A • 'IŞ . rn.ihr J . . / ? / R)*»r, 

I I iI.i IM liitk llrkirik l(ı umut t' ııtın 

l>ir y t I ! 11<: alrnryaktt (emini hakkuKİn. 

Sayın: Yeşili »m- Yatırım §t i . I.ld. 

I . I I M I S l î i ı k l \ l ««kir i k l'ıırtımtt Mihl i îr Hip.iJ' ni i ı ı l > i r yıllık n k n r y a k ı t 

ı-ıııiııi il- t | i nailim I'ı "tıa ım'lu İIimJ.i? Vi'i'j I <'iy..iL 11..: i 

• •ütıı'i I :i| .-it ı Imt l ı r . A ç ı l a n i h a l e y e a ş a ğ ı d a k i ş m t l n r l o l<)86 11 ın I e ID r i l 

iMi'ııiin I u m Me;-. i n i n ( I ) . ve ( i , ! ) . fıkınsııuı j?,ürn pızarlık u n u l l l .i İr? 

ihale yi'niiuf p. iti i I oeekt i r . 

I'n;'.nrl ık ı'ı F'yIilI , 199T> Çrır.'jnınlvı giîııll ann.t: I.I.OO'de Mnrknzi İlinin 

I "i ı imi 1"|'|-'mM na I "i imi ı< | ı y.'ipı l.T-.'ikt ı r . 

I
v

 i ? I "i iıı i 7.n naygı jln ricn olunur. 

Üznınu S. NVS ııımı 
MCTKr:7.1 İlIAI.İÎ K(*,İSVUNU n/\.ŞKANI 

ı r l İ D -

l 11| ı lama R »M İle. I I ta lya • 

I'.••
ı
:;ı t l ına Siiif-.î: fıf) l G parıl . 

? • İli Telaıer ik 

'I •• 'I "V i I i 7. akı e<li l i r 
"> r,d fiin luetli M/l. InrilıiiKİen itilvırrn 

|ll | 11 ı i ı • — I î »»ı i ("Al-f-'l i l i f in n<-1 Imat t rıı 

•••ili af i|< kaı; j;iill «sonra) 

( I /III 
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RIJ/I-Y K.'HU/S iORK rUMlUJRİViril 

J
:

K( >N()MI VI'. M A L I VI! H A K A N I . I O I 

MRKKE7. I . 11ıAıJC K<)J\ ı ıS VONU » 
i.mi'koşa - Kiımıs 

M M - .K.1/A-.51, Tnrilı : ('».. / ' ' / l ' M . . 

» 

I'' i' i : l< 11 >r t Ml rk P l r k l ı i k Kıır ı ımû'nun 
. ! . 

Inr yıllık nk.'iry.'ik 11 irmıfu hakkının. 

. 'ov i n : Pay t u r Tr/ ıdi t ıp; S. A. 

K ı l» ı ı 'H i ı k F l c k t r i k Kurumu Mıidiir l ü ^ü ' ı ı i l r ı b i r y ı l l ı k rak-ıı yak 11 

i l m i n i i l r i İ R t J i a ç ı l a n |/ i5/ ') r» s ı r a n o ' l u i h a l e 28/8/199f» P a z a r t e s i 
« V y . 

< Miıii !••-ıp.-ı t ı I m ı ş i ı r . Açı l.'iıı i h a l e y e a ş a ğ ı d a k i ş a r t l a r l a l'J^G İ l i n l e Tn:-ii • 

>i i ' ı ı i i ı ı l ' i . m ı< h l r s i ı ı i n ( 1 ) . ve ( 2 ) . f ı k r a s ı n a g ö r e p a z a r l ı k u s u l ü i l e 

i l i . ı l f yı : ini inr g i d i İ r c e k t i r . 

P a r a r l ık 6 l'v I ü l , I * T* (,'nrşn«tlxv. gUitii ana t l.3.(.X.l'de Meı:ke;r.i l l ı a l r 

r<<nıi «:yııuu t o p l a n t ı sa l onum la y a p ı l a c a k t ı r . 

Pi l.ç i 1 nr i ıı i 7.r> saygı i l e r i c a o l u n u r . 

(izınetı S. NA.SlPX*";i.U 

MFRKEZİ İHALE KCf-ÜSYUNU BAŞKAN] 
« 

£.'111 J.-ır: 

I - ( i r l ; ı Ijıın.'i I UB Ned i t a l y a + 

2- lioj.ılı ın.-ı Silro«5İ: 60 • 6 saat. 

ı: 11' T rk ı ı r c i I; 

n I (••,• i l ,*ı i 7 /ı I-rod i t i l ' 

V (.(i >v'»ı k i r d i l l / l . ı . ı r i l l i n d e n i t i b a r e n 

6 - İ l k p:«rl i i r i l i m i ( A k r e d i t i f i n a ç ı l m a s ı n ı 

nıiiı f i k i p kaç jv'iıı s o n r a ) 

l 



- 344 

Kibri.» Tllrk Elektrik Kurununıın, Elektrik Santroller.it t: 

ynkıt temini için mukavele ialzalaaaaı husuaurjdn yet ki !.i 

kılmanı.: 

KARAR K); 

A--A65--9.5 İ 
i 

Bnkanlnr K u r u l Ü , Resmi. Gazete'dc ynyınlaı ^t 

knyıJıyln nrjnğıdaki katarı aldı. 

1 - Elektrik Santrallerinin motorin ihtiyacının t/ar in i. 

l»j.«nwuTxJn HAYCROP S . A . SWITZJ31LAİ«) firması ile H"'-:nv«>)e 

itnr.alarıınagı huffusuiKİa KıLtraa '[lirk Elektrik Run-^"-^» 

görevli ve yetkili kılınması , 

' t ~ 

2- Ihı nm"*; için yüz o tu« ııilyar Ilirk Liraaı tciriiu.nl. firhU'iı 

voriJiTKîsi. İJiiîtusıtrKİn lSkoncmi ve Maliye Bakanlığı'nm 

yetkili k ı l u m r a i L . 

22.3.1995 

f. . 

I 
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i nt l'd. V.-ı' ı'.: İrinini için r.'iz I < •nu; i nızn lnııııın.ı ı . 

7/95 I
1

 ' r.ııı tılu'nun ??/ V t'H*\ pil,,, A-<W,-95 No.' I vı J-nrnn tı.-ı 
ııyr-MM dlaı nh, r 1 okt r ik rnu< m l i n r ı n n ynkıt irinini için n n tür,V-, 
rrıilrMi i'İİiti

-

 vn yr* î )-o n'f^ıı, 77/3/! 9')5 torilıiiKİe IVıyr.rô » J . 
S' i ı :ti I nıi'l fiımnm İhı l'.u» um nrnsıiKİn înıznlmuıu söz Icgnırrn n 
onny i nnmnr. ı un oy birlimi ila knrnr verilmiştir. 
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B F ^ I / T Z O R R 5 R 
' 113. (İl f"oow>lııı~ - 120<l frlrıHBvrı (C3<A<lt;j!C!rlerıd) 

ntBptıof.H l.ı 1 f?ö) 311 OH 70/BD/f)0 - Tolofra* M I 311 0 5 O O - ToIbm F1AV f :h 

T E I. E F A X M K S S h G E 

İH: 

K I B / T K K / T R N C 

M R . M A H M U T T , AD I EOGIAF / CflAIRMAN, 
U -

0 09 0- 3 9 7 - 2 2 8 30 V> 1 

BAY / K'f n / G O - 9 5 

D F . A N S J R , 

WC R E F F R TO T H E P A R A G R A P H OF T H E G A S O I L SAI,E A N D P U H C H A S E 
C O H T R A C T N° B A Y / K I B / G O - 9 5 DAT El) '24TH M A R C H 1995 S1HI1RD 
D E T H E E N Y O U R S E L V E S A N D OUR C O M P A N Y . 

F O R A V P T D I N G U N N E C E S S A R Y DELAV R E G A R D İ N G T H E F I R S T RR\FM;<> 
C O V E R E D BY A B O V R - M E N T I O N E D COJSTRAJCT, W E HEREBY P.EOUEST 
AKI) AUTHOR.l IV . YOÜ T O PAY AN A M O U N T OF US DOLI.AP.Î! -10,000. 
(FORTY TIIOUSAND US OOt,I,ARfl ) DIRECTIjY TO' U R . T U R G A Y ' I ı l:"' 
A C F U T OF n A Y G O R P S . A . FOR TlI tS CONTF'.ACT. SUCU SUM t.ş 
TO DE PAID A S P R E P A Y M E U T FOR A R R A N G I N G AND AÎ'StnririC 
Ol'RSELVrfj FOR F R E I G H T I300KING. 

COHSEOUF.riTLY, P L E A S E P A Y , TOGE'FHER WITH TM E I S.^:m;\mOE 
OF YOUR E E T T E R OF C H E D I T C O V E R İ N G T H E F I R S T C M ' C O , US 
O O L L A R S 1 0 , 0 0 0 . - (FOPTY T H O U S A M D 
O U R BAMK A C C O U N T B H P / G E N E V A . » 

US D O L L A R S ) OH LY TO 

TM AN K S FO[| YOUR P R O M P T AÇTION 

B E S T . R E G A R D S
t 

P^UL TIIJAUI.1ER 
E X E C U T 1 V E D I R E C T O R 

I 

ı 



I 
/ 

- 3 4 7 

3 F i l / T l 1 
1! i. rııo [l<; lıı l"ıuıUıiıvt 1î:?C)-<1 CJenava tSvvibzoHcmd) 

r-îi -piır»-,.. (.-ı ı saı 3t ı nei 70/00/00 - Yointax c- ı ı «aı a n o a o o - Tela* «ısiEMa M<w c.ı1 

G A S 0 1 L ŞAı .B AND PURCHASE CONTHACT 
N 8 I M Y / K L I 3 / G Ö - 9 5 

• ı ı ı ı . : N M - L T R A C T I : ; ı : ı S ı ' EL> B Y M ı D ı 3 E T W E E N T ı ı E S E L L E R A N D T U ' - U U V K R , 

W H F : R E B Y R N I E S E L L E R A < - > , . E R S T O S I : L L A N D T I I E BUYEP. AGREES T O N U V T I I E 

ı ı N N E R M E U T L O N E O G O O D S S U L H T E C Î T T O T ı ı E T E R M S A N D C O N D ı T ı O N S S E T F O P T ı ı 

m
;

:r.< >w: 

1 / ! Î L ; : I , L , H ı P A Y C O R P S . A . % ., 

1 5 , R T J E D E L A F O N T A ı N ı ? ' 
1 2 0 4 G E N E V A / S W ı T Z E R L A FFD 

2 / mrv::;t 

3 / P R O D U C T 

Kili- TEK 
ı C . K . . T . C . E L E K T R L K K U R U M U - G E N E L M Ü D Ü R L Ü Ğ Ü 
• ) R > , M E H M E T A K I F C A D D E S I , LEFKOŞA/TU.RKISH R E P H H L K ; 
O F N O R T H E R N C Y P R U S ( M E R S I N 1 0 - T U R K E Y ) 

G A S O T L / D 2 A S P E R S P E C ı F ı C A T ı O N S D E S C R ı B E D I N ı T E M 
BEI.OW. 

4 / O U A T . ı T Y : 

ASII, WT.V, 
C A R I Î O N ' Î K S I D U F ı R A M S B O T T O M 

( O N 1 0 % R E S [l:"M ) 
C E T A N E ı r : N E X , C A L C U L A T E D 
C'OI ,01! , ASTM 

GUARANTEıCD 

0.01 M A X . 
0 . 2 0 MAX. 

5 0 M ı N . 
3 . 0 M A X . 

T E S T M E T ı ı O D S 

A S T M D - IN; - ! 
A S T M ı • 

A S T M ı ' - ' ' 7 '• 
A S T M D - ı V " ) 

COP F ' \« ; l ' M ! f ' O P P E R î V i ' R I P 
3 Ü R . ; A " ' 1 0 " C ( 1 2 2 " E ) 

D E N S I 'L'Y / ' T LR> 

N ° '3 S T R I P OR 1 3 E T T E R 

0 . 8 2 0 - 0 . S 5 0 , 

ASTM I- l .î" 

A S T M D - ı 2 O M 

D T S T : L1..VI I o m , 
RECOVKRY HASİS 'V ( ° I'") 
9 OV, 
END VOIII'I 

3 5 7 M A X . ( 6 7 5 ) 

3 8 5 M A X . (725) 

A S T M D - ı ! (> 

F L A S H P O ı ı ı T ° C ( " F ) 
P O U R P O I F L T " C ( " F ) 
Sı̂ D [MENT AND W A TER , VOL % 

V T S C O S T T Y , S S ı J A T 3 7 . 8 ° C , 
(10 0 °Fı 
S U L P ı ı U R , W L ' . % 

5 1 . 7 M ı N . ( 1 2 5 ) 
- 6 . 7 M A X . C ' O ) 
0 . 0 5 M A X . 

3 2 - 4 5 
0 . 7 ; M A X . 

A S T M D - ' M 

A S T M D - ' » 7 
A S T M D - 2 7 0 9 

A S T M D - B B 
A S L'M P - 1 2 » / 
ı P - 3 3 6 

5 / O Ü A N ' T ı T F E S : TM L O T S O F U P T O 2 0 , 0 0 0 M T . + / - 1 0 % EACII (AT 
pp

 1

 c ıinn'iriH tun [<rm ruAm fr./~> DRAİ'T'' 

E: 3 I ^R , 

. S E L L E R S ( D P T ı . O N A N D S U B J E C T T O D ı S P O R T 
^ , P E R M I T T ı N G ) . 

K» 



\ll»l!İM»:'••«»' > ıı. ııı, iK-fti'H ıı i I...U- • «<•'«'«•• ' •••'«••i*»"* 

V ^ 3 4 8 " 
ı •

;
;ır-

:

ji--
1
 ;ı..n ıı

 1

 *-
:
,ı

 :

ı 

. ' • I'AG'K 2/.
r

ı- i:()l 

( > / D E L ı V C ' Y : A B O U T E V E R Y <15 D A Y S T O T E K N E C T K O R K A L E C I K , C N F 

T E K N E C I K P O W E R S T A T ı O N S ı N S T A L L A T T O N S / T U R K ı S ı ı P L - ' P H -
H L ı L C O I ' ' N O R T ı ı E R M C Y P R U S D U R ı N G A C O N T R A C T U / V L P E P I U D 
T ( ) B E 4 1 A R C U 2 7 , ı 9 9 5 , T O M A Y 1 ' ı , 1 9 9 6 . 

» 

T H E D E ı . T V E H Y P E R ı O D S W ı L L B E M U T U A L L Y A G R F . E ı ) F R L Î 
E A C ı ı S I L I P M E N T . 

7 / L A Y T 1 M K : 6 0 ı ı O U R S + 6 ı ı O U R S N O R ( S H ı N C ) . 

f i / P P ı C K : O N E T E K N E C T K , I N U S D O L L A R S P E R N E T M E T R L C T O N 
O N B T L ı , O F L A D ı H C ; O U A N T ı ^ T Y T O B E E Q U A L T O : 

T I I E ı N C ı ı ron M E N Ü U O T A T I O N F O R G A S O T L E N ^ F ı /••.': 

L'L ı [ I L ] S IL E L ) D Y T H E P L A T T ' Ş E U R O P E A N M A R K E T S C A N N N D L > ! 

T H E ı ı E A D ı N G " C A R G O E S F O B M E D B A S ı S I T A L Y " , 

I M , M S A P R E M ı U M O F U S D . Î . 0 . 7 0 / M T ( L I F , D O L T . A R S K ı C ı ı T -

I : I ; M A N D S E V E N T Y C E N T S P E R N E T M E T R I C T O N ) . 

9 / Ü ı I O T A M ' ı O N S : O ı ı O T A T ı O N S T O B E U S E D A R E T H E O N E C O R R E S P O H D I \'<: "I o 

M / L . D A TL'": , T H E T W O P U B L ı S H E D ı M M E D ı A T E L Y BEFOR'i: <MID 
T H E T W O P U N L T S H E D ı M M E D ı A T E L Y A E T E R ( ı . E . 1 ' I V K 
OL >< ı T A T ı O N S ı N T O T A L ) . 

ı M T H E E V E N T T L L A T T H E L L / L , D A T E F A ı , 1 , S O H A P A T ı - : 
F O R V / ı ı T C H T ı ı E R E ı S N O P L A T T ' S Q U O T A T T O N , T I I E L A S T 
T ı ı R E F . P R E C E D I M G Q U O T A T ı O N S A N ı ) T H E T W O ı M M E D 1 A T ' : I , V 
A E T E R B / L . D A T E L / ı L L A P P L Y ( T O T A L F ı V E Q U O T A ' ) M ı ) ! ' : ; ) . 

1 0 / P A Y M E N T : C A S H A G A ı N S T D O C U M E N T F « P A Y M E M T S O F E A C H D L T L L V E R Y 

5*11 A ı . L H E S E C U R E D H Y A N J R R E V O C A B L E L E T T E R O E C I M D I T 
< - O M ı : R I Î M E D B Y A P R I M E £ W 1 S S B A N K , V A L . T D A T ) . ' . ' , . ' : 
' K I D A Y S A N D R:'I A F O R M A C C E P T A B L E T O S E L L E T : I 

I M : N T ı T L ı ' L E D T ı H ' O U G H S E L L E R ' S D E S T G N A T E D B A N K A L ' ' ) 
C O N F I R M ! ! G T H A T B U Y E R W ı L L P A Y J N U S D O L T . A H S A N D 
N V T R : ı , ! : C R A P N ı C T R A N S F E R A T 6 0 D A Y S E R O M B / L D . V N : 
V N T L ı O U T A N Y D K D U C T ı O N , O F F S E T O R C O ı J N T E P ' ' I | M 
T L ! E E U ! . L A M O U M T ı N V O ı C E D A G A ı N S T P R E S E N T A T ı < H I 
O F S E L L E R ' S T E L E X / F A X ı N V O ı C E A N D U S U A L SLL.L P P L N G 
D O C U M E N T S O R S E L L E R 1 S T E L E X / K A K L . O . ı . F O R T E M P O -
" A R ı L Y M ı S S ı N G D O C U M E N T S . 

E A C H L E T T E R O E C R E D ı T H A S T O , B E Ö P E N E D L A T E S T 2 0 
D A Y S B E F O R E T I I E B E G ı N N ı N G O F T H E M U T U A L L Y A G R E E D 
D E L I V E R Y P E R I O D . 

T O G E T ı ı E R W ı T H T H E ı S S U A N C E , O F E A C H L E T T E R O F CRı-DıT 
A F T X P R E P A Y M E N T O F U S D . ( 1 0 , 0 0 0 . - ( E ı G 1 ı T Y THOUR.MIN 
U S P O L L A R S ) W ı ı . L B E E . F F E C T E D B Y T H E B U Y E R T O FPEUOII 
AMKHICAII B A N K ı N G C O R P . ' / N E W Y O R K F O R A C C O U N T OE 
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UANQUK MAT T 011 A l , E DE P A R İ S ( S U 1 S S E ) S . A . / I' 'ı.''• E I • " 1 
FAVOUR OF B A N Q U E N A T I ' O N A L E DE P A R İ S ( S U I S S E ) S . A . / 
G E N E V A , ATTN M R . M I C H E L B A L L I FOR F U R T U F I ! < P'IHT 
TO I V ' ' C O R P S?, A C C O U N T N ° 5627069 W I T I 1 R ü l i :REil< !E 
N ° B A Y / K I B / G O - 9 5 . 

K u r u AMOUNT S H A L L DE A L S O D E D U C T T B L K F i ; ' " i TMK 
F I R S T AMOUNT DRAWN UN DER E A C I I L E T T E R OF M ' E " ! ' ' ' . 

AT R E C E T P T OF T H E P R E P A Y M E N T OF U S D . 0 0 , 0 0 0 . - , A N 

AMOUNT OF M A X I M ' J M U S D . A O , D 0 O , - ( F O I I R T Y 'i I " ı | ' ' - . A ' ! n 
ııO ı;)F>ı..î.APS) w T T, l BE PAYABI . -E TQ S E L L E R ' S AGEMT 
HES.LGNATED BANK, TO A R R A N G E AND A S S I S T TU F 'U'.U.ER 
FOR ERETGI1T B O O K I N G . 

A L L BANK CHARGES A R E FOR B U Y E R 1 S A C C O U N T . 

] F P A Y M E N T DUE D A T E F A L L S ON A S A T U R D A Y , M P I U A Y 
OR BANK U O L I D A Y I N NEW Y O R K , T I I E N T H E P A Y M E U T 
TO BF. E F F E C T E D ON T H E P R E C E D I N G NEW YOPK PAI IK 
VJORKING D A Y . 

1 1 / DEFVLRRAGE : ı F ANY, CıLARTER PARTY RATE TO APPLY . 

1 2 / OHAMTıTY 
& O'JALıTY : ı F V E S S E ı . ' S FIGÜRE ı S EQUAL TO OR ABOVE BY ('• . T . T O 

THE B / L Q UA N T ı T Y , TııEN THE OUTTURM QUMI".'ITY AT 
D ı S P O R T A £5 VHTNESSED BY BOTU S ELI. ER ' S AN'"> N"VRN' ; ; 
L.NSPEC.'TORS TO BE THE F ı N A ı , ıNVOıCED OL '/>' IT ı T V . 
ı N SUCH CASE, SELLER ı S TO GRANT BUYER W L Tl' V . 
DıSCOUHT ON THE P R ı C E OF THE SO ASCERTA11!Fİ

1

 E -TPA 
UUANT'ıTY. ı10WEVER , ı F THE D ı F F E R EMCE P

;

 ,'Tl IE EN 
VESSEf , ' r , F IGÜRE AND B / L QUANTıTY ı S ı ı '1' H MI 
0 . 3 % , TL ı EN BUYER ı S NOT E N T ı T L E D TO PAY SUCU E/'.'T.SS 
QUANTıTY TO S E L L E R . 

D E T E R M I N A T I O N O F Q U A N T I T Y A N Q U A L I T Y AS A S C E R T A F HED 
A T LO A D I N G I N S T A L L A T I ON BY AN I N D E P E N D A N T J I ıS P E ^ T O R 
TO BE F İ N A L AND B I N D I N G FOR BOTU P A R T I E S . O'STS 
OF SUCI I I N S P E C T I O N TO BE E Q U A L L Y S H A R E D . 

1 3 / R I S K fi T I T L E : T H E R İ S K OF T H E P R O D U C T D E L İ V E R E D S H A L I , PAS.S EROft 
SET., I ,ER T O BUYER WII EN T H E P R O D U C T R E A C H E S T H E VE.'; S El, 

FLANGF, C O N N E C T I O N OF I N T A K E HOSE A T ı . O A P r O M T ; A T 

' I 'HAT P O I N T , S E L L E R ' S R E S P O N S A B I L I T Y TO T H E PRODUCT 
S H A L I , C E A S E AND B U Y E R S H A L L A S S U M E A L L R İ S K OF LOS S 
OR DAMAGE TO PRODUCT SO D E L I V E R E D . 

1 4 / LAW AND 
A R B I T R A T I O N : T I H S C O N T R A C T S H A L L BE G O V E R N E D BY E N G L T S H T,AW. 

ANY C O N T R O V E R S Y A R I S I N G O U T OF OR R E L A ' f l MCI TO 
T I H S C O N T R A C T S H A L L ı BE S E T T L E D BY A R B I T R A'l' 1 O M I I I 

. • ! i . . . .,• < - -

ui> 
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EONI'OM IINPKR THE RUJ.ES OF C O N C 1 L T A T T O N M " ) A ' Î M I -
T F A T İ OH OF T H E I N T E R N A T I O N A L GHAMDER OF (ir >M Elit 'E 
OY T t l R E E A E B I T R A T O R S A P P O I N T E D TN A C C O P ' ' I ' ' ' '«MI 
S A M ) K U L E'S. 

: A ) TF E I T H E R P A R T Y I S R E N D E R E ! ) U N A B L E BY FURGK MA -
. I E U R E TO P E K F O R M OR C O M P L Y F U L I . Y OR I H PART 
W I T l I ANY O B L I G A T İ O N OF T H I S C O N T R A C T ' r r > - M . r ' f f l 
P F.R FORM AMCE OR C O M P L I A N C E S H A L L RE E US F I NI »I :i > 
O U R I M G T H E C O N T I N U A N C E O F T H E UN AH F î. î 'I' I I 'S S n 

C A U S E I ) AND S U C U P A R T Y S U A L E BE R El ' EV E l 1 < »F 
1,1 A V H 1.1 T Y A l i l ) S U A L L S U F F E R NO P R E m i ' K E C o p 
FA I LU RE T O P E R E O R M T H E SAME D U R T N G SUCU F E ı ' K ' U , 

B ) AS I JSEP H E R E I N , T H E T E R M " F O R C E M A J E U R E " S1 IAEL 
I N C E U D E B Y W AY Ö F E X A M P L E A N D NOT l . ' ' ' l l ' I E T " : 
F İ R E , W AR S OR . B E L L I G E R E N T A C T I O N , İ - H . T : : o " 
C O M M O T . I O N S , A C T S O F G O D , M A V T G A T I O N A E ' • ' ' ' ' I >FI İ T ' ' 
A T OR C I . O S I U G OF N A V I G A T T O N OR TR ANS

 1

 ' O
p

T A T I CM! 
M E C I I A N İ S M , S T R I K E S , G R İ E V A N C E S , OR /''Tl'HiE »V. 

O R AMONG WORK ERS , L O C K - O U ' l ' S , OR P T I I E R ! ,/\ I>111' 
D İ S ' l ' U R P A N G E S , E K P L O S İ O N S OR A C G 1 D E N T S iv' VJEI.I.S , 

P I E E l . 3 N ES , S T O R A G E D E P O T S , R E FOR M ER Y I V : M I T I E S , 
MACI IJ NERY , R E F I N E R I E S , P O R T S A N D O T l I I T l A ' M Î . T 
T l E S , A G T I O N S OF ANY G O V E R N M E N T OR OTU ER. C A U . S E 

WH A T S O E V E R BİLYON D T H E C O N T R O L OF S 'M . ı .FR Ol; 

BUY ER S 1MI.LAJR , T O T H E C A U S E H E R E I N S P F 0 1 m EP . 

: T l l r s C O N T R A C T ' tfs V A L İ D FOR YOUR K 3 N D A C C E P T A N P K 
Uf İT f 1, MARCH 2 7 , v 1 9 9 5 , 5 PM C Y P R U S T İ M E l>-TK M T E P 

t / I K C H T I I E T E R M S ' A N D C O N D I T I O N S S E T F O P ' l ' i O l ' r i ! | : : 
(.'< ' t - ITRACT - \ R E T O B E CONS.TDEREI ) S U B J E C T T " < E E E > ? ' • 

RE/ l O l l F I R M / T I O N . \ " 

1 7 / T E R M S : VJIIERE N O T TN G O N F L I C T W I T J I T H E A B O V E , T l ! E 1 ?" '<' ' ' ' ' . l ' t ' : ' 
KD.LTI .ON l >90 WIT11 A L I . L A T E R A M E N D M E N T S ""o A E I M . Y . 

1 8 / O T I I E R TKllMfî: EXCF.PT AS O T H E R W . I S E R E Q U I R E D BY LAW OR T M I M P E E O E I I T 

T H I S AGREEMENT, BAYCORP SA AND E L E C T R r c c c v AIITUP . 
R I T Y OF T . R . C . N ! - U N D E R T A K E T O T R E A T T H E C O E ' T E N T S 

O l ' T I I 1 S P R O P O S A L AS S T R I C T L Y C O N F I D E N T [ A t . . 

1 9 / İ K R İ O I ) : A ) S U B J E C T TO C L A U S E B ) H E R E U N D E R , TH1.S A C R E E M E U T 

MAY BE T E R M I N A T E D BY MU T U A l . A G R E E M E N T OR BY 
E I T H E R P A R T Y G T V I N G T O T H E O T H E R P A R T Y NOT 
I . E S S T l l AN 6 0 D A Y S P R I O R WR İ T T E N NO' I ' l CE E N P T N G 
NOT B E F O R E MAY 1 4 , 1 9 9 $ . 

• j / F O R C E 
M M, I EUR E 

I <">/ VAl.miTY 

0 
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Ji) THIS A G R E E M E N T MAY BE T E R M T H A T E D 'O DA VS 
W R İTTEN N O T I C E BY EITIIER OF THE !'.'<'"!' I ES !F: 

(T) BUYER BECOMES I N S O L V E N T OR UNAMj.ı: 
ITS DEBTS AS THEY FALL Dil E. OR 

M) MEE'J' 

2 0/ A G E N T 

(Tl) S ELLER AND/OR BUYER IS IN BRE/V'H OF AMY 
OF T H E T E R M S OF THIS A G R E E M E N T A D " FA I LS TO 
R E C T I F Y SUCU BREACH WITHtN 30 l' A V S A ETER. 
RECEJ.PT OF THE V/RITTEN N O T I C E SPEC:! FY ING 
THE BREACH AND T H E R E F O R E RE'QIJ IR i NG İT TO 
BE R E C T I F I E D . 

SELLER I!EREBY N O M I N A T E S CELEBİ KİMYA SAN. MM''. F.TD. 
İ Z M İ T / T U R K E Y , R E P R E S E N T E D BY M R . TURGAY CET,Efil AS 
.İTS EKCLUSIVE A G E N T FOR THIS C O N T R A C T . 

ACCE l'TED IN FULL THIS 2 4TI1 DAY OF MARCH 1995 

KıP. TEK 
GENEL M 

(HUYER) 

I . ı • 1 ;". :ı f." 

PAUL TlII ADLI EP. 
E X E C U T İ V E PTREC'T'»R 

BAYCORP S.A. 
(SELLER) 

UBGAL1SAT10N DE S1Q JA'.D .'RE 

(Cr.nv<."i;
: 

1 l \ - , r 

? •'. 6i' 

3. i;!;'".' 
A. c ,1 

5. G><İ'"<> 

7. pır l.ı ı. i 

' l'-V- • • 
8. ' o .:. II .. 
9 Sv,l! jl! / 1,1 . 

A P o n Tü.ı.r-; 

• •)'; I'I I .jı.'.Ooi;; |0GI> 
Vu par Me Mario BURGY, notairn ,:ı CVMI'V/O, 
soussicjn<§, pour .IdcjalJsafcion r> < • ı ur; i •„•. n>"nl 
de Ja signature apposde c.i-de:;r;ıv; p.-.r 
Monsieur Paul. THIAULIER, qui osi cvur'iuı»; 
au s Evcimen de signature dd)XM-,r'

;

. ,
M
ı n >ı j.-<.? 

Etüde. 

Genfeve, le 6 avril 1995. 

[ J V l k / . 

•'l u.l , wfî 

2.50 
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İ D A R E N İ N G E N E L G Ö R E V L E R ! 

{ i ) Hu Yasa kural larına bağlı kalınması koşuluyla idm-: 
'aşağıdakileri yapmakla gö rev l i d i r :— 

(a) Elektr ik üretmek vc idareye ait tesir, ve işk:?'it-
leri çalışl ı ımak vc bakımlarını yapmak ; 

(1)) MnkOl f iyatlarda elektr ik akımı saklamak ; 
(c) Normal olarak elektr ik işletmeleri ılc i l işki l i 

• heı1ıauci.j;ir.j
,

ş„yaEiııak
ı
; 

(d) VHektrik kul lanımını ve özellikle, tarımsal, <v« , 
düstriyel Vc imalat amaçları için kullamııııııı gc-
Iişi irmek vc (cşvik elmek ; 

(e) Kıbrıs'ın doğal kaynaklarını elektr ik üret imi için 
kalkındırı lmasını sağlamak ve teşvik etmek ; 

(f) Bu Yasa kural ları uynııca t i izl ik yapmak ; 
(g) Elektr ik üret imi, i le l imi, dağılımı ve kullanımına 

i l işkin t i i ın konularda Hakana tavsiyede bulun _>.. -/.j/r,:» 
uıak. 

(?) Idaıc, ( I ) . fıkra amaçları için şunları yapabil i r 
(a) Hakanlar Kurulunca saplanacak tarihten sonra, 

Hakanlar Kuru lunun tal imatı uyarınca, Elektr ik 
Yasasının inşaat ve Plânlama Dairesi MiidiİMP'c. 
verdiği vc yüklediği yetki ve görevlerin bazıla-mı 
kul lanabi l i r ve yapabi l i r ; 

Ancak bu yelki ler i ı ı kullanılması ve görev-
lerin yapılmasına i l işkin masraflarla bedel in 
Devlet Bütçesinden ö d e n i r ; 

tb) ( I ) . Jıkıadaki amaçların herhangi b i r i için elekt-
r ik salın alabi l i r ; 

(e) ı i ) . f ıkra uyarınca kendine verilen görevlerin \ 
p.'lması için veya u görevlerle i lgi l i ola rai; geok-
li, yararlı veya yararlı görülen tüm faaüyc i in i 
gösterebilir. 

(3) Bu Yasada başka bir .kural konması dışında Jdare 
( I ) . f ıkra amaçları için Elektrik- Yasasının ön-
gördüğü aynı yükümlülük lere tabi o lur vc aynı 
görevleri yapar ve aynı yabanın yetk i l i bir işletmeciye 
verdiği Ji im haklardan 'yarar lan ı r ve ti i ın yetki leri 
kul lanır . 

insi] 170 
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.V K ı b r ı s r i c k l ı i l ; I d a ç c s i a d ı a l l ı n d a b u Y n < a ile b i r k u ı t ı n ı 
ş l u r t ' l n r ; İ d a r e n i n ti i / .r l H ş i ü j i i , d e v a m l ı h n l e f i y e t i v c r e s m î ı n ü -
;ü ı ı l u p ıu;ıl a l ı n a , m a l s a h i b i t »ima v c m a l ı e l d e n ç ı k a r m a , s ö z l e ş m e 
u n a , «öz k o n u s u a d ı a l l ı n d a d a v a c i m e v c d n v n e d i l m e v e bı ı Y a -
a n ı r ı ş l a r ı itr-in g e r e k l i n l n n h e r ş e y i y a p m a y e t k i s i n e s a h i p t i r ; 

A n r a ^ , >1) m a d d e u y a r ı n c a v c ı i l c ı ı b i r fşu'ntıCiııîıı g c ç c ı l i -
r ı r n s u ı d n İ d a r e , R > l : : n ı ! a r K ı ı ı ı ı b m ı ı n o n a y ı a l ı n m a d a n t a ş ı n m a / . 

U r u m d a n lıcrlıaııp,i bir imi b a ş k a s ı n a d e v r e d e m e z , i p o t e k v e r e m e / . , 
: r i ı ı e m ü k e l l e f i y e t y ü k l e y e m e z v p y n , t e r k e d e m e z . 

Flcktrik 
İdaresi 
Vaırtılm;uı 
Vc tll/cl 
kişi olnınsı 

f 
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. V J / ; 7V 
Ki****** 

1, Faaliyet rahanızın geniçl«mealyle Elektrik 
Daireeinin yeniden teşkilâtlandırılması ve 
f! k par »on ol İhtiyacı» 

(Onorge No.435/74) 

17-

, 0 i ' 

YMrtUme Kurulu aşop ıdaki kararı aldı» 

( I ) Kloktrik 'Dairesinin tfnorgede belirtilen ek 
parnorıel ihtiyacının flioıdilik yarısının O/50'nl) 
T:lcarot, Endllatri ve Turizm Bakanlığı ile taliye 
v" iktiaadi İşler Bakanlığınca iatişarede "bulunulmak 
»nı.ro t iylo ^tdoriİmenine çalışılmanış 

( ? ) 1 ' i U a U ı k i l mahi ye tto çalışabilecek ve ayrı bütçesi 
U o kendi. Kendini idame o fc tirebilecek bir Jilektrik 
î)airo«i kurulıuaBi hunusunda ilgili Bakanlıkça 
yalıtmalar yapılması. 

1 7 / î ) / l 9 ' M . 

M ti 

: J,„ Ç̂ I'C/ V-» 

/ t a s & r A / a - 5 s < ? v 
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HOl.UM } . 

Kıb»-jınJI Urk Blok trlk İ d a r e n i İdare Mecllo.l — ^ 

.(Önerge N o . 7 0 / 7 5 ) 

ll^n/ıll tl'< : Un |< M 111 M t* K u r u l u , K ı b r ı s Türk. K l o k t r l k İdaren) Jıl'"" 
"&*'1 Ilrr 1 I njnlıı. kui'u.İ.ııy , frMrrv

;
 ye l,k 1 leri vc .sorumlu.I ıtV •• 

> IIII J l .i o İlgili o l a r a k Mııor^e ve e k l e r i n d e y e r rı.înu 
t e k l i f l e r i a ş a ğ ı d a k i l e r e tabi o l m a k üncıv; tasvip ı>M 

(î) "ÎLıbrın Tllrk Ivl ok iril'.. .idaresi" J Minini ıı, 
" K i b r i n T U r k l'.lektrik Kuruınu" o]ninni, vo 
b u n a ^"t'p '.İdare' floyjııii ku3 --«mı l ntı y o r l c r ç 
" K u r u m " lu.'.'L.I ıiK-n lniıı İ k a m e s i j 

(.'-!) M .-ı çlc.nı ve Ü y e l e r i n eh 1 i y e^.lerlnn İlişkin 

' î
,

nıv'(:'.:ıı i ıı 2. jıarae_;rn f ırıırı* aşo j\ıdak i ş e k l i -
ne defti y İ t rl lrnen 1 ; 

"Ihçltnıı d-ıhj I
 r
 idare M e c l i s i n d e (rflrev 

yn|)ncnk Uy ».O e r i n , bu (;Mrovi y a p a b i l e c e k 
k a r a k t e r , bilgi vh t e c r U b e y e aalıip 
İt i »nae 1 e r<l r*t» oi.ınanı; 

( 5) Pıtni f^pyo 11 İşlk F.K i l ' n l n 2. p a r a p r a f m d a k J 
İ r k i l t i n ıhı proıi3İp İ t i b a r i y l e lasvlbl ruıcn):, 
MM 1 iye vo linnr,).!. vo T a b i i K a y n a k l a r naknnl.fu':' 
tun bu k o n u y u , Kolor<lu R o m u tnııl ı{- i m n l:n;:vlp 
edeeefj y e t k i l i k i y J l e r l e (jUrUçmelerl ve bu 
C, Ibi rıınrrcıJ'luriM, YHııetlm !3Utçesim\cn Vdeııe-
bllme.il İçin h e s a b ı n ı n fcutulntnnının rica ed.1l 
I'I r-, I ; ane.nlı A n a v a t a n t a r a f ı n d a n karş ı larm ası 
lr\J. lııde İni nınoı a f l a r ı n b ü t ç e y e l n d e a l . 

t 

T? r Ilır /».:?. VT
1 

I 

t 
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r 

fabı
1

13 Tllrk ) e V. Ur i İt İdare ;ıj. İdaro M e c l i s i n i n (Ulrev ve 
îelaİLLİvJ™-

Bakanlar Kurulu h n r a r l n n . n n tflbi olmak şartı ile Kıtırın T U H ' 
Elekirll; J dnre. rtlnJ n ıınn s i y a s e t i n i n t n s b i t i n d e n ve Dleklrik 
Dnirr>si ıı 1 M p,l iif l. sevk vo i d a r e s i n d e n sorumlu olmak vo bu 
maksat 1 y i 11 gereken veya onun in ilftill b U t U n y e t k i l e r i kul-
lanmak ve bütün p.?lr«vlox\i ila etmeli; 

Kalkınma riflnma vc yıllık programları tıa uypun olarak dinletil' 
D a l r m l nndt.lrltV;Unc:n )ui7..ı.r];ıuacnk uzun v a d e l i vn yıllık yn-
tırım vn finansman programlar.ını k a r a r a b a ğ l a m a k , B a k a n l a r 
K u r u l u ' n u n taavtbtnİ. m ü t e a k i p u y g u l a m a y a n e z a r e t etmek ve 
faaliyet; noııuçlnrııu m u r a k a b e etmek; 

idame v(> vr>n İleme y a t ı r ı m l a r ı h a k k ı n d a k a r a r v e r m e k . 

Yatırım ve f i n a n s m a n r r o g r a m l a r j.nda yıl içinde y a p ı l a c a k 
d or, .i ? İki tk I eri i n c e l e m e k , g e r e k l i k a r a r l a r ı alarak B a k a n l a r 
Kurul ıınrl teklif'tc b u l u n m a k ; 

İdarenin yıl l.ık car t 'rDiçeslrıi nyııen voya dojjiştirerok oııny-
İnmnk , 1 h (. I vaç hal•' tu! : yı l içinde g e r e k l i d e r i ş i k l i k l e r i yap-
mak; 

İ d a r e n i n , l ı .1 i f l n ç o 1 o ri a n e t i c e h e s a p l a r ı n ı tasvibederek 
Bakanlar i.urulunıın o n a y ı n a sunmak; 

Yıllık ve uzun v a d e l i çalışma p r o g r a m l a r ı n a uygun olarak 
f a a l i y e t r a p o r l a r ı d U z e n l e m e k ; 

F l e k t r i k D a i r e s i Mf.kUl.rU tarafından s u n u l a c o k 3 aylık faaliyet 
raporlarını, ve idareye alt m a l i p o r t r e y i g ö s t e r e n m i z a n , 
c e t v e l , (H.tr.rınlpnon r a p o r l a r , belge ve i s t a t i s t i k gibi veri-
leri İ n c e l e y e r e k goı-ek 11 g ) tide 'Elektrik D a i r e n i M U d U r l U & U n e 
g e r e k l i d i r e k t i f l e r i vernıek; 

İd arenin b o r ç l a n m a s ı için g e r e k l i etlld ve i n c e l e m e l e r i 
yapmak V P N N I T N T ı ı N V ' K u r u l u n a teklifler sunmak; 

İdareye batfl ı şubeler k u r u l m a n \ h u s u s u n d a k a r a r ver: 
statUlerl.nl ten bit etmek ve g e r e k i l h a l l e r d e d e ğ i ş t i r m e k ; 

. 1. 
I 

OKTY T e m r i n e ! Y ö n e t m e l i ğ i n e p a r a l e l olarak İ d a r e n i n , kendine 
Uzgll durırn t arını da gbzönilnde h u l u n d u r a r o k , E l e k t r i k Dairen.'. 
MUdUr] (1(7, tince h a z ı r l a n a c a k P e r s o n e l Y ö n e t m e l i ğ i n i inceleyerek' 
B a k a n l a r K u r u l u n u n onayına sunmak; B a k a n l a r K u r u l u ' n u n tas-
vibini. m ü t e a k i p u y g u l a m a y a n e z a r e t etmek; 

İdarenin mal ve h i z m e t f i y a t l a r ı n ı t e s b i t etmek; 

T a h s i l i mtlmkUn o l m ı y o n a l a c a k l a r ı n s i l i n m e s i n e k a r a r vermek; 
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t :Uı . İM/11 «Mil n nlınt, .inlim ve ilinle i ğ l e r i n i n tnbi o l n c n f )
 ! 

f-rnft prnııl pl nrl vn çn<ı I 1:1 i knılcmolorco k u l l n m 'I nbİ )e-
rel: y e l k l p ı nıi'.lar.lıi). t; e rı M . t elnıekj 

15. Id?ıre p o r m u ı - v U n l nlnımık, g e r e k tig inde bu yetkiy.l ı 
lîi.'tııiiMi nlt li'ulemelnro d e v r e t m e k ; 

i 

i 
H- Kı bı;ı ?ı„_TtlıJç_ LÎ I e_k iril; JUlnıj?«l J-dnr? Meclltil.ılii OOı ıınıJ ııli'/" M .1 

iıinıc I l.nl Jlnylınu "e llyel.erl , td n veni n inalı, ve d J g e r 
y m l ı r.ı n ı k M r M ' l ı k ve vcvim'I I ll.lî p r e n s i pl »ÎT- I ne uycım 

nlnf! l; kul l.fmmn ve d e ğ e r l e n d i r m e d e g e r e k e n gayret; vo 
b.-v 1 ı <• 1.1 gMn I -M ine):,l.e yllkMın.H.1 ve a k s i n e d a v r a n ı ş l a r d a n 
,'i ı>.f»M" ' m b ı r . 

C-T İJ&.l II .JlaJmrı l ık 

K
 1

 br ı '» T'lrk E l e k t r i k J dnrcü 1 n I n İ l g i l i oldufju H a k o n İ J k 
İner.|! vrr Tabii Krıyıırıklar Hak nn 11 ft.ı d x v . H a k a n l a r K u r u l u 
Itnnn ı |M>n>k 1.1 rnı luımı.l n r , 13g 11 i b a k a n l ı k k a n n l ı y l o 
Hnkfinl nr K u r u l u n a İni I kn l edi lir. 

HOTî Vııl 'ir ı dek I m.'llııdn 'j.dnre' d e y i m i K ı b r ı s Türle E l e k t r i k 
J dn ıcnhıl İfnde e d e r . 

y 

i.70 
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A N L A Ş M A 

P i r t n r n f t a n a ş a ğ ı d a ' Ş i r k e t • o l a r a k a n ı l a n v e k n y a t' ı 
< 1 ti.1 r n s i. 4 , Mur.nf f o r F a ş a C a d d e s i , L e f k o ş a a d r e s i n d e b u l u n a " 
Y e ş i l l e r Y a t ı r ı m Ş i r k e t i L t d . i l e d i ğ e r t a r a f t a n a ş a ğ ı d a ' K u r u m ' 
o l a r a k a n ı l a n K u z e y K ı b r ı s T ü r k CunıhurJ.yeti E l e k t r i k K u r u m u 
nrn;;ı n d a a ş a ğ ı d a yiAsterl.lcn ş a r t l a r d a h i l i n d e b i r anlaştım 
y a p > 1 ı r : 

1.. I I ) ş i r k e t , b u .ulaşman
1

.ıı i m z a l a n m a s ı n ı t a k i p e d e n e n 7 iş 
g ü n ü İ ç i n d e , T ü r k i y e ' d e n 1 0 , 0 0 0 t o n ( % 1 0 f a z l a v e y a ek': i '' ) 
F u e l - O i l s a t ı n alma)!: içiıı g e r e k l i a k r e d i t i f i a ç m a y ı , 
m e z k u r a k r e d i t i f g e r e ğ i n c e s a t ı n a l a c a ğ ı F u e l - O I. .1 '

 1

 K " > r m a 
s a t m a y ı , Kıırunı İ s e , s ü z k o n u s u 1 0 , 0 0 0 t o n ( 10 frr. l,

1

 v > y a 
e k s i k ) t u t a r ı n d a k i F u e l - O i l ' i Ş i r k e t t e n s a t ı n a l m a y ı v e 
h e r t o n F u e l - O i l içiıı Ş i r k e t e 5 , 4 8 0 , 0 0 0 T L ( Y a l n ı z İı^ş 
m i l y o n d ö r t y ü z s e k s e n b i n Türle l i r a s ı ) ö d e m e y i, kah-ı I ve 
d e r u h ' e e d e r l e r ; s ö ~ k o n u s u 5 , 4 8 0 , 000TI,' y a (Yaln.ız > - 7 
mi İ y o n d ö r t y ü z s e k s e n b i n T ü r k l i r a s ı ) s a d e c e F u r

1

 01 ı, 
n a k l İ y e v e D a n k a m a s r a f l a r ı d a h i l d i r ; K u r u m , s ö z |!n...-cı 
F u e l - O i l ' i n K u z e y K ı b r ı s T U r k C u m h u r ! y e t i ' n e gel i 1 •«' ' mr.<- i. 
i ç i n g e r e k l i o l a b i l e c e k s i g o r t a , l i m a n m a s r a f l a r ı

 ;

 1 e 
s ü r a s t a r y a b e d e l i d a h i l g e r e k T ü r k i y e ' d e g e r e k s e I0r'\y 
K ı b r r s Tiirk C u m h u r i y e t i ' n d e ö d e n m e s i g e r e k e c e k salı her 
t ü r l ü m a s r a f ı a y r ı c a v e i l g i l i f a t u r a l a r ı n v e / v e y a 
niokbii~l.ar.vn i b r a z ı ü z e r i n e p e ş i n o l a r a k ö d e m e y i k a b u l

 V
e 

d e r u h t e eder:. 

( 2 ) K a t ı ş k o n u s u F u e l - O i l , i l i ş i k C e t v e l d e g ö s t e r i l e n 
s p e s i f i k a s y o r ı d a o l a c a k t ı r " . 

2 . K u r u m , s ör. k o n u s u FueJ.-oil ' i n K u z e y K ı b r ı s T ü r k C u n h u r
 r

 •-••<•''•><:> 
u n tlriJ ııuTil ü z e r i n e , Şi rketft, s ö z k o n u s u Fuel-Oil'.'. eler:

 1

 ipm; t 
i ç i n u>"i'ü;Vi g ö r e c e ğ i d e p o v e / v e y a d e p o l a r ı . Tekneci.!: 'iv. - .. u. 
S a n t r a ] 1 tul a t a h s i s e t m e y i k a b u l v e d e r u h t e e d e r ; Ş 1 / !<<•• 1 
<-•"ır. k o n u s u Fuel-Oil':l T e k n e c i k T e r m i k S a n t r a l ı n d a h n m l i ı m.' 
F u r tınıca t a h s i s e d i l e c e k d e p o v e / v e y a d e p o l a r d a İçendi .i • . • 1 •• 1 > - • 
m u h a f a z a e d e c e k t i r ; s ö z k o n u s u F u e l - O i l ' i n T e k n e c i ) : T o t -ı i.l: 
' -.ıı t r a .1 1 n.-ı g e m i İle. g e t i r i l m e s i ü z e r i n e , m e z k u r F u e l - o l ' ' >•' 
s-'ır. k o n u n u d e p o v o / v e y n d e p o l a r a b o ş a l t ı l m a s ı İ ç i n g e i "

1

: ] ! 
1'.im h a z ı r l ı k l a r K u r u m c a d e r h a l v e h e r h a l u k a r d a gemi. 
k a p t a n ı n ı n t a h l i y e İ ç i n İ h b a r ı n d a n i t i b a r e n e n g e ç 6 s a a t 
z a r f ı n d a t a m a m l a n ı r v e , g e m i y e a t f e d i l e b i l e c e k k u s u r v\'vay-a 
r ^ b e b l e r d ı ş ı n d a , s a t ı ş k o n u s u F u e l - O i l ' i n t ü m ü e n g e ç .'Di 
( Y a l n ı z o t u z a l t ı ) s a a t i ç i n d e s ö z k o n u s u d e p o v e / v e y a 
d e p o l a r a b o ş a l t ı l ı r . H a s ı l o l a b i l e c e k s ü r a s t a r y a bedel.i 
K u r u m c a k a r ş ı l a n ı r ; s ö z k o n u s u s ü r a s t a r y a b e d e l i g ü n d e 
J.0,000 A B D d o l a r ı (011 b i n A B D d o l a r ı ) n i s b e t i n d e d i r . M e - k ı n ) S 
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, ı . . P o v o / \ ı ı y a d e p o l a r ı n l a n a i ı :u f ı ı , i l g i l i d o p o v e / v e y a 
ı i .»p.,»l a i ' d - ı n n t ı ş I t o ı ı ı ı r m F t ı e l - O İ 1 ' i n b u l u n<1 u t t u m t l r t d n t . o ! i 
ı • I 'iı-'ı k i l ı - ' M d Ş l r i - n i o fc«:î I i m e d i l i r . Ş . i r k o . l ; ( n o , K u r u m . - » , 
i "M'l I n " h u ş e k i İ d e t n h f s i s n d . l 1 o n h e r d e p o J ' ^ i n , ?•<)" m r n 

ıi^noyıı İ m 1 I nııdı n i n ı ü d d n l r c e , a y d a 5 0 , 0 0 0 T L ( e i J İ b i n Tıl>'-

i I r iv-, v ) k I r r t r . 

' I kot:, k n n ı ı ^ ı P u r O o l 1 ' lıı ille 2,250 ( i k i b i n I M v i 

e I li ) tfiımııı K u r u m ' n k r e d i u n u l u İ l e s a t ı p t e n l i m edeno!'t: I r ; 
-inenle, K u r u m d a h a s o n r a n a t m v e t e s l i ı n â l a c a f ı ı F u e l - o ' l 
i H:i a r l a r ı ı u n t:;<tj.ş b e d e l i n i p e ş i n o l a r a k ö d e m e k i e ıııül-"! I - ' 
"lır-'lkl ıı\ 

I l ) K u r u m , n a t ı ş k o r u m u F u e l - O i ' l ' J n Kuv.ey K ı b r ı s T ü r k 
Ctıınlnn J y o t: l ' gr.> t; j j- f.ime;" i n i m ü t e a k i p 42 gür» için*'"

 ,:

:a I I • » 
v o İr---] tın al nı n k bıı Anla^ınrı g e r e k i n c e y a n m a m , CJOT »-ı-..-, • <tuı 
("'ilnnıc.1 r> rl ş i r k e t ' ? y a p m a y ı knbııl v e d e r u h t e e d e r ; Kı u m. i>>

 m
 _ 

r ö z k o m ı n ı ı Fne.l - O I 1 ' I n taıııaınını « m e z k u r 4 2 çjün i ğ i n d e r-aVın 
al.ıp g e r e k i l ödeınel e r i , ynpmaınas

,

ı v e / v e y a y a p a m a m a n
1 

b n 1 K u r u n u m s n k ı ş .''konusu t U m F'ııel-011 i ç i n >r>;; > 

uore
1

'. ! I l ilin n a t ı ş bode.1 I ıı.ln ö d e n m e m i ş m ü t e b a k i k ı fim >
 1

 m . 
sal ı 7 b e d e l i o l a r a k . s e n e d e % 2 1 5 n i s b e k i n d e . b i r e k I • • » > 
y a p ı ı ı r ; n n e n k , b u e k l e m e d ı ş ı n d a b a ş k a h e r h a n g i . b.~i > 
n!nb<-t !.<> fn I v. ta.lep e d i l m e z . 

I ' ) ü ı ı r ı ım , S a t ış k o n u n u t ü m F u e l O i l ' l Kıı«ey K ı b r ı s Til'k. 

Cıınıhuı i y e tl 'ne ıje t i r i 1 inenin t m ü t e a k i p e n g e ç f>0 g ü n > <,• i <vlr« 
n n l ı ı ı v o t e n l i m a l m a k l a m ü k e l l e f t i r ; î;ÖZ k o n u s u 6 0 rr*'

;

11 bu 
A n l a ş m a n ı n R S O H I M I t e ş k i l e d e r . 

% 

; I ) M u A n I aşınanı n 1 nır.alnnınanını'mıi t e a k l o , T ü r k i y e ' c e k i «-.•• l i <;ı 
k u r u l u ş t a r a f ı n d a n n a t ı ş kbtıunu F u e L - O i l ' e yapılac-ılt İK'r 
t ü r l ü z a m l a r d a K u r u m t a r a f ı n d a n a y r ı c a ö d e n i r . 

' ) K u r u m , I oı ı I şnıoıı I o m i k t a r ı n a g ö r e o l u ş a c a k F u o l - o ) I 

f i r »»•• ini a y ı » n k a b u > e d e r v e s ö z k o n u n u f i r e ııt i k t -3' >> .1 

J ueJ - d i I ' i ıl:uı vo. t e n l i m alınış g i b i ö d e r . 

)'•'• u m , b u A n l a ş m a g e t e ğ i ııoe t ü m ıııükel l e i i y e t.l e r I n l y e c i <i" 

ır •' i ı r c-^f ı i d a İr- K K T C . D e v l e t g a r a n t i s i , t e m i n e d e r . 



"-.5 

- 3 6 0 -

0. Hu A n l a ş m a , ş i r k e t i n t u t a c a ğ ı b i r a s ı l v e K u r u m u n tutacrığ' 
b i r suret: h a l i n d e t a n z i m v e i m z a e d i l m i ş t i r . 

L e E k o v n , 1 H a z i r a n 1 9 9 5 

F • I. 

Şirket: 

(Yeşili/; Ltd) 

kurum 

s , ? / ? / ) V , 

(KKTC 'Elektrik Kurliiîu 
adına 

Şahili er : 

1 

2 



D C T C O I r , r ı n ö r , „ , r 

361 

HfiV ' Ilı M r ROM furrnr, n^r,s tr.yc&rs -i rr ı 

\ L 
T Ü P K A Ş 

T O N K ' V N R B T R O L N A P I N G N I L E R I A . 3 . 
O R : N T T M O D O H L Ö I J O " », • • . . - . ,»-< . •• ı •• 

^ ! 

Î.vn , n v c i c - m c / 1 0 3 2 7 - 3 0 - 5 - ^ 5 

f;o""J ı 

3 0 / 0 fi / 3 9 

POAŞ ( ANKARA 
FAXı«25 11 30 

104 p p m uı«\X 
50 p p m 
1 , 0 . 

.TFfî 

İMvt« 3.r,. 0'>. l'îDf) yUtvlü, fllö soyjLİr- { « H ı ı n ı r . 

* • , . . 

K.ıbnn Tllrh tflaktr.lk Kutrumu lhtlya<ıx olmı 10,000 
o-M h u . 6 , p çnÇîi-A«H w İ 1 m i np&'rtif ikftiyoncla ve gllnrlJVıiUr. 
»htı.i f i y a t ı m ı ıs Ur.afcind»» 1-3 H a s l m n 1995 tmirihl* rriiicU-

ı:a İ i ı » i r K<\f 1 f«ii.JabI.İ6eaktir.
 : 

F H O P E H T *
 K

 3UA^AHTFE 

R p n o l f i a Hı AYI V.y'Vt ' J& C , kg/İt 
r\ w»iı Point, D r g c \ 
T'Mir rolrit, »tf t! ^ 
V \ nr'öfilty , f:rir ftt Dfty (12?, r>»fl"T) 
ıvı-p-r ftrnl >"<!>cHmtMw v<c>l«n:i» t-at . 
n-ı.']j'ı«nt hy FKtK-^f'tivii, T a t W t 
P.vh , U t pnl. 
n •.• I i'ur , v?I; pat. 
lfÜV ^ K o M , / } ^ ) • ' 
I.fiv (Koftl/ky) \

 :

'•• 

(' {ani ' . 
rey e n , vı t p<;t 

I "H 
v «r< 
• fu-i 

rn-»ı 
\ı T 1 
nııffh 

rıuK AP tı.ı 0 -

65. <î m in • A? tn 

27 M U * 
11 .. 

330 rınx Art"
1

. ! \ , 

1.0 ' ııi» r. . ;n> ı : 

0.3 ms»x .Ant-'i r\ . 

t)» 1 ın« T'ı . 

«lf.0 m*3{. ı V 

!>500 nJ.ıı 

'»000 mln 

!("• ı'-fp 

12P0 

• °r 
O n 

I T
 r> 

< 7 I 
' r. ; 
t > r 

/ 
7
 ' pll.çıl) o r i n l z i vo a o m i h o m l n a o y ^ v o ota h L U l b ilv^v v 

Vh>iHüuundn uoro'jlnl i v a d ü l k İ R 'rio» A® • 

" i i c o f t i F " 
rr:,;,*'- ;ı '• 

-I — • ». - , 

I ! l | . ) 

"1 ' J P U A Ö / I * / ! ! • ! : £ 

vtklil . 
ömtif MUdllrU 

I 

YRVUÜ I;KT;"T 
p e t r o l vr -l'lrnr, 
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25/3/1995 t rihli Yönetim Kutulu Kocan 

Kntnr Ko_. 

A. 156/y.i 

r\ıc 1-oil temini. 

Teknec-ik Termik Santralının gereksinimi o.lnn bîr nylık I'
1

 * 
bin ten .Cu^l.-oil

1

 iıı, Everent Bnnk, Yeşiller Yntının ŞirV" 
ti v'nsıta^ıyle tnune edilebilmeni için t o r n Q m . r u Hukuk 
Douı y u n u l a n tnrnfındnn hazır lntıncak sözleşmenin J.mznlan-
mn?n için Kurum îUkkidlne yetki verilmesine ve sözleşmeye 
uygun olnırok gerekli «krepli ti fin Everest Bonk'tn açılmanı--
tın oy birliği île karar verilmiştir. 

(Kutlny Prk) 
A? Boşk.nn 
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8.Diyor Şartlar :l C C I N C O T E R M S son yayını kuralları geçerlidir 

Hali :Tarn0.v iyiniyet ya.kIa$ıuH içinde çö^rrıleyeceklcrdir MüınJü'i 
olnınınn̂ t iır.iindc J:;tanhul-'i ufkiye Mahkcııticü geçtîliüir. 

10. Toklif Sİ;r03İ :Tckl»fin>İ7 :?.3.06. l
l
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YEŞİLLER YATİRİM ŞİRKETİ LTD 

Tar ih : 

2 1 . 6 . 1 " 9 5 

K ı b r ı s T ü r 1 . L I e k I: r i k K u r u m u , 
L e f k o s a . 

K u r u ı r . t ı m : : i . i n ^ e i ' - k l i o l a n 1 0 , 0 0 0 - 1 5 . 0 0 0 m . t o n T u e l O i ! 
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a r l ı m ı z a (; i ; ! a ı ı a c r ı k b i r d e p o y a d o l d u r u l d u k t a n s o n r a 
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P . O . B O X 
ATATÜRK SC1UARE 
L E F K O S A - M E R S I N 10/TURKEY 

UNION DE BANÜUES SUISSE:: 
2 4 , Q U A I DU PEU.7ET 
1211 G E N E V A 11/SHITZERL " 'M

1 

A T T N . MR. RENE K U R A T L E . 

T E L E X N° 4220 
FAX N° 0041 

L E F K O Ş A , J U N E 

61 UBS CH 
-22-388 91 7f. 

1 9 9! > 

D E AR S:ı.R:;F 

PLEASE FItlD E N C L O S E D THE P R O M I S S O R Y N O T E WHICH 13 DUL'/ A\'n.M7.ED/ 
*5k> BY US ACCOP.DT.NG TO THE ı N S T R U C T ı O N OE K I B - T E K , K . K . T . C . "MSKTP ! K 

K U R U M U , GEN ERAT. M A N A G E M E N T , 9 5 M E H M E T AKİF C A D D E S E , T.EFKOm (VTA 
MERSİN 1 0--TURKEY ) , WE CONFTRM TIIAT S I G N A T U R E S ON THE PROMITPO' v HPT E 
DO B E L O N G TO MR (OFFICER'S NAME AND T1TL E) AND M R G , 
( OFFIC.'ER ' N A M E AMD TITLE ) . 

BEST R E G A R D S , 

K I N I U S V A K I F L A R B A N K A S I LTD. / LEFK05' A 
( TWO OF FİCE US NAMES , T I T L E S , SIGNATURES AND S'L/ıMPS ) 

(TO M A K E V A L I D BY V A K ı F L A R BANK) 

E N C L . 1 P R O M I S S O R Y N O T E 
1 PI.JRCHASE AND P A Y M E N T U N D E R T A K I N G 

CC: B A Y C O R P S . A . 
15, RUF DE LA F O N T A I N E 
1 20 4 GF.DEVA/SVJITZERLAND 

TELEX N" 421945 BAY CH 
FA* M" 0041-22-311 05 00 
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;,R RCZCDRR 5H 
Ki nıf» ri —t in ronceımıs - IfrO't Gnıidurı (Şvvır./rıHeırıd) 

'̂l-m'ıo'ın ı'.l 1 £>.:•> İM Oî! 7(.Vf'C>/f30 - Tr»l.»f-ı>: ı 311 0"5 OO - T«l«ıx O AV C M 

jFIJE[, or.h ü " BAY/fcIB/FUt/06-95 

>K RF:FERİ::.-CF: İT» T H E A'*OVK, wır A P E r L K A S E D T O S U B M İ T O U R F İ R M FULİ. 

IIL OF'FER '.VI I'- i T i m TEHMiî A N D C O N D I T I O N S S E T F O R T H B E L O W : 

/ saı.ı.i'.rr. MAYCORP Î \ A . 
15 , RUE LT; LA FONTA I N E 
1 20 t OENEVA/ o W İT',', ER L AND 

/ UY E R K I B - T I K 

K . K . T . E L E K T R İ K Kl JII UMU-GEN ER AL MANAGEMEMV 
9 5 , M E H M E T A K İ F C A D D E S İ , L E F K O S A / T U R K ' I S H R K F U B L I C 
O F O'^P rilERM CYPF.Ufl ( M E R S İ N 1Ö - T U R K E Y ) 

frodul-İ 

' oıiM.tTy 

l'UEI. OII, Alî PJÎR S F B C I F I C A T I O N S D E S C R I B E D IN ITEM 
'1 HELO'V . 

C.TJARANTEEn TJ?ST M E I H O D S (*} 

:fl, W [*% 

'MSITY AT 15 " C, KG/L 
Ü . 1 MAX. / 
0.910 - 0.993 

\ I 
1/ 

A S T M D-'18 2 
A S T M D - 1 2 9 6 

AR,N POJNT V ("E! : 6 5 ( M 9) M 1 N . " ASTı 1 D -9.3 
ı.ifl l'ottlT "1.: (

 :

 E) : 2 7. MAX. ASTM D - 9 7 

r>lMI.:fiT ANT) V,'A vrır.î : 0 . 5 MA X. ASTM H - 17 9 6 
')1ME:NT FİY 'ACTION, WT% r 0.5 MAX . AS'L'M D - 4 7 3 

OLTV, : I- 'T 50 "V : .3 30 M.ıX . ~ " AS T M D--88 

IADTUM, PE'H ; 1 0 '1 M/.X. ' ı P - 2 0 5 
T OM, WT"J : :ı s MAX. ' 
PTJ.R, W T I ; 2.0 - i . 5 - \ AF!TM D- 1 .>?/ 

I E' - 3 3 6 / 2 '12 

'Tl ÇTHOF.Ç AS D E r . C R I H E D H E R E A B O V E MAY N O T Aı.WAYS B E AVAıLAHLE 
A'I .Dl'C-P'l L A R O R A T O R l l î S A N D T1IUS M A Y S O M E T I M E S DIFFER. 

U U A J İ T I T Y : U P TO 2 0 , 0 0 0 M T . .-/- 1 0 V ( A T S E L L E R ' S OPTIC'N A N D 
S'UnjECT D.UîPORT D R A F T P E R M I T T I N G ) . P A R T I A L C A R G O E S 
AML) T R A N S U J P M E N T S A L L O W E D . 
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6/ D E L J V E R Y : O N E OR M O R E S A F E P O R T ( S ) / B E R T H ( S ) , C İ F T E K N E C İ K 
K I B - T E K P O W E R P L A N T I N S T A L L A T I O N S / T U R K I S H R E P U P L T ' ' 
O F N O R T H E R N C Y P R U S ; S E L L E R T O D E L İ V E R A CA F'îO (' 

M
 ^ /[ , lp}(l<!j~VI I. Tll TN 10 D ?VYS A F T E R R E C E I P T O F A L L D O C U M F N T " '' 

- /
 A S )M

-,
R A

.
r
.

r A C a E D
 E 1 C L 0 S U R E S 3 E L O W I T E M 1 0 . 

î>/ PRICB 

/ 
60 HOURS ı 6 H O U R S NOR ( S ı J ı N C ) , _BAS.XS .2Q . O O O ^ M T . /]' 

PNO N AT A., o F__T ı LÎ:_ _S O DELIVERED CARGO S I Z E ( S _ ) . ~ /'( 
7/ LAYTIME 

I)/ D E M U R R A G E : IF A N Y , CH A R T E R P A R T Y R A T E ' A P P L Y 

: C İ F T E K N E C I K , A T U S D . 1 0 8 . 5 0 / M T (US DOLLAP.S H U M n P F P 
C E N T S PER N E T M E T R I C T O N ) D A S E D E I G I I T A N D F İ F T Y 

B I L L O F L A D I N G T O 1 5 ,000 
t/- 1 0 % , A N D / O R 

D R E D F O U R A N D 

C A R G O U P T O 20 

j U A N T T T Y I O R CARGO U P 
A T U S U . I0 4 . 9 O / M T (US D O L L A R S 11'i i 

NIN!-:TY C E N T S PER N F T M E T R I C T O N ) n:'" 
,000 M T »/- 1 0 % . 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; şimdi de sözlü sorular 

bölümüne g e l d i k . Sözlü sorusu olan var m ı ? . . . Y o k t u r . 

Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlan-

m ı ş t ı r . Gelecek Birleşim 17 Ekim Salı günü, saat 10.00'da 

y a p ı l a c a k t ı r . Gündem sizlere d a ğ ı t ı l m ı ş t ı r . Birleşimi 

burada k a p a t ı y o r u m . Teşekkür e d e r i m . 

Kapanış Saati: 13.50 
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DÖNEM : III YIL : 3 

CUMHURİYET MECLİSİ 

GÜNDEMİ 

3'üncü Birleşim 

13 Ekim 1995, Cuma 

Saat: 10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI: 

- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir. 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER: 

(1) Başkanlık Divanında Demokrat Parti Grubuna Düşen Divan Kâtipliği 

Görevini Yürüten Sayın Mustafa Arabacıoğlu'nun istifa etmesi 

nedeniyle boşalan bir Divan Katibi seçimi. 
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IV. SORULAR: 

A. YAZILI SORULAR: 

1. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Erdal 

Onurhan'ın, Kıbrıs Türk Elektrik Kurumu'nun Teknecik Termik 

Santralına Yakıt Alımı İçin Verilen Teklifler, Teklif Veren 

Firmaların Eğer Varsa Yerel Temsilcileri, Baycorp'la imzalanan 

Anlaşma, Baycorp'tan Alınan Fuel-Oil ve Mazot ve Yeşiller 

Şirketinden Alman Fuel-Oil ile ilgili Yazılı Sorusuna 

(Y.S.No:26/2/95) Tarım, Doğal Kaynaklar ve Enerj Bakanlığı 

ile Ekonomi ve Maliye Bakanlığının Yanıtı. 

B. Bu Bölümflte Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden sorabileceklerdir. 

V. GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER. 

\ 

\ 


